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Αθήνα, σήµερα στις 25 Νοεµβρίου 2024, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 14.05’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, καλησπέρα και καλή εβδοµάδα. Αρχίζει η συνεδρίαση.   

Θα γίνει κατ’ αρχάς αναφορά στη Διεθνή Ηµέρα για την Εξά-
λειψη της Βίας κατά των Γυναικών. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ
µε απόφασή της στις 17 Δεκεµβρίου 1999 ανακήρυξε την 25η Νο-
εµβρίου ως Παγκόσµια Ηµέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά
των Γυναικών, µε στόχο την ανάδειξη της σοβαρότητας και της
έκτασης ενός προβλήµατος µε παγκόσµια διάσταση. Η σηµερινή
ηµέρα γίνεται αφορµή για να προτάξουµε την αντίδραση της πο-
λιτείας και της κοινωνίας απέναντι σε µια µάστιγα απλωµένη σε
ολόκληρο τον σύγχρονο κόσµο. 

Δυστυχώς, η ηµέρα αυτή έρχεται να µας θυµίσει τη βία την
οποία έχει υποστεί µία στις τρεις γυναίκες παγκοσµίως. Η βία
αυτή εκδηλώνεται µε πολλούς τρόπους. Μπορεί να είναι σωµα-
τική, ψυχολογική, σεξουαλική, οικονοµική και συναισθηµατική κα-
κοποίηση. Η βία κατά των γυναικών δεν κάνει διακρίσεις µε βάση
το ηλικιακό, µορφωτικό, κοινωνικό, οικονοµικό, εθνικό, θρησκευ-
τικό, γλωσσικό επίπεδο. Όλες οι γυναίκες είναι ίσες απέναντι σε
οποιαδήποτε µορφή βίας που µπορούν να υποστούν κάποια
στιγµή της ζωής τους. Το γυναικείο φύλο γίνεται αποδέκτης
αυτού του ανεξέλεγκτου φαινοµένου, το οποίο συχνά οδηγεί τις
γυναίκες στο να χάσουν την αυτοεκτίµησή τους. 

Τώρα πια, όµως, δεν ζούµε στην άγνοια. Οι γυναίκες - θύµατα
διαλύουν τη σιωπή, µιλούν µε γενναιότητα και καταγγέλλουν πα-
ρενοχλήσεις, κακοποιήσεις, ακόµα και βιασµούς. Η πολιτεία κι-
νητοποιείται και η κοινωνία ενεργοποιείται. Η λέξη κλειδί είναι
«εµπιστοσύνη», εµπιστοσύνη των θυµάτων στη δυνατότητα της
πολιτείας να τα προστατεύσει, εµπιστοσύνη δική µας στα θύµατα
και ευθύνη βαριά, ώστε όταν θα έχουν το θάρρος να µιλήσουν,
να ξέρουν ότι θα στρέψουµε όλη µας την προσοχή και όλη µας
τη φροντίδα όχι µόνο να τα ακούσουµε, αλλά και να κάνουµε ό,τι
περνά από το χέρι µας, ώστε από τη µια να τιµωρήσουµε τους
υπεύθυνους και από την άλλη να βοηθήσουµε στο να θεραπεύ-
σουµε αυτές τις πληγές. 

Ας µην ξεχνάµε ότι η βία κατά των γυναικών αποτελεί βασική
παραβίαση των θεµελιωδών ανθρωπίνων δικαιωµάτων όσον
αφορά την αξιοπρέπεια, την ισότητα και την πρόσβαση στη δι-
καιοσύνη. Βασικό και πρωταρχικό, λοιπόν, µέληµά µας πρέπει να
αποτελεί η προάσπιση των δικαιωµάτων των γυναικών. 

Το πρόβληµα όµως αυτό δεν θα λυθεί ούτε εύκολα ούτε γρή-
γορα, γιατί είναι εξαιρετικά σύνθετο και έχει πολλές και διαφο-

ρετικές αιτίες και γι’ αυτό και απαιτεί έναν συνολικό και οριζόντιο
σχεδιασµό. Η πολιτεία µας έχει εφαρµόσει σηµαντικά εθνικά σχέ-
δια δράσης για την καταπολέµηση του φαινοµένου, ξεκινώντας
από τον εντοπισµό, την αυστηρή τιµωρία των δραστών και κατα-
λήγοντας στη φροντίδα των γυναικών - θυµάτων κακοποίησης.
Ένα από αυτά αποτελεί και η εφαρµογή του κουµπιού πανικού,
panic button, σηµαντικό όπλο στη φαρέτρα της Αστυνοµίας, που
µπορεί να εντοπίζει ταχύτατα τα σηµεία που εκδηλώνονται περι-
στατικά άσκησης βίας και να επεµβαίνει. Σηµαντικό επίσης ερ-
γαλείο είναι και η εθνική γραµµή 15900 κατά της βίας των
γυναικών, προσφέροντας συµπαράσταση στα θύµατα όλο το ει-
κοσιτετράωρο. 

Η 25η Νοεµβρίου, η Διεθνής Ηµέρα για την Εξάλειψη της Βίας
κατά των Γυναικών, αποτελεί αφορµή για αφύπνιση και ευαισθη-
τοποίηση. Η δράση και η αντίδραση όλων µας είναι το κλειδί για
την πάταξη της βίας. Η σιωπή και η ανοχή είναι συνενοχή. Οφεί-
λουµε, λοιπόν, να χτίσουµε έναν κόσµο που αρνείται να ανεχθεί
οποιαδήποτε µορφή βίας κατά των γυναικών. Η ασφάλεια και η
αξιοπρέπεια είναι αναφαίρετο δικαίωµα κάθε γυναίκας, αλλά και
κάθε ανθρώπου.

Ταυτόχρονα, σήµερα εµείς οι Έλληνες γιορτάζουµε και την
Ηµέρα της Εθνικής Αντίστασης κατά των δυνάµεων της κατοχής
1941-1944, κατά του ναζισµού και του φασισµού, για την οποία
η Ολοµέλεια της Βουλής των Ελλήνων θα αφιερώσει ειδική συ-
νεδρίαση προσεχώς. 

Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 
(Χειροκροτήµατα)

Τώρα θα προχωρήσουµε στη διαδικασία που πάντα κάνουµε
σε αυτές τις περιπτώσεις. Θα λάβουν τον λόγο συνάδελφοι Βου-
λευτές που έχουν οριστεί από τις Κοινοβουλευτικές Οµάδες.

Θα αρχίσω καλώντας στο Βήµα την κ. Μαρία Συρεγγέλα, Βου-
λευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών από την Κοινοβουλευτική
Οµάδα της Νέας Δηµοκρατίας.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η βία κατά των

γυναικών είναι µια κατάφωρη καταπάτηση των ανθρωπίνων δι-
καιωµάτων και σαφώς οι αριθµοί πολλές φορές αποκαλύπτουν
την αλήθεια. 

Σύµφωνα µε τον Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών, µία στις τρεις
γυναίκες παγκοσµίως έχει δεχτεί ψυχολογική ή σωµατική βία
τουλάχιστον µία φορά στη ζωή της και κάθε ώρα που περνάει
πέντε γυναίκες ή κορίτσια κατά µέσο όρο παγκοσµίως δολοφο-
νούνται από κάποιο µέλος της οικογένειάς τους. Όλες και όλοι
έχουµε ακούσει στο παρελθόν φράσεις όπως «τη σκότωσε γιατί
την αγαπούσε», «ας φάει και καµµιά να στρώσει», «τα ’θελε και
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τα ’παθε», «τι ήταν αυτά που φορούσε», «ήταν έγκληµα πάθους»,
«ήταν έγκληµα τιµής», όταν µιλούσαµε για γυναικοκτονίες. 

Ως εδώ, όµως. Η κοινωνία µας βάζει φρένο σε κάθε µορφή
βίας και παρενόχλησης και σαφώς αυτή τη µάχη, όπως έχω πει
πολλές φορές, δεν τη δίνουν µόνο οι γυναίκες. Πρέπει να τη δί-
νουµε γυναίκες και άνδρες µαζί. Είναι µια µάχη για τα ανθρώπινα
δικαιώµατα, δεν είναι µια µάχη µεταξύ των φύλων. Είναι µια µάχη
που µας χρειάζεται όλες και όλους. 

Η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη από την πρώτη στιγµή
το 2019 ξεκίνησε αυτή τη µάχη, ώστε καµµία γυναίκα να µη µένει
µόνη απέναντι στον εφιάλτη της βίας, είτε αυτή είναι σωµατική
είτε λεκτική είτε ψυχολογική είτε σεξουαλική είτε όλες οι µορφές
µαζί. Είχα τη χαρά και την τιµή να υπηρετήσω και ως αρµόδια
Γενική Γραµµατέας Ισότητας των Φύλων και στη συνέχεια ως
πρώτη Υφυπουργός µε το αντίστοιχο χαρτοφυλάκιο από το 2019
ως το 2023. 

Πριν καλά-καλά η Κυβέρνηση κλείσει έναν χρόνο ζωής, κλη-
θήκαµε να παλέψουµε µε ένα θεριό. Ήταν αυτό της ενδοοικογε-
νειακής βίας που γιγαντώθηκε λόγω του lockdown για τον
COVID-19. 

Μάλιστα, σαν χθες θυµάµαι να µας ενηµερώνουν οι ειδικοί από
τα συµβουλευτικά κέντρα, οι ψυχολόγοι, οι κοινωνικοί λειτουρ-
γοί, για τον κίνδυνο που φτάνει στη χώρα µας, αφού είχε προ-
ηγηθεί µια αύξηση του φαινοµένου της έµφυλης βίας κυρίως στη
Γαλλία, η οποία είχε επιβάλει lockdown πριν από εµάς. Δεν αφή-
σαµε, λοιπόν, στιγµή να πάει χαµένη και µε καταιγιστικούς ρυθ-
µούς, µε σπουδαίες πρωτοβουλίες και συνεργασίες τόσο µε τον
ιδιωτικό τοµέα όσο και µε την κοινωνία των πολιτών ενώσαµε τις
δυνάµεις µας και ενισχύσαµε το δίκτυο προστασίας για τις γυ-
ναίκες δηµιουργώντας και έκτακτα καταλύµατα. Η γραµµή SOS,
τα συµβουλευτικά κέντρα, οι ξενώνες βρίσκονταν σε εγρήγορση
και όντως είδαµε, δυστυχώς, και στη χώρα µας να καταγράφον-
ται πολλά περιστατικά.

Όµως, αυτά τα περιστατικά δεν ήταν µόνο αύξηση της βίας
από τη µια µέρα στην άλλη. Ήταν βία που προϋπήρχε και στο
παρελθόν την κρύβαµε και κάτω από το χαλί. Οι γυναίκες δεν
έβγαιναν να µιλήσουν είτε γιατί φοβούνταν το ευρύτερο οικογε-
νειακό ή φιλικό περιβάλλον, είτε για να µη -µέσα σε εισαγωγικά-
«χαλάσουν» την οικογένειά τους, είτε γιατί δεν είχαν οικονοµική
ανεξαρτησία για να φύγουν, είτε γιατί πολλές φορές δεν εµπι-
στεύονταν και τους θεσµούς.

Πετύχαµε λοιπόν -και αυτή την επιτυχία που αυξάνεται διαρ-
κώς µέχρι σήµερα την καταφέραµε µε Υπουργό τη Σοφία Ζαχα-
ράκη και την αρµόδια Υφυπουργό Κατερίνα Παπακώστα- οι
γυναίκες να αρχίσουν να εµπιστεύονται και να ζητούν βοήθεια,
ώστε να σπάσουν αυτόν τον κύκλο της σιωπής. Όµως, δεν µεί-
ναµε µόνο εκεί. Εξελίξαµε το δίκτυο δοµών εξασφαλίζοντας στις
γυναίκες αυτές πέρα από την ψυχολογική ή την κοινωνική στή-
ριξη και την εργασιακή στήριξη και σε κάποιες περιπτώσεις και
τη δωρεάν νοµική στήριξη. Δηµιουργήθηκαν πολύτιµα εργαλεία,
όπως το panic button, πιλοτικά το εργαλείο εκτίµησης κινδύνου,
ενώ θεσπίσαµε τον ν.4808/2021 που ήταν για την προστασία από
τη βία και την παρενόχληση στον εργασιακό χώρο. Δηµιουργή-
θηκε αυτοτελές τµήµα για την παρακολούθηση της βίας και της
παρενόχλησης στην εργασία από την επιθεώρηση εργασίας και
προωθήσαµε και πλήθος άλλων ενεργειών, όπως οφείλαµε, σύµ-
φωνα µε τη Σύµβαση της Κωνσταντινούπολης, τη σύµβαση δη-
λαδή για την πρόληψη και καταπολέµηση της βίας κατά των
γυναικών του Συµβουλίου της Ευρώπης.

Παράλληλα, επειδή η ενδυνάµωση των γυναικών, η οικονοµική
τους ανεξαρτησία και η ισότητα των φύλων είναι τα «κλειδιά»
στην καταπολέµηση της έµφυλης βίας, χαράξαµε και ένα πλήθος
άλλων δράσεων για την επίτευξη της ουσιαστικής ισότητας.
Σαφώς η χώρα µας ανήκει στις δώδεκα χώρες παγκοσµίως που
έχουν κατοχυρώσει τη νοµική ισότητα και πλέον πρέπει να περά-
σουµε µε ακόµα µεγαλύτερα βήµατα και στην ουσιαστική ισό-
τητα. Και βέβαια, µε περηφάνια βλέπω ότι οι δράσεις αυτές
εξελίσσονται και επεκτείνονται ακόµα περισσότερο µε το νέο
Υπουργείο Οικογένειας και Κοινωνικής Συνοχής.

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω το εξής: Ακούω πολλές φορές να
γίνεται λόγος για τον όρο «γυναικοκτονία». Ο όρος αυτός, λοι-

πόν, είναι ένας απόλυτα αναγνωρισµένος όρος τόσο από τον
Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας όσο και από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή και γι’ αυτό και µαζεύουµε στοιχεία από το 2010 για τις
γυναικοκτονίες στη χώρα µας. Μάλιστα, δεν θα µπω στη λογική
να πω ότι η χώρα µας είναι πολύ πιο κάτω από τον µέσο όρο
όσον αφορά τις γυναικοκτονίες, γιατί ακόµα και µία γυναίκα να
δολοφονείται για έγκληµα πάθους ή για έγκληµα τιµής, όπως λέ-
γαµε στο παρελθόν, αυτό θα έπρεπε να µας προβληµατίσει και
να δίνουµε ακόµα περισσότερη δύναµη στο να στηρίξουµε τις
γυναίκες αυτές και να εξαλείψουµε αυτό το φαινόµενο.

Όσον αφορά, όµως, το να λέµε ότι αυτό µπορεί να µπει στον
Ποινικό Κώδικα, θα ήθελα να πω ότι ο Ποινικός Κώδικας αυτή τη
στιγµή έχει την ανθρωποκτονία µε την ανώτερη των ποινών. Ανώ-
τερη ποινή από τα αµετάκλητα ισόβια είναι µόνο η θανατική
ποινή. Σε όσες χώρες -εγώ σαφώς και δεν ασπάζοµαι αυτή τη
λογική της θανατικής ποινής- υπάρχει θανατική ποινή, σε καµµία
περίπτωση δεν έχουν µειωθεί οι φόνοι. Ξέρετε ποιο είναι το πιο
σηµαντικό; Το πιο σηµαντικό είναι το πώς µεγαλώνουµε εµείς οι
γονείς τα παιδιά µας λέγοντάς τους ότι δεν υπάρχουν αντρικές
και γυναικείες δουλειές, αλλά και ότι δεν υπάρχουν αντρικές και
γυναικείες σπουδές. Το πιο σηµαντικό είναι αυτό που γίνεται
µέσα στα σχολεία αυτή τη στιγµή, που υπάρχουν µαθήµατα για
τον σεβασµό στην ισότητα και τα ανθρώπινα δικαιώµατα, που
υπάρχουν µαθήµατα που λένε στα παιδιά µας ότι πρέπει να
υπάρχει αλληλοσεβασµός µέσα στα εργαστήρια δεξιοτήτων. 

Δεν έχουµε, λοιπόν, αυταπάτες. Η βία κατά των γυναικών µε
αποκορύφωµα τις γυναικοκτονίες είναι ένα κοινωνικό φαινόµενο
που χρειάζεται σκληρή και συστηµατική δουλειά ετών, για να πε-
ριοριστεί στο ελάχιστο και να εξαλειφθεί ακόµα και η ανοχή. Τα
χρόνια, λοιπόν, που το ανεχόµασταν πέρασαν, οι εποχές που το
έκρυβαν δεν θα ξαναγυρίσουν, ενώ και το κράτος που δεν µπο-
ρούσε να υποστηρίξει τις γυναίκες που βίωναν βία δεν υπάρχει
πια.

Σας καλώ, λοιπόν, όλες και όλους, γυναίκες και άντρες, να µη
σταµατήσουµε να αγωνιζόµαστε, γιατί τα δικαιώµατα των γυναι-
κών είναι ανθρώπινα δικαιώµατα και η προστασία τους είναι
χρέος όλων µας, ανδρών και γυναικών.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε την κ. Συρεγγέλα. 

Και τώρα καλείται στο Βήµα εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής η κ. Ελένη Βατσινά, Βουλευ-
τής Ηρακλείου. 

Ορίστε, κυρία Βατσινά, έχετε τον λόγο. 
ΕΛΕΝΗ ΒΑΤΣΙΝΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήταν µεγάλη µας επιτυχία η

σηµερινή διεθνής ηµέρα για την εξάλειψη της βίας κατά των γυ-
ναικών να ήταν ένας απολογισµός δράσεων και αποτελεσµάτων
στην ελληνική κοινωνία µε θετικό πρόσηµο. Δυστυχώς, όπως ξέ-
ρουµε όλοι, η σηµερινή ηµέρα κάθε άλλο παρά θετική διάθεση
αποπνέει. Είναι ένας απολογισµός θυµάτων, µία λίστα θυµάτων
που αντί να περιορίζεται µεγαλώνει. Ο όρος της γυναίκας στη
σύγχρονη κοινωνία είναι φανερά ενισχυµένος σε όλα τα επίπεδα.
Η µάχη της ισότητας των φύλων δίνεται και θα δίνεται. Ένα µε-
γάλο µέρος της, όµως, είναι ένας αγώνας που κερδίζουµε.

Γιατί, λοιπόν, φωλιάζει η βία σε όλα τα κοινωνικά στρώµατα
πίσω από τις κλειστές πόρτες; Έχει αποδεχθεί η κοινωνία µας
στα αλήθεια την ισότητα των φύλων και τον ρόλο της γυναίκας
σήµερα; Η βία µε έµφυλα χαρακτηριστικά είναι ολοφάνερα µια
άρνηση αποδοχής αυτής της ισότητας. Είναι ένα παιχνίδι εξου-
σίας, µια ατέρµονη προσπάθεια επιβολής ισχύος. Γιατί δεν δέ-
χεσαι ότι είµαι ανώτερός σου; Γιατί προτιµάς την καριέρα σου;
Γιατί σου αρέσει να ντύνεσαι περιποιηµένα; Γιατί επιλέγεις εσύ
να τερµατίσεις τη σχέση µας; Γιατί δεν αποδέχεσαι τη βία σαν
κάτι φυσιολογικό στη σχέση µας; Κι αν σε εµάς η απάντηση σε
αυτά τα ερωτήµατα µοιάζει αυτονόητη, εκεί έξω πάρα πολλοί άν-
θρωποι σήµερα θεωρούν αυτά τα ερωτήµατα εύλογα και σωστά.

Κι όσο εµείς προσπαθούµε να ενισχύσουµε την ισότητα που
θεωρούµε αυτονόητη, υπάρχει µια µεγάλη µερίδα της κοινωνίας
σήµερα που στις διαπροσωπικές ή επαγγελµατικές της σχέσεις
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την απορρίπτει. Αυτό αποτελεί µια σπουδαία αποτυχία της πολι-
τείας να θέσει βάσεις και να διδάξει αρχές. 

Πάρα πολλές φορές από αυτό εδώ το Βήµα έχουµε πει ότι πιά-
νουµε το θέµα από τη µέση. Η αυστηροποίηση ποινών, η αυστη-
ροποίηση των όρων έκτισης ή αποφυλάκισης παραµένει µια
επιλεκτική προσέγγιση του ζητήµατος της έµφυλης βίας. Το ίδιο
και οι καµπάνιες, το ίδιο και οι εκδηλώσεις. Αυτά τα µαρτυρούν
οι αριθµοί. Τα τελευταία τέσσερα χρόνια ο αριθµός των γυναι-
κοκτονιών πλησιάζει τις ενενήντα και το 2024 µετρήσαµε υπερ-
διπλάσιο αριθµό θυµάτων γυναικοκτονίας από ό,τι το 2023, παρά
την αυστηροποίηση και παρά την ευαισθητοποίηση.

Είναι τροµακτική η σκέψη ότι αυτόν τον υπερδιπλασιασµό τον
µαθαίνουµε από το τραγικό γεγονός της απώλειας µιας ανθρώ-
πινης ζωής. Είναι τροµακτική η σκέψη πόσες τέτοιες απόπειρες
συνέβησαν και δεν καταγγέλθηκαν, πόσες βίαιες ενέργειες δεν
τιµωρήθηκαν και πόσες γυναίκες ανάµεσά µας κάθε ηλικιακής,
επαγγελµατικής και κοινωνικής οµάδας οδηγήθηκαν στη σιωπή
νιώθοντας ότι δεν υπάρχει λύση. Ούτε και αυτό είναι προσωπική
άποψη. Τα περισσότερα θύµατα γυναικοκτονιών αποκαλύπτεται
τελικά ότι είτε είχαν καταγγείλει περιστατικό ενδοοικογενειακής
βίας χωρίς να συµβεί τίποτα είτε είχαν δεχθεί βία και σιώπησαν.
Και στις δύο περιπτώσεις η ευθύνη ανήκει στην πολιτεία. Δοµές,
προγράµµατα ψυχολογικής υποστήριξης, προγράµµατα εργα-
σίας, επιδοµατική ενίσχυση, στήριξη τέκνων µονογονέων. Πόσο
πραγµατικά ευρύ είναι αυτό το δίκτυο στις πόλεις, αλλά και στην
επαρχία; Πόσο ικανό είναι να προσφέρει σε µία γυναίκα θύµα
βίας την ασφάλεια να µιλήσει, να φύγει; Πόσο το γνωρίζουν οι
γυναίκες; 

Και από την άλλη πλευρά, βλέπουµε θύτες όλων των ηλικιών
και όλων των κοινωνικών οµάδων αποφασισµένους να σκοτώ-
σουν, που δεν διστάζουν να σκοτώσουν ή και να είναι αυτόχει-
ρες. Εµείς τι τους λέµε; Ότι θα µείνεις για πάντα στη φυλακή,
ενώ αυτοί έχουν προαποφασίσει ότι δεν τους νοιάζει. Λείπει, λοι-
πόν, η πολιτεία από εκεί. Στο στάδιο της απόφασης να χρησιµο-
ποιήσει κάποιος βία είναι απούσα η πολιτεία. Και µετά έρχεται
να βρει την κατάλληλη τιµωρία για κάποιον που αποφάσισε και
αψήφησε τον νόµο, αλλά και την ίδια τη ζωή, την οικογένειά του,
τα παιδιά του, την ίδια τη ζωή που επέλεξε και δηµιούργησε.

Είναι ανεπαρκής κάθε καταστολή, όταν η πρόληψη δεν υφί-
σταται. Η πρόληψη στην Ελλάδα για θέµατα έµφυλης βίας έχει
ένα πολύ καλό δίκτυο εθελοντισµού, έχει µια προσπάθεια ευαι-
σθητοποίησης των κοινωνικών οµάδων σε ενηµερωτικό επίπεδο,
αλλά καµµία αυστηρή νοµοθετική κατοχύρωση του πώς βρίσκει
και αντιµετωπίζει η πολιτεία το εν δυνάµει θύµα και τον εν δυνά-
µει θύτη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χιλιάδες γυναίκες παγκοσµίως
για εκατοντάδες χρόνια έχουν βάλει ένα σκαλοπάτι στη χειρα-
φέτηση της γυναίκας. Σήµερα ανεβαίνουµε ή κατεβαίνουµε αυτά
τα σκαλοπάτια; 

Ακόµη κι εµείς ανεβαίνουµε σε αυτό το Βήµα, επειδή πριν από
λίγα χρόνια κάποιες γυναίκες έδωσαν αυτή τη µάχη της ισότη-
τας. Στην Ελλάδα η θέση της γυναίκας υπήρξε διαχρονικά πε-
ρίοπτη. Δεκάδες Ελληνίδες-παγκόσµια σύµβολα σε πολλούς και
διαφορετικούς τοµείς συνέδεσαν το όνοµά τους µε την πρόοδο,
την καινοτοµία, τη διορατικότητα. Είχαν αυτό που λέµε «άστρο».
Η Μελίνα, η Κατίνα, η Αµαλία, η Διδώ έµειναν στην ιστορία. Όλοι
τις ξέρουµε µε το µικρό τους όνοµα και τις µεγάλες τους κατα-
κτήσεις. Είναι άδικο τα τελευταία χρόνια να θυµόµαστε γυναίκες,
όπως την Καρολάιν, τη Γαρυφαλλιά, την Κυριακή, µε το µικρό
τους όνοµα επειδή το δικό τους άστρο έσβησε από τα χέρια ενός
βίαιου άντρα. 

Θέλω για ακόµη µια φορά να πω στις οικογένειες που έχασαν
το κορίτσι τους, στα παιδιά που έχασαν τη µητέρα τους ότι η βία
δεν είναι δύναµη. Δύναµη είναι αυτό που έχετε εσείς που ζήσατε
την απώλεια τόσο ξαφνικά και άδικα. «Οι δολοφόνοι έχουν τα
κλειδιά των σπιτιών µας». Διαβάζω στο διαδίκτυο πάρα πολλά
άρθρα µε αυτό τον τίτλο και δυστυχώς αποδεικνύεται αληθινό.
Το στοίχηµα είναι –και ας τεθούν επιτέλους αυτές οι βάσεις- τα
κλειδιά του σπιτιού µας να είναι πάντα στην πόρτα µας χωρίς
φόβο. 

Σας ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε την κ. Βατσινά.
Εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-

τική Συµµαχία καλείται στο Βήµα η κ. Έλενα Ακρίτα, Βουλευτής
Επικρατείας. 

Κυρία Ακρίτα, ορίστε, έχετε τον λόγο. 
ΕΛΕΝΑ ΑΚΡΙΤΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν θα σας κουράσω ούτε µε αριθµούς ούτε µε ποσοστά. Θα

σας θυµίσω, όµως, τη σαραντάχρονη Ενκελέιντα. Τόσο ήταν
όταν πέθανε από το χέρι του συντρόφου της, του πενηντάχρονου
που δεν έχουµε το όνοµά του. Η Ενκελέιντα στα δεκαεπτά γνώ-
ρισε τον φονιά της, στα δεκαεννέα έµεινε έγκυος. Απέκτησαν
δύο παιδιά και από τότε η ζωή της έγινε κόλαση. Χτυπήµατα, ξυ-
λοδαρµοί, βασανισµοί. Έφτασε σε σηµείο, όταν ήταν έγκυος, να
της βάλει το κεφάλι µέσα στον κουβά µε τη χλωρίνη, και όχι µία
φορά, όχι δύο φορές. Πήγαιναν οι συγγενείς στην Αστυνοµία,
πήγαιναν οι φίλοι, πήγαιναν οι γείτονες. Ήταν από τις λίγες
φορές που πραγµατικά ο κοινωνικός περίγυρος ήταν ευαισθητο-
ποιηµένος, διότι συνήθως, όπως ξέρετε, δεν ακούµε, δεν βλέ-
πουµε απολύτως τίποτα και µετά πέφτουµε από τα σύννεφα. Δεν
έγινε κάτι. Οι αστυνοµικοί αντιµετώπισαν την Ενκελέιντα µε τα
γνωστά «στο βάθος σε αγαπάει», «Έλα, µωρέ, έχετε και δύο παι-
διά, θα τα βρείτε», «Μη δίνεις και εσύ δικαιώµατα». 

Αυτό ζει η γυναίκα. Δυστυχώς, ακόµα και σήµερα ζει αυτή τη
δικτατορία των εισαγωγικών, δηλαδή αυτό το «Μη δίνεις δικαιώ-
µατα», αυτό το «Μην προκαλείς», αυτό το «Να ντύνεσαι σεµνά»,
αυτό το «Να είσαι σοβαρή», «Να µην κυκλοφορείς το βράδυ, στη
νύχτα». 

Δεν ξέρω πόσες από εµάς τουλάχιστον σ’ αυτή την Αίθουσα
έχουµε νοιώσει τον τρόµο να γυρίζουµε από τη δουλειά µας
αργά το βράδυ και να ακούµε βήµατα πίσω µας –οι άντρες δεν
µπορούν να το καταλάβουν αυτό, δεν υπάρχει πιο άγριο, πιο βάρ-
βαρο, πιο φοβερό συναίσθηµα- και να κρατάµε σφιχτά τα κλειδιά
µας στα χέρια µε την αγωνία να φτάσουµε µια ώρα αρχύτερα
στην εστία του σπιτιού µας. 

Πρέπει, λοιπόν, εµείς οι µητέρες να µη µαθαίνουµε στις κόρες
µας πώς να είναι προσεκτικές. Πρέπει εµείς οι µητέρες να µα-
θαίνουµε στους γιους µας να µη βιάζουν, να µη χτυπούν, να µην
ξυλοκοπούν, να µη δολοφονούν. Πρέπει να τους εξηγήσουµε ότι
το «όχι» είναι «όχι». Δεν είναι «ίσως». Όταν ένας άντρας θέλει να
µας φλερτάρει ή να προχωρήσει να κάνει κάτι, όταν πούµε «όχι»
είναι «όχι». Ούτε «ίσως» ούτε «Άσε µε να το σκεφτώ» ούτε «Ναι
µεν, αλλά» ούτε τίποτα από όλα αυτά. 

Πρέπει να µάθουµε τους αστυνοµικούς µας µε ειδικά σεµινά-
ρια που ελπίζω κάποτε να γίνουν, να φροντίζουν και να ξέρουν
πώς θα αντιµετωπίσουν το θύµα, όταν φτάνει εκεί, γιατί πολύ
συχνά, ξέρετε, το θύµα αισθάνεται θύτης. Αισθάνεται ότι το ξύλο
το προκάλεσε. Αισθάνεται ότι φταίει εκείνο. Έτσι µας έµαθαν.
Έτσι µας µεγάλωσαν. Γι’ αυτό συµβαίνει αυτό. Χρειάζονται αγ-
καλιές, αγκαλιές από το κράτος. Χρειάζονται δοµές, κέντρα –αν
θέλετε- πρώτης αντιµετώπισης, πρώτης υποδοχής, να µπορούν
να υπάρχουν να περιθάλψουν, να παρηγορήσουν, να συµβου-
λεύσουν, να είναι δίπλα στα θύµατα και δίπλα στα παιδιά τους. 

Και θα ήθελα να παρακαλέσω πάρα πολλούς φίλους που αφ’
υψηλού λένε πολύ συχνά «Ας έφευγε» ή «Γιατί καθόταν; Ας
έφευγε», να καταλάβουν κάποια απλά πράγµατα. Η γυναίκα που
δεν φεύγει δεν είναι µαζοχίστρια, δεν είναι γιατί είναι ευτυχι-
σµένη. Μπορεί να µη φεύγει γιατί δεν έχει δουλειά, µπορεί να µη
φεύγει γιατί «Δεν έχει µία», µπορεί να µη φεύγει γιατί έχει παιδιά
να µεγαλώσει και δεν θέλει να τα αφήσει πίσω. Να καταλάβουµε,
λοιπόν, πρώτα αυτές τις γυναίκες, αν θέλουµε πραγµατικά να τις
βοηθήσουµε. 

Κλείνοντας, ήθελα να πω ότι από δω και µπρος δεν πρέπει να
υπάρχει καµµία ανοχή. Να θυµίσω ότι εµείς από τον ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία καταθέσαµε τροπολογία για τη γυναικο-
κτονία που, δυστυχώς, ως συνήθως, δεν έγινε αποδεκτή. Είµαστε
όλες εδώ, είµαστε όλες η µία δίπλα στην άλλη. Είµαστε όλες και
περπατάµε τον ίδιο δρόµο, κρατώντας η µία σφιχτά το χέρι της
άλλης.

Να πω, λοιπόν, κλείνοντας ότι σήµερα στις 17.00’ στην Πλατεία
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Κλαυθµώνος διοργανώνεται από την «Πρωτοβουλία κατά των γυ-
ναικοκτονιών» µία πραγµατικά πάρα πολύ ενδιαφέρουσα συναυ-
λία και στις 19.00’ όλες µαζί, όλες οι αδελφές, όλες οι
θηλυκότητες θα προχωρήσουµε και θα πορευτούµε σε µια πο-
ρεία µας για τη Βουλή, γιατί έχουµε µόνον η µία την άλλη και
γιατί καµµιά µας δεν είναι µόνη. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε την κ. Ακρίτα. 

Καλείται στο Βήµα εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδος
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος η κ. Παρασκευή Δάγκα,
Βουλευτής Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών. 

Ορίστε, κυρία Δάγκα, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ (ΒΙΒΗ) ΔΑΓΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Η αλήθεια είναι ότι η φετινή «Παγκόσµια Ηµέρα για την εξά-

λειψη της Βίας κατά των Γυναικών» δεν θα µπορούσε παρά να
είναι αφιερωµένη στις γυναίκες των λαών που µατώνουν από
τους ιµπεριαλιστικούς πολέµους και την προσφυγιά. Άλλωστε
χάνουν ακόµα και τη ζωή τους στα νερά του Αιγαίου µε την πρό-
σφατη τραγωδία στη Σάµο. Η σκέψη µας είναι µε τις γυναίκες
της Παλαιστίνης που βιώνουν τη γενοκτονία του κράτους του Ισ-
ραήλ µε την προκλητική στήριξη ΗΠΑ – ΝΑΤΟ - Ευρωπαϊκής
Ένωσης και η αλληλεγγύη στις γυναίκες που βιώνουν αυτήν την
κόλαση βρίσκει έκφραση στον αγώνα του λαού µας για να στα-
µατήσει η εµπλοκή της χώρας µας στο µακελειό µε ευθύνη της
Κυβέρνησης, αλλά και τη στήριξη των άλλων κοµµάτων του να-
τοϊκού τόξου, µόνο και µόνο για να εξυπηρετηθούν οι ανάγκες
του µεγάλου κεφαλαίου. Αποκτά ακόµα µεγαλύτερη σηµασία σε
συνθήκες που ο κίνδυνος γενίκευσης του πολέµου είναι περισ-
σότερο από ορατός, µετά την κλιµάκωση της σύγκρουσης ανά-
µεσα στο ΝΑΤΟ και τη Ρωσία στο έδαφος της Ουκρανίας και της
Ρωσίας.

Αυτό το µήνυµα θα στείλει και σήµερα η Οµοσπονδία Γυναικών
Ελλάδας στην κινητοποίησή της στην Ισραηλινή Πρεσβεία, αλλά
και το σύνθηµα «Έξω η Ελλάδα από του πολέµου τα σφαγεία»
θα ακουστεί και αύριο στο συλλαλητήριο του ΚΚΕ, µέρα που επι-
σκέπτεται την Ελλάδα ο γενικός γραµµατέας της δολοφονικής
µηχανής του ΝΑΤΟ, γιατί αυτή η µέρα δεν έχει τυπικό χαρα-
κτήρα. Αφορά στον καθηµερινό αγώνα για να χτίζεται ασπίδα
προστασίας για κάθε γυναίκα από την πολύµορφη βία. Είναι ένας
καθηµερινός αγώνας σε σύγκρουση µε τις αλυσίδες που εµπο-
δίζουν τις γυναίκες να σπάσουν τα δεσµά µιας βίαιης παθογόνας
διαπροσωπικής και οικογενειακής σχέσης.

Τα αποτρόπαια και φρικιαστικά εγκλήµατα σε βάρος των γυ-
ναικών, όπως οι πρόσφατες δολοφονίες γυναικών από τους
πρώην ή νυν συντρόφους τους, είναι κυριολεκτικά γροθιά στο
στοµάχι. Επιβεβαιώνουν µε τραγικό τρόπο ότι υπάρχει ένα σάπιο
οικονοµικό, κοινωνικό, πολιτιστικό υπόβαθρο που γεννά τους
δράστες - τέρατα και αφήνει τις γυναίκες ευάλωτες σε κάθε εί-
δους κίνδυνο. Κρίκοι αυτής της αλυσίδας είναι η εργοδοτική βία
και η εντατικοποίηση της δουλειάς που οδήγησαν στα πρόσφατα
εργοδοτικά εγκλήµατα µε θύµατα δύο εργαζόµενες. Είναι οι εκ-
βιασµοί σε επαγγελµατίες αθλήτριες να αναβάλουν τη δηµιουρ-
γία οικογένειας για να µην ακυρωθεί αυτόµατα το συµβόλαιό
τους, ακριβώς γιατί τα µέτρα προστασίας της µητρότητας απο-
τελούν κόστος για το κράτος και τους επιχειρηµατικούς οµίλους.

Όµως είναι και η βία της ανασφάλειας, της κρατικής αδιαφο-
ρίας, µε την αποτρόπαια δολοφονία της εικοσιοκτάχρονης Κυ-
ριακής έξω από το Αστυνοµικό Τµήµα Αγίων Αναργύρων, που
έµεινε αβοήθητη, την ίδια ώρα που το εχθρικό για το λαό κράτος
µε τους θεσµούς του προχωρά µε ταχύτητα την καταστολή κάθε
φωνής που πάει κόντρα στο ρεύµα, όπως είναι η εκπαιδευτικός
που έδωσε µάθηµα ζωής στους µαθητές της για την αλληλεγγύη
στον παλαιστινιακό λαό, όπως οι µαχήτριες γυναίκες που υπερα-
σπίζονται τα σπίτια του λαού, ακόµα και οικογενειών ατόµων µε
ειδικές ανάγκες, από τις εξώσεις και τους πλειστηριασµούς µε
βάση το νοµοθετικό πλαίσιο που έχετε διαµορφώσει διαχρονικά
όλες οι κυβερνήσεις και συναντούν προφανώς διµοιρίες ΜΑΤ και
άλλα.

Οι αλυσίδες αυτές γίνονται ακόµα πιο ασφυκτικές, όταν µια

γυναίκα έχει να αντιµετωπίσει έναν γολγοθά όταν αναµετριέται
µε την οικογενειακή βία. Παρά την ακούραστη προσπάθεια των
εργαζοµένων στις δοµές πρόληψης και προστασίας, αυτή η γυ-
ναίκα βιώνει τις συνέπειες της υποχρηµατοδότησης και υποστε-
λέχωσης του δικτύου, η λειτουργία του οποίου εξαρτάται από τα
ευρωπαϊκά προγράµµατα µε ηµεροµηνία λήξης. Και είναι πρό-
κληση η Κυβέρνηση να µην εξασφαλίζει το αυτονόητο: την έγ-
καιρη πληρωµή των δεδουλευµένων των εργαζοµένων στη
Γραµµή SOS, οι οποίες έρχονται αντιµέτωπες και µε την οικονο-
µική ανασφάλεια και µε την εργασιακή ανασφάλεια, δουλεύον-
τας για χρόνια µε ετήσιες συµβάσεις, γιατί διαχρονικά οι
κυβερνήσεις αρνούνται τη µονιµοποίησή τους.

Αυτά είναι τα πρωτόκολλα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των
κυβερνήσεων που λογαριάζουν µε τη λογική του κόστους - οφέ-
λους για το κράτος τα αναγκαία µέτρα οικονοµικής, κοινωνικής,
νοµικής προστασίας των κακοποιηµένων γυναικών και των παι-
διών τους, την ίδια ώρα που οι οικογένειες των δολοφονηµένων
γυναικών παλεύουν να επουλώσουν τα τραύµατά τους χωρίς
καµµία κρατική στήριξη.

Η πρόσφατη οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι µέρος του
προβλήµατος και όχι της λύσης. Η δωρεάν νοµική συνδροµή της
γυναίκας που βρίσκει το θάρρος να καταγγείλει τέτοια αποτρό-
παια περιστατικά συνίσταται µόνο στις περιπτώσεις γυναικών
που δεν έχουν οικονοµικούς πόρους να ανταποκριθούν στις πο-
λυδάπανες και µακροχρόνιες διαδικασίες. Ακόµη και ο απαιτού-
µενος αριθµός κλινών στους ξενώνες φιλοξενίας κακοποιηµένων
γυναικών και των παιδιών τους έχει ως κριτήριο τη ρεαλιστική
εκτίµηση του κοινωνικού φαινοµένου. Τέτοια αθλιότητα! 

Η οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης φτάνει να εξαρτά την προ-
στασία των γυναικών από τη βία και την παρενόχληση στο διαδί-
κτυο, µε κριτήριο τα συµφέροντα των πλατφορµών που
διακινούν πορνογραφικό υλικό. Αναγνωρίζει το δικαίωµα των πα-
ρόχων τέτοιου περιεχοµένου να ασκήσουν ένδικα µέσα σε απο-
φάσεις για την αφαίρεση υλικού µε προσωπικές στιγµές µιας
γυναίκας. 

Το KKE έχει καταθέσει προτάσεις για µέτρα ολόπλευρης προ-
στασίας των γυναικών από την πολύµορφη βία µε γενναία κρα-
τική χρηµατοδότηση ενός αποκλειστικά δηµόσιου και δωρεάν
δικτύου δοµών για την πρόληψη και τη στήριξη των γυναικών,
στελεχωµένες µε όλο το αναγκαίο µόνιµο προσωπικό όλων των
ειδικοτήτων, χωρίς την εµπλοκή ΜΚΟ και ιδιωτών που παίρνουν
και το µεγαλύτερο κοµµάτι της ευρωπαϊκής χρηµατοδότησης.
Το κύριο είναι να εξασφαλιστούν οι προϋποθέσεις, ώστε µια γυ-
ναίκα να σταθεί στα πόδια της οικονοµικά, κοινωνικά, ανεξάρ-
τητη, µε κύριο το δικαίωµά της στη µόνιµη και σταθερή δουλειά
µε αξιοπρεπές εισόδηµα.

Αναµετριόµαστε καθηµερινά µε τις αναχρονιστικές πατριαρχι-
κού τύπου κοινωνικές αντιλήψεις και συµπεριφορές, παλιά και
δήθεν σύγχρονα στερεότυπα για την κοινωνική θέση της γυναί-
κας, αλλά και µε τις σάπιες αξίες του ατοµισµού, του εγωιστικού
τρόπου ζωής και σκέψης, την υποτίµηση της προσωπικότητας
ενός ανθρώπου, ακόµα και της ζωής του. Όλα αυτά αναπαρά-
γονται µέσα από όλα τα κανάλια του συστήµατος. 

Πραγµατικό δίχτυ ασφαλείας είναι ο συλλογικός αγώνας ενάν-
τια στη γενεσιουργό µορφή βίας: το σάπιο σύστηµα της εκµε-
τάλλευσης, των πολέµων, της βίας, της γυναικείας ανισοτιµίας.
Σε αυτόν τον δρόµο µπορεί κάθε γυναίκα να αντλήσει δύναµη,
θάρρος και αντοχή, να αλλάξει µαχητικά τη ζωή της. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε την κ. Δάγκα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι

από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «Ελευθέριος Βενιζέλος» δεκαεννέα µαθή-
τριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 20ό Δη-
µοτικό Σχολείο Ευόσµου Θεσσαλονίκης. 

(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Σας καλωσορίζουµε και σας ευχόµαστε καλή πρόοδο!
Τώρα καλείται στο Βήµα εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής
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Οµάδας της Ελληνικής Λύσης κ. Σοφία - Χάιδω Ασηµακοπούλου,
Βουλευτής Β’ Πειραιώς. 

Κυρία Ασηµακοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ - ΧΑΪΔΩ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η 25η Νοεµ-

βρίου έχει καθιερωθεί από τον Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών ως
Διεθνής Ηµέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών,
προκειµένου να αναδείξει ένα σοβαρότατο πρόβληµα µε παγκό-
σµια διάσταση, υπενθυµίζοντάς µας τη σοβαρότητα αυτής της
παθογένειας, αλλά και τη συνεχή και συντονισµένη προσπάθεια
που απαιτείται για την αντιµετώπισή της. 

Δεν είναι µία επέτειος εορτασµού. Είναι µία φωνή που µας θυ-
µίζει ότι η βία και οι διακρίσεις κατά των γυναικών δεν περιορί-
ζονται σε σύνορα και η εξάλειψή τους είναι ένα πολύ σοβαρό
ζήτηµα που µας αφορά όλους. 

Η εν λόγω παραβίαση, που είναι ίσως η πιο επαίσχυντη των αν-
θρωπίνων δικαιωµάτων, έχει πολλές διαφορετικές όψεις. Συµβαί-
νει ανεξάρτητα από την κοινωνική προέλευση, τόσο στο σπίτι,
όσο και στην εργασία, στο σχολείο, στον δρόµο, στις αθλητικές
δραστηριότητες ή στο διαδίκτυο. Δεν κάνει κανέναν διαχωρισµό.
Έχει πολλές µορφές. Μπορεί να είναι λεκτική, ψυχολογική, οικο-
νοµική, σωµατική, που φτάνει µέχρι και την αφαίρεση ζωής. Πολ-
λές γυναίκες δεν µιλούν γιατί δεν ξέρουν ότι αυτό που συµβαίνει
είναι κακοποίηση. Είναι µια παγκόσµια µάστιγα, ένα αγκάθι για
όλες τις κοινωνίες. Αποτελεί τον πυρήνα των έµφυλων ανισοτή-
των. Δεν είναι κάτι γενικό και αόριστο, όπως νοµίζουν πολλοί.
Συµβαίνει δίπλα µας. Μπορεί να πλήξει οποιαδήποτε γυναίκα. 

Ιδιαίτερα ανησυχητικά είναι τα στοιχεία της Ελληνικής Αστυ-
νοµίας για την αύξηση στα περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας
µέσα στο πρώτο δεκάµηνο του 2024 σε σχέση µε το αντίστοιχο
διάστηµα του 2023. Συγκεκριµένα, τους πρώτους δέκα µήνες του
2023 σηµειώθηκαν 9.860 περιστατικά, ενώ το 2024 18.427. Ανα-
λογικά αντίστοιχα µεγάλη είναι η διαφορά και στις συλλήψεις:
Ολόκληρο το 2023 συνελήφθησαν 6.453 άτοµα, ενώ από τον Ια-
νουάριο µέχρι και τον Οκτώβριο του τρέχοντος έτους έχουν συλ-
ληφθεί 11.308. Σύµφωνα µε τους αρµόδιους, στις περισσότερες
περιπτώσεις το θύµα έχει χαµηλή αυτοεκτίµηση, έχει ανεπάρκεια
ικανότητας, που δηµιουργείται από τον σύντροφο ή τον σύζυγο,
και έχει χαµηλή ικανότητα άσκησης ελέγχου και εξουσίας στη
ζωή του.

Διαχρονικά η βία είναι ένα από τα σοβαρότερα προβλήµατα
των ανθρώπινων κοινωνιών, αλλά και στη σύγχρονη εποχή οξύ-
νεται συνεχώς αποτελώντας µία από τις πιο καταστροφικές πα-
ραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, ακόµα και σε χώρες µε
δηµοκρατική παράδοση και θεσµοθετηµένο σεβασµό της ισότη-
τας και των ατοµικών δικαιωµάτων. 

Ειδικότερα, η έµφυλη βία αποτελεί ένα χρόνιο και σύνθετο κοι-
νωνικό φαινόµενο το οποίο εµφανίζεται σε όλα τα κοινωνικά και
οικονοµικά στρώµατα και αποτελεί τροχοπέδη για την επίτευξη
των στόχων της ισότητας, της ανάπτυξης και της ειρήνης. Παρά
τις διαρκείς ενέργειες για την εξασφάλιση της έµφυλης ισότη-
τας, η βία κατά των γυναικών εξακολουθεί να πλήττει µία στις
τρεις γυναίκες, παγκοσµίως, χωρίς διακρίσεις και ο µακρύς κα-
τάλογος των γυναικοκτονιών στην Ελλάδα διαρκώς αυξάνεται.
Ταυτόχρονα, µορφές αφανούς κακοποίησης γυναικών και κορι-
τσιών γνωρίζουν σηµαντική διάδοση, όπως η έµφυλη διαδι-
κτυακή βία. Ολοένα και συχνότερα γινόµαστε µάρτυρες περι-
στατικών κάθε είδους κακοποίησης, ξυλοδαρµών, αλλά και δο-
λοφονιών και στη χώρα µας. 

Τα συνεχώς αυξανόµενα κρούσµατα περιστατικών ενδοοικο-
γενειακής βίας των τελευταίων ετών, οι αριθµοί της ντροπής,
αναδεικνύουν την κρισιµότητα της κατάστασης, αλλά δεν δύναν-
ται να αποτυπώσουν το µέγεθος της απειλής. Οι διαστάσεις και
οι πτυχές αυτής της παθογένειας της κοινωνίας µας απαιτούν
εξειδικευµένη γνώση, ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση, τόσο για
την κατανόηση και την αναγνώριση του φαινοµένου ως τέτοιου,
όσο για την ανάληψη πρωτοβουλιών για την πρόληψη και την κα-
ταπολέµησή του. Είναι υποχρέωσή µας να δηµιουργήσουµε µια
ανθρώπινη και δίκαιη κοινωνία. 

Η προσπάθεια δεν είναι εύκολη, επειδή ο αντίπαλος είναι ισχυ-

ρός. Ο φόβος της κοινωνικής κατακραυγής είναι ο βασικός πα-
ράγων µη καταγγελίας και δηµοσιοποίησης περιστατικών βίας.
Τρία είναι τα βασικά στοιχεία για την καταπολέµησή της: πρό-
ληψη, µηδενική ανοχή, αυστηρότατες ποινές. 

Εµείς στην Ελληνική Λύση πιστεύουµε ότι, για να εξαλειφθεί η
έµφυλη βία µια για πάντα, πρέπει να βελτιωθεί η εκπαίδευση και
η νοµοθεσία και να αλλάξουν τα κοινωνικά πρότυπα. Χρειάζεται
η διαρκής στήριξη από την πολιτεία µε ενηµέρωση σε όλους και
παντού. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε την κ. Ασηµακοπούλου. 

Καλείται στο Βήµα εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
Νέα Αριστερά η κ. Θεανώ Φωτίου, Βουλευτής Β3 Νοτίου Τοµέα
Αθηνών. 

Ορίστε, κυρία Φωτίου, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Για τη Νέα Αριστερά σήµερα είναι ηµέρα αγώνα και αντίστα-

σης σε όλες τις µορφές της έµφυλης βίας στον ιδιωτικό και δη-
µόσιο χώρο και κυρίως, είναι µέρα ευθύνης για τις Βουλεύτριες
και τους Βουλευτές µας εδώ για τη νοµική κατοχύρωση του όρου
«γυναικοκτονία». 

Είναι η µέρα που διεκδικούµε µέτρα πρόληψης και προστασίας
από την πολιτεία, αλλά και µέτρα τιµωρητικά. Η βία κατά γυναι-
κών και ανήλικων κοριτσιών είναι ωµή παραβίαση των ανθρωπί-
νων δικαιωµάτων τους, όποια µορφή και αν παίρνει, σωµατική,
σεξουαλική, ψυχολογική, οικονοµική, λεκτική ή έµπρακτη, φα-
νερή ή δυσδιάκριτη, στιγµιαία ή διαρκής. 

Είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε το φύλο. Αποτυπώνει και ανα-
παράγει τις σχέσεις εξουσίας των ανδρών επί των γυναικών και
τις διακρίσεις αιώνων. Η βία και οι γυναικοκτονίες αναπτύσσονται
στο έδαφος των ανισοτήτων, των πατριαρχικών κοινωνιών και αν-
τιλήψεων, της φτώχειας, της ανεργίας, των εξαρτήσεων, της σε-
ξουαλικής ζήλιας ή πολιτιστικών και θρησκευτικών δογµάτων. 

Η βία κατά γυναικών αποτελεί ακραία µορφή διάκρισης και
τους στερεί ευκαιρίες για τη µελλοντική, προσωπική, κοινωνική
και οικονοµική εξέλιξη. Μάρτυρες και συχνά άµεσα θύµατα της
βίας κατά των γυναικών είναι τα ανήλικα παιδιά που µπορεί αύριο
να µετατραπούν και τα ίδια σε θύµατα ή θύτες. Γι’ αυτό είναι ζή-
τηµα δηµοκρατίας, πολιτισµού και διαµόρφωσης συλλογικής συ-
νείδησης και κουλτούρας. 

Ακραία µορφή βίας είναι γυναικοκτονία. Ο όρος αφορά τις
µορφές και τα είδη σεξιστικής δολοφονίας ανεξάρτητα από τους
λόγους που την προκαλούν. Η Κυβέρνηση Μητσοτάκη αρνείται
πεισµατικά να κατοχυρώσει νοµικά τον όρο, ενώ χρησιµοποιεί
τους όρους «παιδοκτονία», «αδελφοκτονία», «πατροκτονία» και
τα λοιπά. Και στη γυναικοκτονία η δικαιοσύνη συχνά είναι επιει-
κής, όπως στην περίπτωση γυναικοκτόνου που σκηνοθέτησε την
αυτοκτονία της συζύγου του το 2022, αλλά καταδικάστηκε σε
οκτώ µόλις χρόνια και τώρα η υπόθεση παραπέµπεται στον Άρειο
Πάγο. 

Δυστυχώς, σε πολλές χώρες και στη χώρα µας αναπτύσσεται
η πεποίθηση ότι οι γυναίκες είναι υπεύθυνες για τη βία που υφί-
στανται. Ειδικά σε πρόσφατη έρευνα στη χώρα µας, ένας στους
τρεις άντρες αµφισβητεί τις καταγγελίες των γυναικών. Πάνω
από ένας στους τρεις άνδρες πιστεύουν ότι οι γυναίκες φαντά-
ζονται πράγµατα ή υπερβάλλουν. Ένας στους πέντε θεωρεί ότι
η γυναίκα ευθύνεται για τη βία που υφίσταται. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΕΛ.ΑΣ., η πλειοψηφία των κακο-
ποιητών είναι ελληνικής καταγωγής και το φαινόµενο δεν έχει,
όπως λέει, ταξική διάσταση. Τα καταγγελλόµενα περιστατικά
σχεδόν διπλασιάστηκαν φέτος από πέρυσι, όµως αυξήθηκε και
η δυσπιστία απέναντι στην αστυνοµία και την ικανότητά της να
προστατεύει τις καταγγέλλουσες. Και αυτό συνέβη εξαιτίας εγ-
κληµατικών λαθών, όπως η περίπτωση της Κυριακής Γρίβα, αλλά
και η περίπτωση στη Μυτιλήνη όπου η αστυνοµία τηλεφώνησε
µετά από µισή ώρα, αφού η γυναίκα είχε πιέσει το panic button.
Για αυτό η πλειοψηφία των γυναικών, που καταγγέλλουν, δεν επι-
θυµεί panic button, θεωρώντας ότι είναι άχρηστο. Εκεί φτάσαµε. 

Τα νοµικά συστήµατα των περισσότερων χωρών, συµπεριλαµ-
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βανοµένης της Ελλάδας, αντιµετωπίζουν τους δράστες υπη-
κόους. Πολλές γυναίκες αναγκάζονται να συµβιώνουν µε τον κα-
κοποιητή τους που κυκλοφορεί ελεύθερος παρά τις καταδίκες
του. Ο δε νόµος Τσιάρα για την συνεπιµέλεια αναγκάζει γυναίκες
να συναποφασίζουν µε τους κακοποιητές τις κακοποιούµενες εκ
νέου ή δηµιουργώντας προβλήµατα στα παιδιά τους, όπως η εν-
νιάχρονη που χθες αρνούνταν να πάει µε τον πατέρα της. Και
όπως ξέρετε ολόκληρη την ηµέρα ζούσαν οι γυναικείες οργανώ-
σεις που ήταν εκεί ένα δράµα µε ένα παιδί που ενώ είχε την συ-
νεπιµέλεια και ο πατέρας του αρνιόταν δραµατικά να πάει µε τον
πατέρα της.

Ως Νέα Αριστερά απαιτούµε να κατοχυρωθεί νοµικά η γυναι-
κοκτονία ως διακριτό έγκληµα, να καταργηθεί ο άδικος νόµος
Τσιάρα της συνεπιµέλειας, να δηµιουργηθεί ένα δίκτυο δοµών
άµεσης υποδοχής και µακροπρόθεσµης προστασίας των κακο-
ποιηµένων γυναικών σε όλους τους δήµους και µέτρα ενίσχυσή
τους για τη νέα τους ζωή.

Ως Νέα Αριστερά σας καλούµε όλους και όλες σήµερα να
είστε στη µεγάλη συγκέντρωση που οργανώνουν πάνω από σα-
ράντα γυναικείες οργανώσεις, που έχουν συγκροτήσει την «Πρω-
τοβουλία κατά των γυναικοκτονιών», να βρίσκεστε στην πλατεία
Κλαυθµώνος για τη µεγάλη συναυλία κατά των γενοκτονιών µε
σύνθηµα: «Πες το µε το όνοµά του». 

Είµαστε όλες εδώ και όλοι µε αγώνες για να πάρουµε τις ζωές
µας στα χέρια µας. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε την κ. Φωτίου.

Τον λόγο έχει εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας Δηµο-
κρατικό Πατριωτικό Κίνηµα - Νίκη η κ. Ασπασία Κουρουπάκη,
Βουλευτής Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών.

ΑΣΠΑΣΙΑ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η έξαρση των

φαινοµένων βίας κατά των γυναικών είναι µια πραγµατικότητα
που θα έπρεπε να είχε κινητοποιήσει το ελληνικό κράτος να χα-
ράξει συγκροτηµένες και αποτελεσµατικές πολιτικές πρόληψης.
Η ελληνική πολιτεία, όµως, αντιµετωπίζει το ζήτηµα της βίας
κατά των γυναικών προσχηµατικά και µόνο στον βαθµό που απα-
σχολεί την επικαιρότητα. 

Δυστυχώς, η Κυβέρνηση δεν επιχειρεί να µελετήσει την ουσία
του προβλήµατος, αλλά αρκείται σε επικοινωνιακές και επιφανει-
ακές προσεγγίσεις. Η ανεπάρκεια στην αντιµετώπιση δεν είναι η
άποψη ενός κόµµατος της Αντιπολίτευσης, προκύπτει από το
αδιαµφισβήτητο γεγονός ότι το Συµβούλιο της Ευρώπης έχει
απευθύνει δεκαεννέα συστάσεις για τη βελτίωση του υφιστάµε-
νου νοµοθετικού καθεστώτος προστασίας των γυναικών από τη
βία. Το καταθέτω στα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ασπασία Κουρουπάκη κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Μάλιστα, η Ελλάδα θα πρέπει βάσει των πορισµάτων του Συµ-
βουλίου της Ευρώπης να παρουσιάσει βελτιώσεις του υφιστάµε-
νου καθεστώτος µέχρι τις 5 Δεκεµβρίου 2026. Μεταξύ των
διαπιστώσεων του συµβουλίου θα ξεχωρίσω δύο, τη σύσταση
νούµερο 5, που αφορά στην προβληµατική συλλογή δεδοµένων
για τα περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας και τη σύσταση νού-
µερο 6, που αφορά την ανάγκη για πιο αποτελεσµατική εκπαί-
δευση των επαγγελµατιών που είναι επιφορτισµένοι µε την
προστασία των γυναικών που βρίσκονται σε κίνδυνο και κυρίως
των αστυνοµικών και των εισαγγελέων.

Για αυτά τα δύο ζητήµατα έχω υποβάλει γραπτές ερωτήσεις
στα Υπουργεία Δικαιοσύνης και Προστασίας του Πολίτη, τις
οποίες επίσης σας καταθέτω στα Πρακτικά, αλλά οι απαντήσεις
ήταν γενικόλογες και καθησυχαστικές σαν να µην υπάρχει κα-
νένα απολύτως πρόβληµα.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ασπασία Κουρουπάκη κατα-
θέτει για Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Με αφορµή λοιπόν τη σηµερινή µέρα θα επαναφέρω τα ζητή-
µατα για τα οποία έχουµε επανειληµµένα ασκήσει κριτική για την
ανεπαρκή αντιµετώπιση της έξαρσης των φαινοµένων βίας κατά
των γυναικών. Πρώτον, το σύστηµα καταγραφής περιστατικών
ενδοοικογενειακής βίας είναι ανεπαρκέστατο. Δεν αρκεί απλά
µία καταγραφή ότι υφίσταται ένα περιστατικό βίας. Χρειάζεται
να γίνεται ήδη κατά την πρώτη καταγραφή του λήψη ενός πλή-
θους πληροφοριών σχετικά µε το κοινωνικό και οικονοµικό περι-
βάλλον δράστη και θύµατος, ώστε να µπορέσουν να αναλυθούν
και να συναχθούν ασφαλή συµπεράσµατα για τα αίτια που προ-
καλούν τα φαινόµενα της ενδοοικογενειακής βίας. 

Η Κυβέρνηση όµως, προκειµένου να πάρει τη δόση από το Τα-
µείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας, αναστάτωσε γενικά τον
χώρο της δικαιοσύνης µε το νέο δικαστικό χάρτη και τις µετακι-
νήσεις δικαστών και γραµµατέων και η συλλογή τέτοιων σηµαν-
τικών δεδοµένων θα πάει αρκετά πίσω. 

Δεύτερον, δεν υπάρχει σοβαρό πρωτόκολλο διαδικασιών αν-
τιµετώπισης των δραστών ούτε αρκετοί πόροι για να αντιµετω-
πιστούν οι ανάγκες των θυµάτων της ενδοοικογενειακής βίας. Η
κατάσταση δυστυχώς είναι απελπιστική. Αφ’ ενός οι εισαγγελείς
αντιµετωπίζουν τις απειλές κατά της ζωής των γυναικών µε
απλές συστάσεις, οι οποίες συχνά εξαγριώνουν τους θύτες, και
αφ’ ετέρου οι αστυνοµικοί συχνά φοβούνται να δείξουν τον απα-
ραίτητο ζήλο για την προστασία αυτών των γυναικών, γιατί κάτι
τέτοιο µπορεί να τους εκθέσει σε µηνύσεις και αγωγές. Έτσι
όταν µια γυναίκα, που αισθάνεται ότι απειλείται, ζητήσει προστα-
σία από το κράτος θα έρθει αντιµέτωπη µε µια διεκπεραιωτική
αδιαφορία των εισαγγελικών αρχών, που κανονικά θα έπρεπε να
έχουν υποχρέωση να διατάσσουν ψυχιατρική εκτίµηση αυτών
που απειλούν τη ζωή και την ασφάλεια των συνανθρώπων τους,
καθώς και τον φόβο των αστυνοµικών ότι θα µπλέξουν σε δικα-
στικές περιπέτειες, αν δείξουν τον απαιτούµενο ζήλο. Είναι προ-
φανές ότι η Κυβέρνηση δεν έχει στείλει µε θεσµικές παρεµβάσεις
το κατάλληλο µήνυµα σε αστυνοµικούς και εισαγγελείς, θεσπί-
ζοντας διαδικασίες προληπτικού ελέγχου όταν απειλείται η αν-
θρώπινη ζωή και παρέχοντας πλήρη νοµική κάλυψη στους
αστυνοµικούς που θα κληθούν να προστατεύσουν τα θύµατα εν-
δοοικογενειακής βίας. 

Τρίτον, και ίσως πιο σηµαντικό από τα ανωτέρω, είναι η ανε-
παρκής υποστήριξη των θυµάτων. Το άρθρο 131 του ν.50/2024
προβλέπει ότι οι διωκτικές, εισαγγελικές και δικαστικές αρχές
ενώπιον των οποίων εκκρεµεί υπόθεση ενδοοικογενειακής βίας
ενηµερώνουν και παραπέµπουν το θύµα σε κοινωνικές υπηρε-
σίες ή σε υπηρεσίες υγείας ή σε εξειδικευµένες δοµές υποστή-
ριξης θυµάτων ενδοοικογενειακής βίας και ιδίως των γυναικών,
όπως το ΕΚΚΑ, για τη διενέργεια ατοµικής αξιολόγησης µε
σκοπό να προσδιοριστούν τα κατάλληλα µέτρα άµεσης προστα-
σίας του. Πρόκειται όµως για ένα ακόµα επικοινωνιακό πυροτέ-
χνηµα, γιατί πολύ απλά οι υφιστάµενες δοµές δεν αρκούν. Αυτό
το επισηµαίνει το Συµβούλιο της Ευρώπης στην παρατήρηση
νούµερο «9». Δυστυχώς το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης και άλλες αντίστοιχες δοµές φαίνεται να απασχολούνται
περισσότερο µε την προώθηση της εθνικής στρατηγικής για την
ισότητα των ΛΟΑΤΚΙ+ παρά µε τα θύµατα της ενδοοικογενει-
ακής βίας. 

Θα ήθελα να κλείσω την εισήγησή µου µε κάποιες σκέψεις της
γνωστής Γαλλίδας ακαδηµαϊκού Ζακλίν Ντε Ροµιγί για τη σχέση
µεταξύ έλλειψης της παιδείας και έξαρσης της βίας γενικώς, όχι
µόνο της ενδοοικογενειακής. Παραθέτω αυτούσια τα λόγια της:
«Το να µάθεις να σκέφτεσαι, να είσαι ακριβής, να ζυγίσεις τις λέ-
ξεις σου, να ακούς τον άλλον, σηµαίνει να είσαι ικανός να διαλέ-
γεσαι και είναι το µόνο µέσο για να αναχαιτιστεί η τροµακτική βία
που αυξάνεται γύρω µας. Ο λόγος είναι η έπαλξη κατά της κτη-
νωδίας. Όταν δεν ξέρουµε, όταν δεν µπορούµε να εκφραστούµε,
όταν ο λόγος δεν είναι επαρκής, όταν δεν είναι αρκετά επεξερ-
γασµένος, επειδή η σκέψη είναι ασαφής και µπερδεµένη, δεν
αποµένουν παρά οι γροθιές, τα χτυπήµατα, η άξεστη, βλακώδης,
τυφλή βία». Γι’ αυτό σας καλώ να εξετάσετε το θέµα της έξαρσης
της βίας όχι απλά ως ζήτηµα των σχέσεων των δύο φύλων, αλλά
ως µία πολιτισµική παρενέργεια της γενικότερης παρακµής του
εκπαιδευτικού µας συστήµατος, που πάνω στην προσπάθειά του
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να γίνει πιο τεχνοκρατικό καταντά να παράγει ανθρώπους ανίκα-
νους να συνεννοηθούν µεταξύ τους. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε την κ. Κουρουπάκη.

Καλείται στο Βήµα εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
Σπαρτιάτες ο κ. Αθανάσιος Χαλκιάς, Βουλευτής Α’ Αθηνών. 

Κύριε Χαλκιά, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΧΑΛΚΙΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τύχη

σήµερα να είµαι ο µοναδικός άντρας εκπρόσωπος για αυτή την
ηµέρα. 

Η µορφή της γυναίκας τόσο στην πατρίδα µας όσο και στις πε-
ρισσότερες χώρες του πλανήτη συνιστά µια αρχέτυπη έκφραση
της στοργής, της φροντίδας και της µητρικής αγάπης. Ως εκ τού-
του ο όρος γυναίκα µας παραπέµπει ενστικτωδώς στη µητέρα,
στην αδερφή, στη σύζυγο, στην κόρη και σε όλες γυναίκες δίπλα
µας, διότι και αυτές είναι µητέρες, αδελφές και κόρες µας. 

Ο σεβασµός στις αξίες της ισότητας, της ισονοµίας και των
ίσων ευκαιριών είναι εκτός από δεδοµένος και επιβεβληµένος.
Άλλωστε δεν υπάρχει πλέον θεσµός στην Ευρωπαϊκή Ένωση
καθώς και οποιαδήποτε υπηρεσία της δηµόσιας διοίκησης η
οποία δεν είναι προσβάσιµη από υποψηφίους του γυναικείου
φύλου. 

Ο σεβασµός στις γυναίκες δεν πρέπει να είναι ψευδεπίγραφος
και κενός περιεχοµένου. Η προστασία τους, όπως και κάθε αν-
θρώπου, εξαρτάται από τη συµπεριφορά όλων µας ανεξαιρέτως
και ως εκ τούτου τα φαινόµενα κακοποίησης των γυναικών είναι,
δυστυχώς, αποτέλεσµα συνολικών κοινωνικών παθογενειών, οι
οποίες δεν αντιµετωπίζονται εν τη γενέσει τους και φτάνουµε
συχνά σε τέλεση εγκληµατικών ενεργειών µε θύµατα γυναίκες
ανεξαρτήτου ηλικίας. 

Σε ό,τι αφορά τη νοµική θέαση του φαινοµένου της βίας κατά
γυναικών η οποία υιοθετήθηκε ως έκφραση το 1995 από την 4η

Παγκόσµια Διάσκεψη Γυναικών ο όρος «βία» περιέχει τη βία µέσα
στην οικογένεια, την ενδοοικογενειακή, τη βία µέσα στην κοινω-
νία, όπου είναι το φαινόµενο του βιασµού -και έχουµε αύξηση,
κυρία Υπουργέ, στους βιασµούς στη χώρα µας- τη σεξουαλική
κακοποίηση, τη σεξουαλική παρενόχληση στην εργασία, το τρά-
φικινγκ, τη σωµατεµπορία. 

Η βία κατά των γυναικών είναι µεγάλος κίνδυνος για τη δηµό-
σια υγεία και σηµαντική αιτία θανάτου και αναπηρίας για τις γυ-
ναίκες δεκαέξι ως σαράντα τεσσάρων ετών. Σε αναφορά της
Παγκόσµιας Τράπεζας εκτιµάται ότι η βία κατά των γυναικών
ήταν τόσο σοβαρή αιτία θανάτου και ανικανότητας µεταξύ των
γυναικών αναπαραγωγικής ηλικίας όσο και ο καρκίνος. Πρόκειται
για φαινόµενο διαδεδοµένο σε όλες τις κοινωνίες και σε όλες τις
κοινωνικές τάξεις ανεξάρτητα από το επίπεδο ανάπτυξης, τον
βαθµό πολιτικής σταθερότητας, τον πολιτισµό ή τη θρησκεία. 

Παρατηρούµε ότι στην Ελλάδα έχει αυξηθεί το φαινόµενο της
βίας κατά των γυναικών ειδικά µετά τα χρόνια της πανδηµίας.
Κατά τη γνώµη µου, το κράτος οφείλει να µεριµνήσει, ώστε µε
την κατάλληλη κοινωνική πρόνοια να µπορούν να προλαµβάνον-
ται τα περιστατικά βίας πριν χρειαστεί να καταστέλλονται οι οι-
ονεί δράστες δυνάµει των ποινικών διατάξεων, οι οποίες ήδη
έχουν αυστηροποιηθεί σηµαντικά και µπορούν να λειτουργήσουν
ως αποτρεπτικό και κατασταλτικό µέτρο κατά της βίας των γυ-
ναικών.

Κλείνοντας, θα ήθελα να µου επιτρέψετε, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, να πω τους παρακάτω στίχους του Χαλίλ Γκιµπράν,
στίχους τους οποίους αφιερώνω στη µητέρα µου Ελένη, στη σύ-
ζυγό µου Αγγελική, µητέρα των τριών τέκνων µας, αλλά κυρίως
στις µητέρες όλου του κόσµου, αλλά πιο σηµαντικά ίσως σε αυ-
τούς τους «άντρες» -εντός πολλών εισαγωγικών- που µας ακούν
αυτή τη στιγµή, την επόµενη φορά που θα σκεφτούν να σηκώ-
σουν το χέρι, το µαχαίρι ή το όπλο απέναντι στη γυναίκα τους
και µητέρα των παιδιών τους, να τους πω το εξής:

«Η µητέρα είναι τα πάντα. Αυτή είναι η παρηγοριά µας στη
θλίψη. Η ελπίδα µας στη δυστυχία και η δύναµή µας στην απελ-
πισία. Είναι η πηγή της αγάπης, του ελέους, της συµπόνιας και

της συγχώρεσης. Αυτός που χάνει τη µητέρα του, χάνει µία αγνή
ψυχή που τον ευλογεί και τον προστατεύει συνεχώς».

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Χαλκιά.
Και τώρα καλείται στο Βήµα εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής

Οµάδας της Πλεύσης Ελευθερίας η κ. Ζωή Κωνσταντοπούλου,
Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας και Βουλευτής Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών. 

Κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Σας ευχαριστώ. 
Σήµερα είναι η Παγκόσµια Ηµέρα, η Διεθνής Ηµέρα κατά της

Έµφυλης Βίας, όµως ο αγώνας κατά της έµφυλης βίας δεν µπο-
ρεί να γίνεται µόνο µία µέρα. Ως η µοναδική γυναίκα πολιτική Αρ-
χηγός σε αυτό το Κοινοβούλιο αισθάνοµαι πάρα πολύ βαριά την
ευθύνη για το γεγονός ότι µέχρι σήµερα δεν έχουµε καταφέρει
να πείσουµε τον κύριο Πρωθυπουργό ότι οφείλει να στέρξει η
Κυβέρνηση και να αναλάβει µέτρα, άµεσα, τώρα, για να προστα-
τεύσουµε το επόµενο θύµα, για να γλιτώσει η επόµενη γυναίκα. 

Ο κ. Μητσοτάκης το 2022 δήλωσε στη ΔΕΘ ότι η γυναικοκτο-
νία είναι ένας αποδεκτός όρος για τον δηµόσιο διάλογο, αλλά
όχι για τον Ποινικό Κώδικα. Και µε φρίκη άκουσα την εκπρόσωπο
της Νέας Δηµοκρατίας να λέει το ίδιο σήµερα. Ο κ. Μητσοτάκης
το 2022 δήλωσε ότι οι γυναικοκτονίες είναι αυτά που κάποτε ονο-
µάζαµε εγκλήµατα πάθους. Και µε φρίκη διαπιστώνω ότι µέχρι
σήµερα αυτή η αντίληψη επικρατεί στην Κυβέρνηση. Υπάρχει
Υφυπουργός Υγείας που δήλωσε δηµόσια ότι είναι βιολογικό το
ζήτηµα των γυναικοκτονιών, γιατί οι γυναίκες είναι αδύναµες και
οι άνδρες είναι δυναµικοί. «Είναι θέµα DNA» είπε ο κ. Βαρτζό-
πουλος και όχι απλώς δεν καθαιρέθηκε, αλλά µετ’ επιτάσεως δή-
λωσε τη στήριξή του σε αυτόν ο κ. Μητσοτάκης. 

Είµαι εκείνη η ενοχλητική Βουλευτής και πολιτική Αρχηγός που
µίλησα για τα ζητήµατα της έµφυλης βίας και των γυναικοκτο-
νιών από την πρώτη µου παρέµβαση στη Βουλή στις 6 Ιουλίου
του 2023 και είπα: «Θα µου επιτρέψετε να εκφράσω τη λύπη µου
για το γεγονός ότι επτά πολιτικοί Αρχηγοί µίλησαν πριν από
εµένα, συµπεριλαµβανοµένου του Πρωθυπουργού, και λέξη δεν
ειπώθηκε για την ισότητα των φύλων, λέξη δεν ειπώθηκε για την
έµφυλη βία, για την κακοποίηση των γυναικών, για τις γυναικο-
κτονίες. Εµείς θα ζητήσουµε τη νοµική θεσµοθέτηση του όρου
γυναικείο τοµέα και περιµένουµε να δούµε πώς θα τοποθετηθεί
η Κυβέρνηση. Περιµένω ο Πρωθυπουργός, που πριν από σχεδόν
ένα χρόνο δήλωσε ότι οι γενοκτονίες είναι τα εγκλήµατα πάθους,
όπως λέγαµε σε άλλες εποχές, περιµένω τι θέση θα πάρει». Το
καταθέτω στα Πρακτικά, από την πρώτη µου παρέµβαση στη
Βουλή.

(Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ζωή
Κωνσταντοπούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και αυτό που πέτυχα σίγουρα είναι όλοι οι πολιτικοί Αρχηγοί
πια να µιλάνε για την έµφυλη βία και τις γυναικοκτονίες και να
ανοίγει το ζήτηµα αυτό εδώ µέσα στη Βουλή. Αλλά αυτό που όλοι
µαζί δεν πετύχαµε -και σας διαβεβαιώ ότι δεν θα σταµατήσω εάν
δεν το πετύχουµε- είναι να ασχοληθεί ο ίδιος ο κύριος Πρωθυ-
πουργός µε το θέµα. Του το υπενθύµισα στις 3-10-2023 µε µία
από τις πάµπολλες παρεµβάσεις µου στην Ολοµέλεια. Είµαστε
στην εκατοστή µέρα διακυβέρνησής σας που δεν έχετε φέρει θε-
σµοθέτηση της γυναικοκτονίας και αναβάθµιση της ποινικοποί-
ησης της έµφυλης βίας. Το καταθέτω στα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ζωή
Κωνσταντοπούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Από τις 27 Νοεµβρίου του 2023, πριν από τριακόσιες εξήντα
πέντε ηµέρες ακριβώς, έχω καταθέσει τριάντα µία επίκαιρες ερω-
τήσεις για την αναγκαιότητα ποινικοποίησης της γυναικοκτονίας,
αυτό που είπατε, κυρία εισηγήτρια της Νέας Δηµοκρατίας, «δεν
χρειάζεται, δεν χρειάζεται». Αλήθεια; Για ρωτήστε τις δεκατρείς
ψυχές που δολοφονήθηκαν το 2024, όσο ο Πρωθυπουργός σας
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κάνει επικοινωνιακές φανφάρες, λέγοντας τι; Ότι οι γυναίκες…
ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ: Θέλω να απαντήσω όµως.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Σας παρακαλώ. Είναι ντροπή και έχετε ευθύνη. Έχετε
ευθύνη. Έχετε ευθύνη! Ο κ. Μητσοτάκης έχει ευθύνη, γιατί κα-
λύπτει την έµφυλη βία. Γιατί κάνει µόνο βίντεο για την έµφυλη
βία. Γιατί τόλµησε να πει…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λήξης
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Προέδρου)

Θα το κλείσετε αυτό, κύριε Πρόεδρε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Έτυχε στη διακοπή

που είχατε και δεν το άκουσα.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Ναι. Το ακούω εγώ φαίνεται. Έτσι δεν ακούνε και το
panic button να ξέρετε. 

Τόλµησε να πει ο κ. Μητσοτάκης ότι έχουµε περισσότερα, λέει,
κρούσµατα έµφυλης βίας γιατί οι γυναίκες αισθάνονται πιο
ασφαλείς τώρα και καταγγέλλουν περισσότερο. Δεν καταλαβαί-
νετε τι ενοχή συµπαρασύρει αυτό; Ότι λέτε στις γυναίκες να κα-
ταγγέλλουν και δεν υπάρχει πλαίσιο να τις προστατεύσετε; Και
φτάνουν οι γυναίκες να δολοφονούνται; Μπροστά στο αστυνο-
µικό τµήµα η Κυριακή Γρίβα. Μπήκε στο αστυνοµικό τµήµα, τη
διώξανε. Της είπαν «πάρτε το «100»». Πήρε το «100» και της είπε
το «100» «δεν είναι ταξί το περιπολικό». Δεν είναι εξαίρεση οι
αστυνοµικοί που αντιµετώπισαν την Κυριακή Γρίβα. Αυτή είναι η
κατάσταση της αντιµετώπισης των γυναικών που είναι θύµατα
έµφυλης βίας. Οι γυναίκες που καταγγέλλουν αντιµετωπίζονται
ως θύτες, κρατούνται στα αστυνοµικά τµήµατα, βρίσκονται οι
ίδιες να απολογούνται, αντί να απολογείται ο θύτης και η Κυβέρ-
νησή σας άδει. 

Και σήµερα, µετά από τριάντα επίκαιρες ερωτήσεις, είκοσι
εννέα που δεν έχει απαντήσει ο ίδιος ο κύριος Πρωθυπουργός…

Τις καταθέτω, κυρίες µου. Τις έχετε παραλάβει πολλές φορές,
γιατί κάθε φορά τις καταθέτω στα Πρακτικά. Θα τις καταθέσω
και άλλη µία φορά στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ζωή
Κωνσταντοπούλου καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Από τις 27-11-2023 µέχρι τις 18-11-2024, την προηγούµενη
εβδοµάδα, τριάντα επίκαιρες ερωτήσεις. Και σήµερα έχω κατα-
θέσει και τριακοστή πρώτη. Σήµερα θα προσέλθει, µου κάνει τη
χάρη, ο Υφυπουργός Δικαιοσύνης για να απαντήσει, διότι ο Πρω-
θυπουργός δεν στέργει και απαξιοί. Μου είπε, µάλιστα, στις 24
Ιουλίου «κάντε και καµµιά άλλη ερώτηση, όλο την ίδια κάνετε»,
όταν του είπα «γιατί δεν έρχεστε να µου απαντήσετε στις επίκαι-
ρες ερωτήσεις;». 

Φυσικά, δεν κάνω όλο την ίδια, αλλά αυτή την ερώτηση δεν θα
σταµατήσω να την κάνω. Δεν θα σταµατήσω να την κάνω, γιατί
έχω υποχρέωση στα θύµατα και έχετε και εσείς υποχρέωση στα
θύµατα και έχετε την υποχρέωση να µη λέτε ανείπωτες µπαρού-
φες σαν αυτές που άκουσα ότι σας προειδοποίησαν ότι έρχεται
το κύµα έµφυλης βίας από τη Γαλλία που είχαν lockdown πριν
από εµάς. Αυτό περιµένατε; Δεν το ξέρατε ότι υπάρχει έξαρση
της έµφυλης βίας; 

Και από το 2020, κυρία Συρεγγέλα, τι κάνατε; Τι έκανε ο Πρω-
θυπουργός σας, ο κ. Μητσοτάκης; Τι έκανε και γιατί δεν απαντά;
Γιατί σήµερα την ώρα που οι οργανώσεις οι φεµινιστικές και οι
γυναικείες οργανώσεις κάνουν την καθιερωµένη τους πορεία,
γιατί εκείνη την ώρα για σαµποτάζ καλείτε να κάνετε ανακοινώ-
σεις και να είναι και ο κ. Φλωρίδης για τα θέµατα της έµφυλης
βίας; Γιατί µέχρι σήµερα ακόµη και τα µέτρα που ανακοίνωσε µε
τυµπανοκρουσίες τον Μάιο ο κ. Φλωρίδης µετά την υπόθεση του
γνωστού δικηγόρου, γιατί τα µέτρα που ανακοίνωσε τότε ακόµα
δεν τα έχει φέρει; Γιατί κοροϊδεύετε; Γιατί θάλπετε, υποθάλπετε
και στηρίζετε την έµφυλη βία;

Θα σας πω γιατί. Γιατί δεν συµµερίζεστε την αγωνία και την
ανάγκη να προστατευθούν αυτές οι γυναίκες, αλλά θέλετε µόνο
να κοροϊδεύετε. Γιατί δεν σας συγκλονίζει ότι δεκατρείς γυναίκες
δολοφονήθηκαν από τις αρχές της χρονιάς. Η µία ήταν ένα κο-

ρίτσι έντεκα χρόνων που δολοφονήθηκε µε κατσαβίδι µετά από
απόπειρα σεξουαλικής επίθεσης. Γιατί παριστάνετε ότι δεν υπάρ-
χει πρόβληµα;

Επισκέφθηκα πριν από ενάµιση µήνα την οικογένεια της Ελένης
Τοπαλούδη στο Διδυµότειχο. Η Ελένη Τοπαλούδη, αυτό το νεαρό
κορίτσι, ήταν το πρώτο δολοφονηµένο κορίτσι για το οποίο χρη-
σιµοποιήθηκε στη χώρα µας η λέξη «γυναικοκτονία». Ξέρετε πότε
δολοφονήθηκε; Το 2018. Είναι πάνω από έξι χρόνια πια. Είναι πάρα
πολλά τα χρόνια για να µην έχετε κάνει κάτι. Είναι πάρα πολλές οι
γυναίκες που θα είχαν σωθεί, αν είχατε κάνει κάτι. 

Αυτή τη στιγµή δεν υπάρχει πλαίσιο προστασίας των γυναικών
είτε καταγγέλλουν είτε δεν καταγγέλλουν. Δυστυχώς, όταν κα-
ταγγέλλουν βρίσκονται ακόµα πιο θυµατοποιηµένες γιατί δεν
υπάρχουν δοµές προστασίας και εκείνοι που πραγµατικά γνωρί-
ζουν το πρόβληµα είναι οι άνθρωποι που τους συµπαρίστανται
είτε είναι άνθρωποι του οικογενειακού περιβάλλοντος είτε είναι
οι άνθρωποι του πεδίου που τρέχουν µέσα στις νύχτες να φυγα-
δεύσουν γυναίκες κλειδωµένες στο µπάνιο τους ή σε ένα δωµά-
τιο, που ψάχνουν εναγωνίως οι οργανώσεις του πεδίου πού θα
µείνει αυτή η γυναίκα, πού θα πάει αυτό το παιδί. 

Θα σας πω, όµως, επειδή πραγµατικά έχει ξεχειλίσει η οργή,
η δική µου οργή, γιατί µπορείτε να κάνετε πράγµατα και δεν τα
κάνετε και κοροϊδεύετε και συµµετέχετε σε αυτή την κοροϊδία.
Θα σας πω τι κάναµε εµείς. Εµείς από τις 6 Ιουλίου του 2023,
από την πρώτη µας παρουσία εδώ στη Βουλή, θέσαµε το θέµα
στο επίκεντρο. Εγώ ως Αρχηγός της Πλεύσης Ελευθερίας και
όλοι µας οι Βουλευτές, άνδρες και γυναίκες, γυναίκες και άντρες
-είµαστε και η µόνη Κοινοβουλευτική Οµάδα που έχουµε ίσο
αριθµό γυναικών και ανδρών- θέτουµε το θέµα σε κάθε ευκαιρία:
στην Ολοµέλεια, στις επιτροπές, σε επίκαιρες ερωτήσεις, σε
γραπτές µας ερωτήσεις. 

Σήµερα σας καταθέτουµε και ξεκινήσαµε µια καµπάνια -και
καλώ τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης να τη στηρίξουν- να θεσµο-
θετηθεί ειδικός φορέας για την καταγραφή των γυναικοκτονιών.
Τέτοιον φορέα έχουν δεκαοχτώ κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Η Ελλάδα όχι. Βεβαίως και πάρα πολλά κράτη της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης έχουν ποινικοποιήσει τη γυναικοκτονία, αυτό
που αρνείστε πεισµατικά να κάνετε. 

Καταθέτουµε, λοιπόν, αυτή την πρόταση επισήµως και θα κα-
τατεθεί και ως πρόταση νόµου. Έχω ήδη καταθέσει επίκαιρη
ερώτηση στον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη εάν θα αναλάβει
πρωτοβουλία για τη θεσµοθέτηση φορέα καταγραφής των γυ-
ναικοκτονιών, που είναι απαραίτητο εργαλείο. Μιλάω σε µια
άδεια Αίθουσα βέβαια και είναι η εκπροσώπηση της Κυβέρνησης
δειγµατοληπτική. Τόση µεγάλη ζέση για την καταπολέµηση της
έµφυλης βίας. 

Κατέθεσα, λοιπόν, επίκαιρη ερώτηση στον κ. Χρυσοχοΐδη εάν
θα θεσµοθετήσει τέτοιο µηχανισµό και την ίδια επίκαιρη ερώτηση
θα καταθέσω εντός της ηµέρας και στον κ. Φλωρίδη και την ίδια
επίκαιρη ερώτηση θα καταθέσω εντός της ηµέρας και στον κ.
Μητσοτάκη. Ειδοποιήστε τους. Δεν πρόκειται να σταµατήσουµε
να ζητάµε απαντήσεις. 

Απευθυνόµαστε φυσικά στην κοινωνία µε µια καµπάνια που δη-
µοσιεύσαµε ενηµερώνοντας για τη σηµασία ενός τέτοιου φορέα
καταγραφής, αυτό που δεν θέλετε, µια καµπάνια που την εµπνεύ-
στηκε η Έλενα Ψαρρέα, που είναι και στα θεωρεία τώρα και µας
παρακολουθεί. Υπήρξε Βουλευτίνα εξαιρετική και πάντοτε στις
πρωτοβουλίες για την έµφυλη βία, για την καταπολέµηση των
επιθέσεων λόγω φύλου.

Και θα συνεχίσουµε να σας καταθέτουµε προτάσεις και να
στηρίζουµε όποτε υπάρχει τέτοια πρωτοβουλία, κάθε πρωτοβου-
λία κάθε άλλου κόµµατος προς την κατεύθυνση της θεσµοθέτη-
σης των γυναικοκτονιών ως αυτοτελών κακουργηµάτων και όχι,
κυρία Συρεγγέλα, δεν αρκεί η γενική ποινικοποίηση της ανθρω-
ποκτονίας, διότι η γυναικοκτονία είναι ανθρωποκτονία, αλλά κάθε
ανθρωποκτονία δεν είναι γυναικοκτονία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κυρία
Κωνσταντοπούλου.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Δύο λεπτά θέλω, κύριε Πρόεδρε. Είναι το θέµα τέτοιο
και καταλαβαίνετε.
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Η γυναικοκτονία είναι η ανθρωποκτονία, η αφαίρεση της ζωής
µιας γυναίκας, επειδή είναι γυναίκα, από οικείο της πρόσωπο και
µάλιστα από σύντροφο, σύζυγο, πρώην σύντροφο, πρώην σύ-
ζυγο, οικείο και συγγενή, από πρόσωπο που ασκεί εξουσία ζωής
ή θανάτου πάνω σε αυτή τη γυναίκα. Και οι δεκατρείς γυναικο-
κτονίες στις οποίες αναφέρθηκα είναι τέτοιες ανθρωποκτονίες.
Έχουν το επιπλέον επιβαρυντικό χαρακτηριστικό που πρέπει να
θεσµοθετηθεί και που αρνείστε να το θεσµοθετήσετε. 

Επίσης, µε αφορµή τη συνάντησή µου µε διεθνείς φοιτήτριες
από όλο τον κόσµο πριν από κάποιες µέρες έχω στείλει ένα µή-
νυµα των κοριτσιών αυτών, των διεθνών φοιτητριών -από τη
Μάλτα, από την Ιταλία, από την Ουκρανία, από τον Ισηµερινό-
προς τον Πρωθυπουργό µήπως και ακούσει εκείνες και του λένε
πώς αισθάνονται εκείνες στην Ελλάδα που δεν υπάρχει αυτή η
θεσµοθέτηση και του ζητάνε να γίνει, επιτέλους, στη Βουλή όχι
µια επετειακή συζήτηση µνήµης, αλλά µια ουσιαστική συζήτηση
παρέµβασης και προστασίας.

Θα κλείσω µε δύο σηµεία, κύριε Πρόεδρε. Το πρώτο είναι ότι
πριν από ένα χρόνο µια νέα γυναίκα, καλλιτέχνης που διαπρέπει
στο διεθνές στερέωµα, η Γεωργία Λαλέ έκανε µια παρέµβαση ει-
καστική, καλλιτεχνική χρησιµοποιώντας σεντόνια γυναικών και
σχηµατίζοντας την ελληνική σηµαία µε το ροζ και το λευκό
χρώµα από σεντόνια γυναικών για να καταδείξει το πρόβληµα
της έµφυλης βίας.

Ταυτόχρονα είχε κατασκευάσει σπιτάκια, ένα άλλο έργο της
που ονοµαζόταν «Η σιωπή της γειτονιάς», για να καταδείξει τη
σηµασία η κοινωνία να αντιδρά και να αποµονώνει τον κακοποι-
ητή και τη φοβερή συνευθύνη όταν το περιβάλλον σιωπά. 

Η αντιµετώπιση αυτής της νέας γυναίκας από την Κυβέρνηση
ήταν η επιτοµή της κακοποίησης. Δόθηκε διαταγή να καθαιρεθεί
το έργο της, που ήταν αναρτηµένο στο Προξενείο της Νέας Υόρ-
κης πέρσι τον Δεκέµβρη. Δόθηκε εντολή από την Κυβέρνηση να
καθαιρεθεί αυτό το καλλιτεχνικό έργο. Η κακοποίηση σε όλο της
το µεγαλείο, σε άρνηση της καλλιτεχνικής δηµιουργίας και σε
άρνηση της κραυγής αυτής της καλλιτέχνιδας, µια ενέργεια κυ-
βερνητική λογοκρισίας και κατασίγασης µιας κραυγής αγωνίας
για την προστασία των γυναικών!

Εµείς λοιπόν σε αναφορά µε τη Γεωργία Λαλέ -την οποία συ-
νάντησα και παρακολουθώ έκτοτε το έργο της πάρα πολύ στενά
και τη συγχαίρω γι’ αυτό που κάνει για όλες µας- δεν θα σωπά-
σουµε και καλούµε όλες τις γυναίκες, όλους τους άνδρες, όλους
τους πολίτες που αναγνωρίζουν την ισότητα και την αξία κάθε
ανθρώπου, κάθε παιδιού, κάθε γυναίκας, να µην ανεχθούν άλλο
τη δική σας σιωπή, τη δική σας επιλογή, τη δική σας άρνηση να
προστατεύσετε τα θύµατα. 

Η Πλεύση Ελευθερίας και εγώ προσωπικά είµαστε και θα εί-
µαστε πάντα µε τα θύµατα. Θα είµαι εδώ στις πέντε και µισή για
να µου απαντήσει ο Υφυπουργός Δικαιοσύνης για τις γυναικο-
κτονίες και αν θα ποινικοποιηθούν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κλείστε, σας παρα-
καλώ, γιατί υπάρχει µια άνιση µεταχείριση.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): …και θα είµαι αµέσως µετά, κύριε Πρόεδρε, και ελπίζω
να έρθετε και εσείς, στο Σύνταγµα στη µεγάλη συγκέντρωση που
θα γίνει -όπως γίνεται κάθε χρόνο- αφύπνισης και διαµαρτυρίας
για την έµφυλη βία, γιατί όποιος υπερασπίζεται δεν σιωπά. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Πλεύσης Ελευθε-

ρίας)
ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.

Έκανε αναφορά στο όνοµά µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ακούστε κάτι. Κακώς

έγινε αναφορά στο όνοµά σας, κυρία συνάδελφε, αλλά σ’ αυτές
τις διαδικασίες, που είναι οργανωµένες…

ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ: Μιλούσε είκοσι λεπτά, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ναι, το είπα. Δεν

µπορώ να κάνω κάτι άλλο. Αν εσείς µπορείτε, συµβουλέψτε µε
να το επαναλάβω άλλη φορά. Όµως, δεν προβλέπεται να υπάρ-
χουν επί προσωπικού συζητήσεις και ας υπάρχουν τέτοια θέ-
µατα. 

Θα δώσω τώρα τον λόγο εκ µέρους της ελληνικής Κυβέρνη-

σης στην Υφυπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας κ. Κα-
τερίνα Παπακώστα, που της ευχόµαστε και χρόνια πολλά για την
ονοµαστική της εορτή.

Ορίστε, κυρία Υφυπουργέ.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΠΑΛΙΟΥΡΑ (Υφυ-

πουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας): Σας ευχαρι-
στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι Βουλευτές, πραγµατικά σήµερα
η 25η Νοεµβρίου, Παγκόσµια Ηµέρα Εξάλειψης της Βίας κατά
των Γυναικών, µας θυµίζει τη βαθιά αίσθηση καθήκοντος, την
οποία να µην έχετε καµµία αµφιβολία ότι διαθέτει το Υπουργείο
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, αλλά και η ίδια η Κυβέρ-
νηση.

Άκουσα µε πάρα πολλή προσοχή όλες τις τοποθετήσεις όλων
των οµιλητών. Μπορώ να πω ότι συµφώνησα στα περισσότερα.
Η προσωπική µου άποψη είναι διαχρονικά ότι υπάρχουν ζητή-
µατα κοινωνικά, τα οποία πρέπει να είναι πάνω από οποιαδήποτε
κοµµατική αντιπαράθεση. Υπάρχουν θέµατα τα οποία µπορεί
προφανώς να έχουν µια ιδεολογική προσέγγιση, αλλά ειδικά το
ζήτηµα της έµφυλης βίας και της ενδοοικογενειακής βίας ξε-
περνά τέτοιου είδους αντιπαραθέσεις. 

Γι’ αυτό, ούσα βαθιά πεπεισµένη από την πρώτη στιγµή που
µου εµπιστεύτηκε ο Πρωθυπουργός αυτό το χαρτοφυλάκιο,
έχοντας υπερασπιστεί στις αίθουσες των δικαστηρίων όλα αυτά
τα χρόνια ως µάχιµη δικηγόρος πλείστες κακοποιηµένες γυναί-
κες, ως ενεργή -θεωρώ- πολίτης, αλλά και ως µητέρα, ως κόρη,
ως αδερφή, ως πολίτης η οποία συναισθάνεται βαθιά µέσα της
ότι αυτό είναι ένα κοινωνικό ζήτηµα το οποίο δεν µπορεί να αφή-
νει κανέναν αδιάφορο, καµµία γυναίκα, κανέναν άνδρα, κανέναν
πολίτη αυτής της κοινωνίας, ένα έγκληµα επί της ουσίας που έχει
να κάνει µε πατριαρχικά στερεότυπα, έχει να κάνει µε κουλτού-
ρες ετών που έχουν διαµορφωθεί, µε αντιλήψεις τις οποίες δυ-
στυχώς δεν µπορούµε να τις αλλάξουµε από τη µια µέρα στην
άλλη και επειδή όσο καλή και όσο αποτελεσµατική κι αν είναι µια
κυβέρνηση, µόνη της δεν µπορεί να φτάσει στον στόχο που είναι
καµµία γυναίκα να µην υπάρξει ξανά θύµα βίας εξ αυτών των
λόγων, ξεκινήσαµε από την πρώτη στιγµή µια ευρεία συζήτηση
µε την Κοινωνία των Πολιτών. Πάνω από εβδοµήντα οργανώσεις
των πολιτών έχουν έρθει µαζί µας. Έχουµε ανοίξει έναν ευρύ διά-
λογο. Γιατί; Διότι ακούµε, διότι δεν θεωρούµε ότι τα γνωρίζουµε
όλα, διότι προφανώς υπάρχουν στρεβλώσεις, υπάρχουν κενά,
υπάρχουν πράγµατα που πρέπει να επιλυθούν. Αυτό δεν σηµαίνει
όµως ότι δεν έχει γίνει δουλειά, ότι δεν έχουν υπάρξει πολιτικές.
Είναι πολύ βαρύ να ακούγεται εδώ στην Αίθουσα ότι µια κυβέρ-
νηση, οποιαδήποτε κυβέρνηση, όλες οι κυβερνήσεις διαχρονικά
δεν έχουν κάνει πράγµατα πάνω στο θέµα της αντιµετώπισης της
ενδοοικογενειακής βίας. 

Θα µου επιτρέψετε να µιλήσω από καρδιάς. Είχα ετοιµάσει µια
άλλου είδους οµιλία, αλλά ακούγοντας τις οµιλήτριες και την
Πρόεδρο, την κ. Κωνσταντοπούλου, ένιωσα να αδικείται πραγ-
µατικά µια προσπάθεια, υπό την έννοια ότι δεν έγιναν πράγµατα.

Να θυµίσουµε λίγο κάποια, µε πολλή διάθεση να ανοίξουµε
έναν διάλογο όλη η πολιτεία και µαζί -εννοείται- να καθίσουµε σε
ένα τραπέζι µε άµεσους στόχους του Υπουργείου. Προφανώς
έχουµε διαφορετική επιχειρηµατολογία, έχουµε µια διαφορετική
άποψη για τις γυναικοκτονίες, όχι γιατί είµαστε ιδεοληπτικοί ή
γιατί είµαστε δογµατικοί, αλλά ας το πάρουµε και πάνω στην κα-
θαρά νοµική του βάση. Να κάνεις ιδιώνυµο ένα έγκληµα, που
είπε και η κ. Συρεγγέλα; Μα, ο Υπουργός Δικαιοσύνης έχει τερ-
µατίσει τις ποινές. Δεν πάει πιο πέρα.

Κυρία Κωνσταντοπούλου, κάνουµε συζήτηση. Άποψη κατα-
θέτω. Πριν από µερικές µέρες πάνω σε αυτή τη βάση είχα µια
τηλεφωνική επικοινωνία µε τον Υπουργό Δικαιοσύνης της Κύ-
πρου. Η Κύπρος έχει θεσµοθετήσει τον όρο «γυναικοκτονία». Τον
ρώτησα ευθέως ποιο ήταν το αποτέλεσµα. Έχουµε αποτύπωµα;
Βοήθησε αυτό την κοινωνία, να µετριαστούν, να µειωθούν τα πε-
ριστατικά; Ξέρετε ποια ήταν η απάντηση; Ότι δεν επηρέασε στο
ελάχιστο. 

Φέρτε µας στοιχεία, αποδείξτε µας ότι αν ο όρος αυτός, πέρα
από το να ενέχει έναν συµβολισµό, µπορεί να προσφέρει κάτι επί
της ουσίας στην αντιµετώπιση αυτού του φαινοµένου, σας υπό-
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σχοµαι, δεσµεύοµαι ότι θα είµαι η πρώτη απ’ όλους που θα
ταχθώ και θα συµπαραταχθώ, αλλά ο Ποινικός µας Κώδικας, η
ποινική δικαιοσύνη δεν µπορεί να λειτουργεί, να τροποποιείται
και να διαµορφώνεται πάνω σε συµβολισµούς. 

Είστε µια έγκριτη νοµικός. Πότε ξανά ο Ποινικός Κώδικας…
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Ακούστε µε τότε, αφού είµαι έγκριτη.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ - ΠΑΛΙΟΥΡΑ (Υφυ-

πουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας): Προφανώς θα
τα συζητήσουµε, θα έχουµε τον χρόνο. Θεωρώ ότι αυτή η στιγµή
δεν είναι η κατάλληλη. Όµως, σας φέρνω ένα απλό παράδειγµα,
γιατί κι εµείς θέλουµε πραγµατικά να συµβάλουµε, γιατί γίνεται
µια τεράστια προσπάθεια και δεν πρέπει να αδικείται αυτή η προ-
σπάθεια.

Κάποια στιγµή πέρα από τον κοµµατικό λόγο, θα πρέπει να
έχουµε το σθένος και το θάρρος να αναγνωρίσουµε και τα καλά
που γίνονται. Πάρτε, για παράδειγµα, το Υπουργείο Δικαιοσύνης
και τον πρόσφατο νόµο που θεσµοθετήθηκε, ενώ έρχεται και ο
επόµενος. Και αυτό το είπα, διότι ρώτησε κάποια οµιλήτρια πού
είναι οι διατάξεις. 

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να διευκρινίσω ότι για µας ο οδηγός µας,
ο οδοδείκτης µας είναι η Σύµβαση της Κωνσταντινούπολης και
προφανώς και οι συστάσεις της Grevio. Κάποια οµιλήτρια ανα-
φέρθηκε σχετικά. Προφανώς τις έχουµε µελετήσει ενδελεχώς
και θέλουµε η χώρα µας να συγκλίνει προς τον ευρωπαϊκό µέσο
όρο και πιστέψτε µε, κάθε µέρα αυτά εξετάζουµε, αυτά συζη-
τούµε, αυτά προσπαθούµε να διαµορφώσουµε µέσα από βιώσι-
µες πολιτικές.

Το Υπουργείο Προστασίας του πολίτη, λοιπόν, αδικήθηκε.
Έχουµε το panic button, το οποίο έχει σώσει ζωές. Έχουµε
εξήντα τρία γραφεία αντιµετώπισης ενδοοικογενειακής βίας. Οι
αστυνοµικοί µας εκπαιδεύονται σε καθηµερινή βάση. Προφανώς
στο πεδίο µπορεί να γίνονται λάθη, µπορεί να υπάρχουν δυσχέ-
ρειες, αλλά υπάρχουν πρωτόκολλα. Άκουσα κάποια οµιλήτρια να
µιλάει σχετικά. Αυτή τη στιγµή υπάρχει διυπουργική, διατοµεακή
οµάδα εργασίας που εργάζεται πάνω στη δηµιουργία κοινών
πρωτοκόλλων, γιατί κι εµείς έχουµε εντοπίσει ότι στο πεδίο
υπάρχουν δυσλειτουργίες. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο αυτή τη
στιγµή το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας επε-
ξεργάζεται σχεδιασµό για τη δηµιουργία ενός συντονιστικού κέν-
τρου µε επιχειρησιακά χαρακτηριστικά, το οποίο θα κάνει χρήση
της τελευταίας τεχνολογίας, θα κάνει χρήση της τεχνητής νοη-
µοσύνης, ενώ θα αξιοποιήσουµε όποιο εργαλείο υπάρχει διαθέ-
σιµο. Έχουµε ήδη έρθει σε επαφή µε εταιρείες τεχνολογικά
αναπτυγµένες, όπως είναι η «MICROSOFT». Προσπαθούµε να
πιάσουµε όλο το εύρος της πολιτικής αντιµετώπισης, µιας ολι-
στικής αντιµετώπισης που ξεκινάει από την πρόληψη. Πρέπει να
εκπαιδεύσουµε την κοινωνία. Η κοινωνία εκπαιδεύεται µέσα από
τρεις πυλώνες: από την ενηµέρωση, την ευαισθητοποίηση, την
εκπαίδευση, κάτι που πρέπει να γίνει µε έναν τελείως εµφατικό
τρόπο, οριζόντια από τις πολύ µικρές ηλικίες µέχρι τις πιο µεγά-
λες.

Έχουµε τεράστια κρούσµατα ενδοοικογενειακής βίας σε γυ-
ναίκες που είναι εγκυµονούσες ή σε λοχία ή και σε νεογνά. Πρέ-
πει να εκπαιδεύσουµε τις µαίες µας, εργαζόµαστε πάνω σε αυτό
το κοµµάτι, ώστε να εντοπίζουν πρόωρα τις πιθανότητες να
έχουµε τέτοιου είδους κρούσµατα. Αυτό, ξέρετε, απαιτεί συνέρ-
γεια, διατοµεακότητα. Γι’ αυτό και βλέπετε το Υπουργείο Κοινω-
νικής Συνοχής και Οικογένειας να εξαντλεί τη δυνατότητα και την
προσπάθεια να συντονίσει όλες τις ενέργειες. 

Πριν από µερικές µέρες, επισκέφθηκα τον Υπουργό Δικαιοσύ-
νης κ. Φλωρίδη και του ζήτησα άµεσα την ενεργοποίηση της διά-
ταξης του τελευταίου ν.5094 για το εργαλείο επικινδυνότητας.
Ναι, πιστεύουµε πραγµατικά ότι οι αστυνοµικοί µας πρέπει να
έχουν εργαλεία στα χέρια τους για να µπορούν να εκτιµήσουν
τον κίνδυνο, τον βαθµό του κινδύνου. Έχουµε ήδη νοµοθετήσει
το «risk tool», ενώ ο κύριος Υπουργός δεσµεύτηκε ότι θα υπο-
γραφεί άµεσα κοινή υπουργική απόφαση, ώστε να εκπαιδευτούν
οι επαγγελµατίες πρώτης γραµµής. Θεωρούµε ότι και αυτό θα
είναι ένα εργαλείο ανάµεσα στα τόσα πολλά που έχουµε θεσµο-
θετήσει και το οποίο θα συντείνει, θα συµβάλει στο να προστα-

τευτούν περισσότερες ζωές.
Η Γραµµή «15900» δέχεται πάνω από ενενήντα εννέα χιλιάδες

τηλεφωνήµατα. Έχει επιστηµονικό προσωπικό υψηλής κατάρτι-
σης και προσφέρει συµβουλευτική καθοδήγηση, ψυχική υποστή-
ριξη και καθοδήγηση ως προς την αντιµετώπιση. Αυτό το
τηλεφωνικό κέντρο σχεδιάζουµε να το αναβαθµίσουµε. Θέλουµε
να δώσουµε κι εκεί τη δυνατότητα στη νέα γενιά όχι µόνο µε µια
τηλεφωνική κλήση, αλλά µέσα από chatting και µέσα από άλλες
επιλογές, να µπορεί να µιλήσει και να βοηθηθεί. 

Τα σαράντα τέσσερα συµβουλευτικά µας κέντρα είναι απλω-
µένα σε όλη την επικράτεια. Προφανώς και θέλουµε περισσό-
τερα, αλλά δεν είναι κάτι εύκολο. Και δεν είναι εύκολο, γιατί δεν
έχει να κάνει µόνο µε την Κυβέρνηση, αλλά και µε τον πρώτο και
δεύτερο βαθµό τοπικής αυτοδιοίκησης. Έχει προφανώς να κάνει
µε τη βιωσιµότητα. Ωστόσο, κάθε µέρα σχεδιάζουµε και υλοποι-
ούµε πολιτικές, έτσι ώστε να ενισχύσουµε µέσω της διερµηνείας,
µέσω πρωτοκόλλων και µέσω, αν θέλετε, µιας άλλης απεύθυνσης
και προσέγγισης το θέµα, που δεν έχει να κάνει µόνο µε το πώς
διαχειρίζοµαι εκείνη τη στιγµή ένα περιστατικό, αλλά και µε το
πώς θα το πάµε ακόµα πιο µακριά. Θέλουµε να µελετήσουµε το
θέµα σε όλο του το εύρος και να δώσουµε στρατηγικές λύσεις.
Γι’ αυτό και ήδη επεξεργαζόµαστε πολιτικές που δεν έχουν να
κάνουν µόνο µε την αντιµετώπιση, υποστήριξη, ενδυνάµωση του
θύµατος, αλλά και του θύτη. 

Προφανώς αυτή τη στιγµή υπάρχει κενό, το οποίο φροντί-
ζουµε να καλύψουµε άµεσα, διότι ο θύτης πρέπει να τύχει δια-
χείρισης και αντιµετώπισης. Ο εγκλεισµός δεν είναι η λύση. Ο
θύτης θα βγει ξανά και θα υποτροπιάσει. Έχουµε εργαλεία τα
οποία και επεξεργαζόµαστε. Εγώ η ίδια έχω έρθει προσωπικά σε
επαφή µε δικαστικούς ψυχολόγους και έχω δει οικογένειες θυ-
µάτων που είχαν φτάσει ένα βήµα πριν τη διάλυση και επανήλθαν
µέσω µιας µεθοδολογίας ταυτόχρονης υποστήριξης θύµατος και
θύτη. Οι εξαρτηµένοι απεξαρτήθηκαν, ισορρόπησαν, προστατεύ-
τηκαν τα παιδιά και προχωράνε στη ζωή τους. 

Κυρίες και κύριοι, είναι κάτι που µας αφορά όλους και πρέπει
να µας ενώσει όλους, δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα και κοινωνία
των πολιτών. Ο ιδιωτικός τοµέας είναι στο πλευρό µας. Πάρτε,
για παράδειγµα, τη «VODAFONE» και το panic button, πάρτε για
παράδειγµα την Ένωση Ξενοδοχοϋπαλλήλων σε αντίστοιχο µνη-
µόνιο που έχουµε υπογράψει, προκειµένου να συµβάλει στη διά-
θεση έκτακτων καταλυµάτων, δείτε και τα «save houses» της
Αστυνοµίας. 

Δεν µπορεί να λέτε ότι δεν έχει γίνει απολύτως τίποτα και ότι
αυτή η Κυβέρνηση δεν κάνει τίποτα. Προφανώς και δεν ισχυρι-
ζόµαστε ότι τα έχουµε κάνει όλα. Δουλεύουµε, εργαζόµαστε,
όµως, καθηµερινά και το σηµαντικότερο είναι ότι ακούµε. Ακούµε
και είµαστε εδώ για να συζητήσουµε όλοι µαζί, γιατί πραγµατικά
κάθε περιστατικό δολοφονίας, γυναικοκτονίας µας βαραίνει
όλους. Κάθε περιστατικό ενδοοικογενειακής βίας µας γεµίζει
θλίψη. Έχουµε κόρες, έχουµε παιδιά και γι’ αυτό σκεφτόµαστε
τον κάθε πολίτη σαν να είναι δικός µας άνθρωπος. Και να µην
έχετε καµµία αµφιβολία ότι πάνω σε αυτή την κατεύθυνση θα κά-
νουµε ό,τι περνάει και δεν περνάει από το χέρι µας, έτσι ώστε να
συντελεστεί η αλλαγή που, κατά την προσωπική µου άποψη, έχει
ήδη ξεκινήσει. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε την κυρία Υπουργό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η αναφορά στη
Διεθνή Ηµέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών.

Πριν προχωρήσουµε στη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων,
θα ήθελα να κάνω κάποιες ανακοινώσεις. 

Οι Υπουργοί Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών, Εσωτερικών, Παιδείας, Θρησκευµά-
των και Αθλητισµού, Ανάπτυξης, Δικαιοσύνης, Κοινωνικής
Συνοχής και Οικογένειας, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής,
Τουρισµού, Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Επικρατείας, καθώς και
ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών
κατέθεσαν στις 22.11.2024 σχέδιο νόµου: «Ενσωµάτωση της
Οδηγίας (ΕΕ) 2022/2041 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
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Συµβουλίου της 19ης Οκτωβρίου 2022 για επαρκείς κατώτατους
µισθούς στην Ευρωπαϊκή Ένωση - Αναπροσαρµογή µισθών προ-
σωπικού δηµοσίου τοµέα - Ρυθµίσεις για τον καθορισµό κατώ-
τατου µισθού για τα έτη 2025, 2026 και 2027». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-

δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της Αίθουσας «Ελευ-

θέριος Βενιζέλος» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου
και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, πενήντα
τρεις µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις συνοδοί εκπαιδευτικοί
από το Γυµνάσιο Σκάλας Λακωνίας.

Σας καλωσορίζουµε στη Βουλή και σας ευχόµαστε καλή πρό-
οδο! 

(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Λ’ - 25 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024 3099



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων κ. Χριστίνα Τσάκωνα µάς ενηµερώνει για το
ποιες και πόσες επίκαιρες ερωτήσεις θα συζητηθούν σήµερα. 

Κι επειδή πράγµατι ο Υπουργός Εξωτερικών, τον οποίον ευχα-
ριστούµε γιατί πάντα έρχεται και απαντά στις επίκαιρες ερωτή-
σεις συναδέλφων, έχει αυξηµένες υποχρεώσεις και κυρίως
ταξίδια, προκειµένου να µην ξεφύγει από τον χρόνο και δεν προ-
λαβαίνει, ας ξεκινήσουµε τη συζήτηση των ερωτήσεων.

Θα συζητηθεί, λοιπόν, η έκτη µε αριθµό 201/14-11-2024 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της
Κ.Ο. «ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ» κ. Αλέξανδρου Καζαµία προς τον
Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Η προοπτική των ελληνοτουρ-
κικών συνοµιλιών στον απόηχο της πρόσφατης επίσκεψης του
Τούρκου Υπουργού Εξωτερικών Χακάν Φιντάν στην Αθήνα».

Δίνω τον λόγο στον συνάδελφο Βουλευτή κ. Αλέξανδρο Καζα-
µία για την πρωτολογία του. 

Ορίστε, κύριε Καζαµία, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µετά τις διµερείς συνοµιλίες που είχατε στις

8 Νοεµβρίου µε τον Τούρκο οµόλογό σας κ. Χακάν Φιντάν στην
Αθήνα, προέβητε σε κοινές δηλώσεις, οι οποίες ήταν όµως χα-
µηλότερες των προσδοκιών. Στη δική σας δήλωση µιλήσατε συγ-
κεκριµένα για τις δύσκολες στιγµές που αντιµετωπίσατε και
µάλιστα είπατε ότι δεν βρίσκουµε εύκολα λύσεις. Παρ’ όλα αυτά
παρουσιάσατε αυτή την απουσία προόδου µε θετικά χρώµατα,
υπογραµµίζοντας το φιλικό κλίµα µέσα στο οποίο διεξήχθησαν
οι συνοµιλίες αυτές, καθώς και την κοινή σας συµφωνία µε τον
Τούρκο οµόλογό σας να υπάρξουν νέες διµερείς συνοµιλίες τον
επόµενο µήνα. 

Είναι σαφές, κύριε Υπουργέ, από τις συνεντεύξεις που δώσατε
και εσείς και ο κ. Φιντάν την παραµονή της συνάντησής σας ότι
υπάρχει ένα µεγάλο χάσµα που χωρίζει την ελληνική και την
τουρκική πλευρά, όσον αφορά τη συγκρότηση µιας ατζέντας δια-
λόγου γύρω από το κεντρικό ζήτηµα του Αιγαίου. Παράλληλα,
όµως, η διαρκής έµφαση που δίνετε στο φιλικό κλίµα της συνάν-
τησης και η έµφαση που δίνει το Υπουργείο Εξωτερικών στην
πρόοδο που συντελείται στη λεγόµενη «θετική ατζέντα», δηλαδή
σε ζητήµατα όπως είναι η συνεργασία στον τουρισµό ή οι διµε-
ρείς εµπορικές σχέσεις, στο πεδίο της µετανάστευσης, στην κα-
ταπολέµηση της τροµοκρατίας και ούτω καθεξής, ενόσω δεν
συντελείται πρόοδος στον πυρήνα της ελληνοτουρκικής διαφο-
ράς, ενέχει τον κίνδυνο να παρασυρθεί η ελληνική πλευρά σε
έναν εφ’ όλης της ύλης διάλογο µε την Τουρκία που είναι αυτό
που θέλει η Τουρκία και συνεπώς να βρεθεί σε µία κατάσταση,
όπου θα είναι αντιµέτωπη µε µία λύση-πακέτο για τα θέµατα του
Αιγαίου, κάτι που απευχόµαστε.

Σας ρωτώ, κύριε Υπουργέ, επειδή έχουν περάσει αρκετές ηµέ-
ρες από τότε που υπέβαλα την ερώτησή µου και έχετε απαντή-
σει, θα τροποποιήσω κάπως την πρώτη ερώτησή µου. Σας είχα
ρωτήσει αν αληθεύει ότι στις 8 Νοεµβρίου συζητήσατε µε τον κ.
Φιντάν ζητήµατα κυριαρχίας. Το έχετε αποκλείσει αυτό επανει-
ληµµένως. Σας ρωτώ, όµως, γιατί πιστεύετε ότι αυτό δεν έχει
γίνει κατανοητό και υπάρχει µια µεγάλη δυσπιστία στην κοινή
γνώµη ότι πράγµατι δεν συζητήσατε θέµατα κυριαρχίας µε τον
κ. Φιντάν. 

Κατά, δεύτερον, δεν συνειδητοποιεί η ελληνική Κυβέρνηση ότι
η συνέχιση των διµερών συνοµιλιών µε την Τουρκία τη στιγµή
που δεν έχει πραγµατοποιηθεί κάποια σηµαντική πρόοδος στα
ζητήµατα του Αιγαίου, δηλαδή την υφαλοκρηπίδα και την ΑΟΖ,
παρά τα οποιαδήποτε βραχυχρόνια οφέλη τελικά θα παρασύρει
την ελληνική πλευρά σε µία εφ’ όλης της ύλης συζήτηση, που
είναι αυτό που δεν θέλουµε και συνεπώς θα τη φέρει αντιµέτωπη
µε την προοπτική µιας λύσης-πακέτο;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Σας ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κύριε καθηγητά, για την επίκαιρη ερώτηση. Θα

ήθελα επί της αρχής να τοποθετηθώ για το ζήτηµα της ενηµέρω-
σης της Εθνικής Αντιπροσωπείας σε σχέση µε τα ελληνοτουρ-
κικά. Να υπενθυµίσω ότι µετά τη συνάντηση της 8ης Νοεµβρίου
στην Αθήνα µε τον Τούρκο οµόλογό µου υπήρξε ενηµέρωση της
Επιτροπής Άµυνας και Εξωτερικών στις 12 Νοεµβρίου. Θα υπάρ-
ξει ενηµέρωση κατ’ ιδίαν των πολιτικών Αρχηγών των κοινοβου-
λευτικών κοµµάτων στις 11 Δεκεµβρίου και στις 12 Δεκεµβρίου
συγκαλείται για τις διεθνείς και περιφερειακές εξελίξεις το
Εθνικό Συµβούλιο Εξωτερικής Πολιτικής στο Υπουργείο Εξωτε-
ρικών.

Με κάθε σεβασµό, κύριε καθηγητά, να επισηµάνω ότι η επί-
καιρη ερώτησή σας ερείδεται επί µιας εσφαλµένης προϋπόθε-
σης. Η εσφαλµένη προϋπόθεση είναι ότι υπήρξαν υψηλές
προσδοκίες για τη συνάντηση. Αναφέρεται συγκεκριµένα ότι
υπήρξαν χαµηλότερες των προσδοκιών οι δηλώσεις. Θα ήθελα
να επισηµάνω ότι ουδέποτε είχαµε υψηλές προσδοκίες. Εκείνο
το οποίο είχαµε επισηµάνει µε έµφαση είναι ότι θα συνεχιστεί ο
ελληνοτουρκικός διάλογος, διότι έχουµε µία πίστη ότι πράγµατι
είναι προς όφελος των δύο χωρών να υπάρχει ο διάλογος αυτός,
αλλά ουδέποτε θέσαµε έναν πήχη προσδοκιών. Αντιθέτως, εξαρ-
χής είχα τοποθετηθεί και ενώπιον της Εθνικής Αντιπροσωπείας
ότι εµείς δεν πρόκειται να προχωρήσουµε στον διάλογο ο οποίος
αφορά την υφαλοκρηπίδα και την αποκλειστική οικονοµική ζώνη,
ει µη µόνον εάν υπάρχει σύµπτωση µε την απέναντι πλευρά ότι
αυτό θα είναι το ένα και µόνο θέµα το οποίο θα συζητηθεί στο
πλαίσιο των οριοθετήσεων. 

Άρα, όταν µου ζητείτε, αξιότιµε κύριε καθηγητά, να κάνω µία
αξιολόγηση για το ποιος είναι ο λόγος για τον οποίο µπορεί να
υπάρχει µια περιρρέουσα ατµόσφαιρα ότι συζητούνται και άλλα
θέµατα, είναι πάρα πολύ απλό, µου ζητείτε να αποδείξω το αδύ-
νατο. Και, δυστυχώς, θα αναγκαστείτε να αρκεστείτε στον δικό
µου λόγο ότι δεν υπάρχει καµµία απολύτως συζήτηση.

Όµως, πέραν του δικού µου λόγου, υπάρχει και η κοινή λογική,
κύριε καθηγητά. Όταν στις δηλώσεις µετά το πέρας της συνάντη-
σης τόσο εγώ όσο και ο κ. Φιντάν συνοµολογήσαµε ότι πράγµατι
υπήρξε απόκλιση στο ζήτηµα το οποίο αφορά την οριοθέτηση και
η απόκλιση αυτή, κύριε Καζαµία, οφείλεται σε έναν και µόνο λόγο,
ότι η Ελλάδα θεωρεί ότι το µόνο θέµα το οποίο µπορεί να αχθεί
ενώπιον διεθνούς δικαιοδοσίας και να συζητηθεί είναι η οριοθέ-
τηση υφαλοκρηπίδας και αποκλειστικής οικονοµικής ζώνης, ενώ
η θέση της Τουρκίας είναι ότι θα πρέπει να συζητηθούν και αλλη-
λένδετα θέµατα που αφορούν την κυριαρχία.

Εµείς, λοιπόν, αποκλείουµε ρητά και κατηγορηµατικά ότι
υπήρξε ή θα υπάρξει οποιαδήποτε άλλη συζήτηση πέραν αυτής
που αφορά την οριοθέτηση.

Σε ό,τι αφορά το ζήτηµα του φόβου για το ότι θα διολισθή-
σουµε εν τοις πράγµασι, αν δεν προχωρήσουµε στη συζήτηση
για την οριοθέτηση, σε µια συζήτηση εφ’ όλης της ύλης, επί της
αρχής να επισηµάνω, κύριε Βουλευτά, ότι εµείς δεν έχουµε κα-
νένα φοβικό σύνδροµο, διότι δεν πρόκειται ποτέ να διολισθή-
σουµε. Ο λόγος για τον οποίο αυτή τη στιγµή αισθανόµαστε ότι
πραγµατικά υπάρχει µια καλή ευκαιρία για την ελληνική πολιτεία
να µπει σε συζήτηση για τα δύσκολα θέµατα που δεν έχουν λυθεί
για πενήντα χρόνια και αφορούν την οριοθέτηση υφαλοκρηπίδας
και αποκλειστικής οικονοµικής ζώνης είναι ακριβώς γιατί η Ελ-
λάδα αυτή τη στιγµή βρίσκεται στο υψηλότερο δυνατό πεδίο δι-
πλωµατικής της ισχύος. Έχει ένα πολύ ισχυρό διεθνές απο-
τύπωµα, έχει µία ισχυρή άµυνα η οποία έχει ενισχυθεί σηµαντικά
την τελευταία πενταετία και έχει µία οικονοµία η οποία βρίσκεται
σε µία σταθερή τροχιά. 

Εξ αυτού του λόγου, η δική µας θέση είναι ότι εξακολουθούµε
να πιστεύουµε στον ελληνοτουρκικό διάλογο. Συνεχίζεται, εξάλ-
λου, ο πολιτικός διάλογος και η θετική ατζέντα. Εάν δεν καταστεί
δυνατόν να συζητήσουµε για το µεγάλο θέµα το οποίο πράγµατι
είναι η µείζων διαφορά µας και είναι η οριοθέτηση υφαλοκρηπί-
δας και αποκλειστικής οικονοµικής ζώνης, θα φροντίσουµε να
διασφαλίσουµε ότι κατά τα λοιπά θα υπάρξει συνέχιση του δια-
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λόγου, έτσι ώστε να µην έχουµε φαινόµενα εντάσεων και κρί-
σεων στη γειτονιά µας. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Να εξηγήσουµε στα παιδιά που µας βλέπουν ότι εδώ σήµερα

διεξάγεται µια διαδικασία που λέγεται «κοινοβουλευτικός έλεγ-
χος». Δηλαδή, ένας Βουλευτής ερωτά και ένας Υπουργός
απαντά σε κάποιο θέµα που θεωρεί ο Βουλευτής επίκαιρο και
είναι υποχρεωµένη η Κυβέρνηση διά του αντίστοιχου Υπουργού
να απαντήσει.

Ορίστε, κύριε Καζαµία -που είστε ο ερωτών Βουλευτής- έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας για τρία λεπτά.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, επιτρέψτε µου να σας πω ότι και στην απάν-

τησή σας, αλλά και καθώς µελετούµε την πολιτική της Κυβέρνη-
σης στην προσέγγισή της µε την Τουρκία, παρατηρούµε ότι
υπάρχουν στοιχεία αντιφατικότητας.

Θα ξεκινήσω µε τη σηµειολογία. Όταν ήρθε εδώ ο Τούρκος
οµόλογός σας, τον αγκαλιάσατε µπροστά στις κάµερες και την
ίδια στιγµή ο κόσµος ο οποίος βλέπει, οι Έλληνες πολίτες οι
οποίοι βλέπουν αυτές τις εικόνες, γνωρίζουν ότι ο κ. Φιντάν είναι
εκπρόσωπος µιας κυβέρνησης η οποία κατέχει το βόρειο τµήµα
της Κύπρου. Είναι µία σηµειολογία, αν θέλετε, όχι επαρκώς προ-
σεκτική.

Λέτε ότι αντιµετωπίσατε δυσκολίες, ότι διαφωνείτε και βγαί-
νετε και µιλάτε για θετικό κλίµα. Και αυτό είναι αντιφατικό. 

Επίσης, εσείς εκπροσωπείτε εδώ όχι µόνο τον εαυτό σας, αλλά
µια κυβέρνηση και µέλη της Κυβέρνησής σας, περιλαµβανοµέ-
νου και του Πρωθυπουργού, έχουν δώσει στον τελευταίο ενά-
µιση χρόνο σηµάδια και έχουν κάνει δηλώσεις, οι οποίες
προβληµατίζουν. Είναι ενδεχοµένως διαφορετικές από τις δηλώ-
σεις που έχετε κάνει εσείς, αλλά σας υπενθυµίζω ότι η πρώτη
επίκαιρη ερώτηση που σας είχα κάνει πέρσι -λίγο παραπάνω από
έναν χρόνο πριν- ήταν για το κατά πόσο ισχύει η δήλωση του
Πρωθυπουργού τότε -το προπερασµένο καλοκαίρι- σε µία συζή-
τηση στον τηλεοπτικό σταθµό «ΣΚΑΪ» για τα ελληνοτουρκικά ότι
«η κυριαρχία είναι έννοια σχετική». Και ήρθατε εσείς και µου εί-
πατε ότι η κυριαρχία δεν είναι διαπραγµατεύσιµη. 

Η κ. Μπακογιάννη, η αδερφή του Πρωθυπουργού, έκανε δή-
λωση στην οποία είπε ότι πρέπει να µη θεωρούµε ότι το Αιγαίο
είναι ελληνική λίµνη. Αυτά όλα δηµιουργούν την αίσθηση µιας δι-
γλωσσίας, αν θέλετε, στην προσέγγιση που έχουµε απέναντι
στην Τουρκία, η οποία ξεπερνά τη σηµειολογία.

Θέλω, όµως, να είµαι ξεκάθαρος: Η Πλεύση Ελευθερίας από
την αρχή υποστήριξε το πλαίσιο των συνοµιλιών µε την Τουρκία
και το πλαίσιο της ύφεσης. Υπάρχει ένα πλαίσιο το οποίο στηρί-
ζουµε και υπάρχουν αυτά που κάνει η Κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας µέσα σε αυτό το πλαίσιο τα οποία µας ανησυχούν.
Νιώθουµε ότι οι κόκκινες γραµµές δεν είναι ακριβώς κόκκινες,
αλλά γίνονται ενίοτε και «ροζ» µε τις δηλώσεις που σας προανέ-
φερα.

Επίσης φοβόµαστε ότι υπάρχει µία τάση να θεωρείται το καλό
κλίµα αυτοσκοπός. Το καλό κλίµα δεν είναι αυτοσκοπός, είναι
µέσο για να εξευρεθούν λύσεις στα προβλήµατα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτού)

Επιπλέον, πρέπει να σας πω ότι, ακόµη και η ρητορική των
ήρεµων νερών στο Αιγαίο έπαψε πλέον να ισχύει µε τις πρόσφα-
τες παραβιάσεις που έγιναν στις 19 του τρέχοντος µήνα από την
τουρκική αεροπορία. Είχαµε έξι σχηµατισµούς, δεκαεπτά µαχη-
τικά αεροπλάνα, τα οποία πραγµατοποίησαν δώδεκα παραβιά-
σεις στο Αιγαίο. Αυτά δείχνουν ότι η πολιτική της Κυβέρνησης
έχει φτάσει σε ένα σηµείο όπου χρειάζεται βαθύ αναστοχασµό. 

Και θα σας πω και κάτι ακόµα. Η τουρκική πλευρά θα µπο-
ρούσε να είχε κάνει πιο ουσιαστικές κινήσεις καλής θέλησης. Για
παράδειγµα, όπως γνωρίζετε, από το 2021 στην Αµµόχωστο ο
Πρόεδρος Ερντογάν άνοιξε τα Βαρώσια, σε παραβίαση ψηφι-
σµάτων του ΟΗΕ. Τον περασµένο µήνα ο Τουρκοκύπριος ηγέτης
δήλωσε ότι από το 2021 µέχρι σήµερα έχουν επισκεφθεί τα Βα-
ρώσια 2,2 εκατοµµύρια τουρίστες. Αν θέλετε πραγµατικά να

υπάρχει ένα καλό κλίµα µε ουσία και όχι ένα καλό κλίµα εντυπώ-
σεων, που ταυτόχρονα ανοίγει µια ατζέντα ναρκοθετηµένη, αν
θέλετε, θα πρέπει να ζητήσετε από την τουρκική πλευρά να κάνει
χειροπιαστές κινήσεις καλής θέλησης. 

Τέλος, υπάρχει -και θα κλείσω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- και το
θέµα της κοινής γνώµης  στην πρώτη ερώτησή µου. Και σας ξα-
ναρωτώ: Γιατί, παρά τις διαβεβαιώσεις σας, αισθάνεστε ότι µια
σηµαντική µερίδα της κοινής γνώµης στην Ελλάδα δεν έχει εµ-
πιστοσύνη στους χειρισµούς που κάνει η Κυβέρνηση στις συνο-
µιλίες µε την Τουρκία. Δεν είναι µόνο η κοινή γνώµη. Είχαµε
επίσης και τις δηλώσεις του πρώην Πρωθυπουργού, του κ. Σα-
µαρά, οι οποίες οδήγησαν στη διαγραφή του από τη Νέα Δηµο-
κρατία, µία ακραία και άνευ προηγουµένου, πιστεύω, εξέλιξη για
ένα κόµµα να διαγράψει έναν πρώην Πρωθυπουργό. 

Τα ζητήµατα είναι αρκετά ευαίσθητα. Η Κυβέρνηση λέει ότι
δεν συζητά θέµατα συνεκµετάλλευσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κλείστε. Έχετε πολ-
λαπλασιάσει τον χρόνο.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. Είναι ση-
µαντικά τα θέµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όλα είναι σηµαντικά.
Έχουµε ξεπεράσει τον χρόνο και αν είδατε πολλοί συνάδελφοι
Βουλευτές έρχονται στην Έδρα και διαµαρτύρονται.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Θα κλείσω την ερώτησή µου.
Υπάρχει θέµα εµπιστοσύνης όσον αφορά τις διαψεύσεις της

Κυβέρνησης για συνεκµετάλλευση, για απουσία µυστικής διπλω-
µατίας και για µη συζήτηση κυριαρχικών δικαιωµάτων.

Σε κάθε περίπτωση, αφού έχετε βρει αδιέξοδο, τι πάτε να ξα-
νασυζητήσετε µε τον Τούρκο Υπουργό Εξωτερικών στις αρχές
του Δεκεµβρίου και τι προσβλέπετε να αποκοµίσετε από µια τέ-
τοια συζήτηση, τη στιγµή που είναι φανερό ότι δεν έχει πραγµα-
τοποιηθεί και δεν µπορεί να πραγµατοποιηθεί χειροπιαστή
πρόοδος. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δική σας απάντηση.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Εξωτερικών): Ευχα-

ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε καθηγητά, για πρώτη φορά ακούω ότι έχει

υψηλή σηµειολογία το να ασπάζοµαι τον οµόλογό µου, όπως
κάνω µε όλους τους οµολόγους µου, τους οποίους έχω συναν-
τήσει και έχω µια προσωπική σχέση, προς όφελος της πατρίδας
µου και όχι προς όφελος της προσωπικής µου σχέσης. Εάν αυτό
εσείς αντιλαµβάνεστε ότι είναι αρνητικής σηµειολογίας, τότε
έχουµε µια διαφορετική αντίληψη των πραγµάτων. 

Επίσης, είπατε κάτι το οποίο κατά τη γνώµη µου ενέχει µια εγ-
γενή αντίφαση. Την αντίφαση ότι «διαφωνήσατε και αντί να φύ-
γετε» όπως υπαινίσσεστε εσείς «καθίσατε και συζητήσατε». Με
κάθε σεβασµό να σας πω ότι αυτή είναι η πρόσθετη αξία που έχει
εισφέρει ο ελληνοτουρκικός διάλογος µε τη δοµηµένη µορφή
τους τελευταίους δεκαέξι µήνες, ότι µπορούµε να διαφωνούµε
στα ζητήµατα που διαφωνούµε, αλλά µπορούµε να προχωρούµε
τις σχέσεις µας και να διατηρούµε ένα ανεκτό επίπεδο ανοικτών
διαύλων για να µην παράγονται εντάσεις και κρίσεις. Αυτό απαι-
τεί η διπλωµατία, να σεβόµαστε τις διαφωνίες, αλλά αυτές οι δια-
φωνίες να µην αποτελούν λόγο έξαρσης και κρίσης. Αυτό
πράττουµε ανυποχώρητα, χωρίς καµµία απολύτως παραχώρηση
ουδέποτε, χωρίς καµµία συζήτηση για την κυριαρχία.

Υπαινίσσεστε περί µυστικής διπλωµατίας και συνεκµετάλλευ-
σης και παραχωρήσεων. Για τη συνεκµετάλλευση και τις παρα-
χωρήσεις δεν µπορώ να σας πω κάτι άλλο, παρά µόνο ότι σας
διαψεύδει η πραγµατικότητα. Δεν έχει υπάρξει καµµία συνεκµε-
τάλλευση, δεν έχει υπάρξει καµµία απολύτως παραχώρηση. 

Για δε τη µυστική διπλωµατία σάς παρακαλώ πάρα πολύ να
µην το θέσετε εκ νέου. Δεν νοµίζω να έχει υπάρξει ποτέ στη Με-
ταπολίτευση στην Ελλάδα Υπουργός Εξωτερικών ο οποίος να
ενηµερώνει τη Βουλή και να την έχει σε κάθε λεπτοµέρεια της
σχέσης που αναπτύσσεται µε την Τουρκία, όπως συµβαίνει στην
παρούσα κατάσταση. Αυτό το γνωρίζετε και εσείς, το γνωρίζει
και το κόµµα σας και το γνωρίζουν όλοι οι πολιτικοί αρχηγοί και
η Βουλή. Άρα η µυστική διπλωµατία εν προκειµένω όχι απλώς
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δεν υφίσταται αλλά, το αντίθετο, η ελληνική Βουλή πορεύεται
µαζί µε την ελληνική Κυβέρνηση σε ένα πολύ σηµαντικό πεδίο
όπως είναι αυτό των ελληνοτουρκικών σχέσεων. 

Λέτε «γιατί συζητάτε αφού διαφωνείτε σε σχέση µε την οριο-
θέτηση;» και ότι «εν τέλει ενδιαφέρεστε για το καλό κλίµα χωρίς
ουσία». Θεωρείτε χωρίς ουσία το γεγονός ότι επανεκκίνησαν οι
συζητήσεις για το Κυπριακό, που είναι απότοκο και της βελτίω-
σης των ελληνοτουρκικών σχέσεων;

Εάν θεωρείτε ότι η συζήτηση του Κυπριακού υπό την σκέπη
του Γενικού Γραµµατέα του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών στη
βάση των ψηφισµάτων του Συµβουλίου Ασφαλείας, που δηµιουρ-
γεί µια έστω µικρή προοπτική να λυθεί το θέµα του Κυπριακού,
είναι κάτι το οποίο δεν είναι απτό, µε συγχωρείτε πολύ, κύριε κα-
θηγητά, αλλά διαφωνούµε κάθετα.

Εάν θεωρείτε ότι το γεγονός ότι έχουν ελεγχθεί οι µεταναστευ-
τικές ροές σε µία περίοδο κατά την οποία τα µεταναστευτικά
ρεύµατα απειλούν από διάφορους διαδρόµους λόγω της ευάλω-
της κατάστασης που υπάρχει στην υφήλιο και ιδιαίτερα στη δική
µας περιοχή, εάν θεωρείτε ότι η συνεργασία στο µεταναστευτικό
που έχει µειώσει δραµατικά τις ροές είναι κάτι µη απτό, µε συγ-
χωρείτε πάρα πολύ!

Εάν θεωρείτε ότι το γεγονός ότι από εκεί που είχαµε χιλιάδες
παραβιάσεις, σήµερα δεν υπάρχουν παραβιάσεις του εναέριου
χώρου εκτός από ορισµένες περιπτώσεις παραβάσεων του FIR,
δεν έχει αξία και απολείπεται έτσι ο κίνδυνος να έχουµε θερµό
επεισόδιο, µε συγχωρείτε διαφωνούµε πολύ. 

Αν θεωρείτε ότι δεν είναι απτό το γεγονός ότι περισσότεροι
από εκατό χιλιάδες Τούρκοι επισκέπτες επισκέφθηκαν τα νησιά
µας, µε βάση τη σύντοµη θεώρηση την οποία εξασφάλισε η πα-
ρούσα Κυβέρνηση, και έδωσαν οικονοµική ζωή, αλλά βελτίωσαν
και την ανθρώπινη σχέση µεταξύ των δύο λαών, τότε µε συγχω-
ρείτε, αλλά έχουµε διαφορετική αντίληψη. 

Εν τέλει, κύριε καθηγητά, πράγµατι διαφωνήσαµε χωρίς πα-
ραχωρήσεις, χωρίς καµµία έκπτωση και χωρίς καµµία συζήτηση
στην κυριαρχία. Στο µέτρο που διαφωνήσαµε και θεωρείτε ότι
διολισθαίνει στις θέσεις της Τουρκίας, θεωρείτε ότι πρέπει να
σταµατήσουµε τη συζήτηση;

Εάν έτσι είναι, τότε µε συγχωρείτε πολύ, αλλά εσείς είστε που
περιέρχεστε σε αντίφαση, διότι εσείς ο ίδιος και το κόµµα σας
και σας τιµώ για τον λόγο αυτό, σταθήκατε στον ελληνοτουρκικό
διάλογο. Βεβαίως και θεωρώ ότι είναι αντίφαση να λέτε ότι
επειδή διαφωνήσαµε στο µείζον ζήτηµα, να µην συζητάµε τα
υπόλοιπα και να µην προσπαθούµε να βρούµε το πλαίσιο εκείνο
για να µπορέσουµε να συζητήσουµε το µεγάλο µας θέµα.

Εµείς, κύριε καθηγητά, µε προσήλωση στο Διεθνές Δίκαιο, µε
σθένος απέναντι στην εθνική θέση την οποία έχουµε διαµορφώ-
σει επί δεκαετίες, µε το διπλωµατικό κεφάλαιο το οποίο είναι µε-
γαλύτερο από ποτέ µπαίνουµε µε ασφάλεια, µε υπερηφάνεια, µε
αυτοπεποίθηση σε συζήτηση και θα πράξουµε εκείνο το οποίο
είναι το εθνικώς συµφέρον.

Θα ήθελα να ζητήσω συγγνώµη από τον κ. Καζαµία, αλλά την
επίκαιρη ερώτηση την επόµενη θα την απαντήσει ο αρµόδιος
Υφυπουργός, ο κ. Κώτσηρας, επειδή έχει την αρµοδιότητα και
ήταν ο κύριος συντάκτης του σχεδίου. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον Υπουργό Εξωτερικών, τον κ. Γεραπετρίτη.
Στις επόµενες τρεις επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντήσει ο

Υπουργός Υγείας, ο κ. Γεωργιάδης.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Θα προηγηθεί;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κοιτάξτε. Εγώ κάνω

τη διαχείριση του Προεδρείου. Εγώ θα ανακοινώσω τη σειρά. Θα
σας το ξαναπώ. Δεν κατευθύνοµαι από όσους ανεβαίνουν, αλλά
εν πάση περιπτώσει πρέπει να εκφράσω και τους συναδέλφους
µου οι οποίοι έχουν και αυτοί ιδιαίτερο λόγο για να το ζητούν. 

Θα παρακαλέσω, όµως, θερµά για όλη τη µέρα σήµερα τόσο
τους επερωτώντες συναδέλφους Βουλευτές όσο και τους Υπουρ-
γούς να είναι περίπου προσεγγιστικά στον χρόνο, ο οποίος δίδε-
ται.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, αυτό δεν προ-
έκυψε από την προηγούµενη ερώτηση πάντως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εντάξει. Το διορθώνω
από εδώ και πέρα και οι χρόνοι είναι δύο λεπτά για την πρωτο-
λογία και τρία για τη δευτερολογία.

Τώρα να πω και κάτι, µια και δεν µπήκαµε ακόµα στην επόµενη
ερώτηση Παρακαλώ θερµά τους συναδέλφους κυρίως Βουλευ-
τές να είναι εντός του θέµατος, να µην βάζουν παρεµπίπτοντα
θέµατα, γιατί τότε είµαι υποχρεωµένος και στον Υπουργό να
δώσω χρόνο για να απαντήσει σε άλλα θέµατα. Να είµαστε ακρι-
βείς σε αυτά στα οποία ρωτάµε και προσεγγιστικά στον χρόνο
που δίδεται από τον Κανονισµό της Βουλής.

Ο κ. Γεωργιάδης ως Υπουργός Υγείας θα απαντήσει στις επό-
µενες τρεις ερωτήσεις.

Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 216/18-11-2024 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Λάρισας της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑ-
ΔΑΣ» κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Υγείας µε
θέµα: «Για την µετατροπή των συµβάσεων των εργαζοµένων
στην υπηρεσία καθαριότητας και ιµατισµού του νοσοκοµείου
«Ευαγγελισµός» σε αορίστου χρόνου χωρίς εργολαβικές εται-
ρείες και µεσάζοντες».

Ορίστε, κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Πριν µπω στα της ερώτησης, θα αναφερθώ σύντοµα στο αί-
τηµα του κ. Καζαµία να προταχθεί, προφανώς γιατί είναι και ο
Υπουργός Εξωτερικών εδώ πέρα, για την επόµενη ερώτησή του.
Δεν θα είχα αντίρρηση και το βάζω προσωπικά αν θέλετε, αλλά
συγχρόνως ήδη εδώ και µία ώρα, περίπου, έχει ξεκινήσει η Επι-
τροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, όπου επεξεργάζεται νοµοσχέδιο
του Υπουργείου Υγείας και είµαι εισηγητής. Προφανώς έχει πε-
ράσει και η σειρά µου. Έχω συνεννοηθεί βέβαια µε την επιτροπή.
Γι’ αυτό αντέδρασα κατ’ αυτόν τον τρόπο, κύριε Καζαµία. Δεν θα
είχα αντίρρηση να προταχθείτε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Εγώ έχω αντίρρηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας παρακαλώ!

Θερµή παράκληση… 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Λέω προσωπικά. Δεν εκφράζοµαι εξ ονόµατος των υπολοίπων,
λέω την προσωπική µου θέση και στάση και εξηγούµαστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μην στέκεστε σ’
αυτό.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Εγώ δεν θέλω.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Εάν εσείς δεν θέλετε, δεν θέλετε. Τι να σας κάνω; Εγώ σας λέω
τι θα έκανα εάν δεν υπήρχε αυτή η επείγουσα ανάγκη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κοιτάξτε τώρα. Μπή-
καµε στη διαδικασία του ότι δεν υπάρχει αυτό το θέµα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Θέλω όµως να καταγραφεί, γιατί αξιοποιούνται ποικιλοτρόπως
διάφορα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Γι’ αυτό τώρα ξεκινή-
στε την επίκαιρη ερώτηση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Η ερώτηση, όπως αναγνώσατε και εσείς, αφορά είκοσι εργαζό-
µενους στην καθαριότητα στον «Ευαγγελισµό». Τέλος του έτους
µε βάση τις ατοµικές συµβάσεις ορισµένου χρόνου, που είχαν
συνάψει µε τη διοίκηση του νοσοκοµείου, λήγουν οι συµβάσεις
τους και οδηγούνται στην ανεργία, µιας και πλέον µε βάση δια-
γωνισµό, ο οποίος ειρήσθω εν παρόδω έγινε και διαδικτυακά την
περίοδο της πανδηµίας, ορίστηκε εργολάβος, ο οποίος ανά πάσα
στιγµή εξάλλου, δεν θα περιµένει και την 31-12-2024, άµα θέλει
κι άµα είναι έτοιµος, µπορεί µε βάση τα ισχύοντα να αναλάβει το
συγκεκριµένο έργο. 

Γίνεται λόγος για εργαζόµενους, όµως, που στηρίζουν εδώ και
πάρα πολλά χρόνια την υπηρεσία. Ένα µεγάλο µέρος αυτών
είναι από δέκα, δεκαπέντε, είκοσι µέχρι και είκοσι τρία χρόνια
στη συγκεκριµένη υπηρεσία καθαριότητας του νοσοκοµείου,
παρά τις απαράδεκτες συνθήκες εργασίας που βιώνουν. Επι-
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πλέον, η πλειοψηφία αφορά σε ειδικευµένους εργαζόµενους στα
καθήκοντά τους σε πόστα που, φυσικά, δεν χωρά και πειραµατι-
σµός, όπως είναι οι µονάδες εντατικής θεραπείας, αντίστοιχα µο-
νάδες λοιµώξεων και όχι µόνο. Είναι εν γένει σε έναν χώρο
επιβαρυµένο, όπως είναι ο «Ευαγγελισµός», αλλά και άλλες
δοµές υγείας κατ’ επέκταση. 

Τώρα, οι εργαζόµενοι στην καθαριότητα, αλλά και στον ιµατι-
σµό του νοσοκοµείου καθηµερινά πιέζονται για το εάν θα υπο-
γράψουν ή όχι σύµβαση µε οχλήσεις του εργολάβου, που εδώ
µπαίνει και ένα ερώτηµα από τους ίδιους και τα µεταφέρω. Αυτά
είναι η µεταφορά των αιτηµάτων και των ζητηµάτων που βάζουν
οι εργαζόµενοι. Οι τηλεφωνικές οχλήσεις από τον εργολάβο στη
βάση ποιας διαδικασίας γίνονται; Διότι ισχύει και το τηλεφωνικό
απόρρητο, αλλά αυτό το αφήνουµε για αργότερα. 

Μάλιστα, στις προσωπικές οχλήσεις ο εργολάβος δήλωσε ότι
θα κρατείται και ένα 2% επί του ούτως ή άλλως πενιχρού ποσού
των 610 ευρώ που προσφέρει, προκειµένου να καλύπτουν από
δικά τους χρήµατα οι εργαζόµενοι τα καθαριστικά, παρ’ ότι προ-
βλέπεται στον διαγωνισµό σχετικό κονδύλι. Και αυτά όλα, παρ’
ότι η διοίκηση επιβεβαίωσε ότι δεν πληροί ο εργολάβος τις προ-
ϋποθέσεις ανάληψης του έργου. 

Βεβαίως, οι εργαζόµενοι όχι µόνο τώρα πρόσφατα, αλλά και
το προηγούµενο διάστηµα κινητοποιούνται σε καθηµερινή βάση
διεκδικώντας τα εύλογα αιτήµατα, δηλαδή, να µετατραπούν οι
συµβάσεις ορισµένου χρόνου σε αορίστου χρόνου, αφού καλύ-
πτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες, κρίσιµες για την λειτουργία
του νοσοκοµείου και την ασφάλεια των εργαζοµένων και των
ασθενών. 

Και φυσικά, βάζουν και το ζήτηµα τουλάχιστον να παραµείνουν
όλοι στις θέσεις τους έως τις 31-12-2024, όπως ορίζουν εξάλλου
οι συµβάσεις τους, παρέχοντας τις υπηρεσίες µε όλα τα νόµιµα
δικαιώµατα, ωράριο, καταβολή δεδουλευµένων χωρίς καθυστέ-
ρηση, αποζηµίωση των οφειλόµενων αδειών -που εδώ γίνεται της
κακοµοίρας, επιτρέψτε µου την έκφραση- να µην µιλήσουµε για
τα ρεπό που οφείλονται και άλλα. 

Αυτά, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας για τρία λεπτά.
Εγώ θα το υπενθυµίζω και παρακαλώ να τηρείται. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευ-
χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Να πω στον παριστάµενο Υπουργό Εξωτερικών ότι είµαι από
αυτούς που είναι πολύ υπέρ του ότι τόσες χιλιάδες Τούρκοι του-
ρίστες έχουν έρθει στα νησιά και δεν καταλαβαίνω πώς κάποιο
κόµµα µπορεί στα αλήθεια να θέλει να µην γίνονται αυτές οι επα-
φές. Μου είναι αδιανόητο. 

Πάµε, όµως, στην ερώτηση. Κύριε Λαµπρούλη, για να µην παί-
ζουµε θέατρο µεταξύ µας, εδώ έχουµε µια ουσιαστική πολιτική
διαφωνία µε όλη την Αριστερά. Τι λέτε εσείς; Λέτε ότι πρέπει οι
άνθρωποι που έχουν προσληφθεί στην καθαριότητα, στον ιµατι-
σµό και στις λοιπές εργασίες των νοσοκοµείων ως ΣΟΧ, δηλαδή,
µε µια σύµβαση ορισµένου χρόνου, να γίνουν αυτόµατα αορί-
στου χρόνου. Και αν δεν µπορούν να γίνουν αυτόµατα αορίστου
χρόνου -κάτι που καλώς γνωρίζετε ότι απαγορεύει το Σύνταγµα-
να τους υποσχεθούµε ότι θα τους ανανεώνουµε για πάντα ως
ΣΟΧ, έως ότου πάρουν σύνταξη από τα νοσοκοµεία. Αυτό στην
ουσία λέτε. 

Σε αυτό το οποίο λέτε πού εδράζεται το επιχείρηµα σας; Ότι
ναι µεν αυτοί µπήκανε ως ΣΟΧ, δηλαδή µε σύµβαση ορισµένου
χρόνου, δηλαδή ξέρανε ότι µπαίνουν για να τελειώσει κάποτε η
υπηρεσία τους στο Νοσοκοµείο Ευαγγελισµός παραδείγµατος
χάριν, που τώρα µε ρωτάτε, αλλά έχουν µείνει πια τόσα πολλά
χρόνια που καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες και θα
έπρεπε να µείνουν για πάντα. 

Εδώ η πολιτική υποκρισία έγκειται στο ότι οποτεδήποτε στο
παρελθόν και αν έλεγε µία κυβέρνηση την επόµενη µέρα που
υπογράψανε «θέλω τώρα να βάλω τους εργολάβους» εσείς θα
λέγατε «µα, αυτοί είναι χρήσιµοι και δεν πρέπει να φύγουν από
το νοσοκοµείο». Δεν σας αφορά το νοµικό σκέλος δηλαδή, αν
έχουν µείνει έναν χρόνο, πέντε χρόνια, επτά χρόνια. Σας ενδια-

φέρει ότι πιστεύετε ότι πρέπει οι άνθρωποι αυτοί να µείνουν στα
νοσοκοµεία και ότι οι εργολάβοι δεν πρέπει να µπουν στα νοσο-
κοµεία. 

Γιατί τώρα δεν πρέπει να µπουν στα νοσοκοµεία οι εργολάβοι;
Γιατί, κατά τη γνώµη σας, κοστίζουν περισσότερα λεφτά, λέτε,
έτσι πιστεύετε, και δεύτερον, γιατί οι εργολάβοι, αφού είναι ιδιώ-
τες, είναι κατ’ ανάγκην κακοί, ενώ εµείς θέλουµε τους καλούς
δηµοσίους υπαλλήλους. Αυτό είναι grosso modo αυτό που µου
λέτε διαρκώς.

Σε αυτό έχω οξεία, ευθεία διαφωνία µαζί σας. Όσες ερωτήσεις
και να µου κάνετε δεν θα µε πείσετε, ούτε εγώ προσδοκώ να σας
πείσω, για να είµαι ειλικρινής. Αφού δεν γίνατε καπιταλιστής
έστω στην ιδεολογία µετά από τόσα χρόνια, ζώντας σε καπιταλι-
στικό κράτος και µετά την πτώση του τείχους του Βερολίνου και
της Σοβιετικής Ένωσης, δεν προσδοκώ να σας αλλάξω εγώ
γνώµη τώρα από πέντε λεπτά στη Βουλή. 

Πάµε λοιπόν ΣΟΧ, σύµβαση ορισµένου χρόνου, το κράτος
τους είπε «θέλετε να έρθετε να µείνετε για ορισµένο χρόνο;».
Αυτοί αυτοβούλως και έχοντας γνώση των συνεπειών του νόµου
είπαν «ναι, θέλουµε να προσληφθούµε για ορισµένο χρόνο». Ο
ορισµένος χρόνος πλησιάζει στη λήξη του. Πότε πλησιάζει στη
λήξη του, βάσει του νόµου; Όταν µπει µέσα ο εργολάβος, τελεία. 

Εµείς πιστεύουµε ότι για τα νοσοκοµεία έχουµε καλύτερες
υπηρεσίες καθαριότητας µε ιδιωτικά συνεργεία και φθηνότερες
υπηρεσίες καθαριότητας µε ιδιωτικά συνεργεία. Περισσότερο πι-
θανό είναι να µε δείτε να κατευθύνουµε σε περισσότερο µεγά-
λους κεντρικούς διαγωνισµούς, για να µπαίνουν µεγάλες
εργολαβικές εταιρείες, παρά να πηγαίνουµε στην πρόσληψη δη-
µοσίων υπαλλήλων για αυτή τη δουλειά. 

Όσον αφορά δε ειδικά τον «Ευαγγελισµό», για να καταλάβει
και ο κόσµος γιατί πράγµα µιλάµε, ο «Ευαγγελισµός» έχει –θα
πω ακριβώς το νούµερο γιατί έχει κάποιο ενδιαφέρον το νούµερο
αυτό- για τις θέσεις αυτές της καθαριότητας στο οργανόγραµµά
του τριάντα επτά οργανικές. Αυτές προβλέπει το οργανόγραµµα
για την καθαριότητα. Ως ΣΟΧ υπηρετούν διακόσιοι είκοσι επτά.
Αντί για τριάντα επτά, υπηρετούν διακόσιοι είκοσι επτά. Δηλαδή,
αν θέλαµε να κάνουµε πρόσληψη µονίµων στην καθαριότητα,
µέχρι τριάντα επτά µπορούµε να προσλάβουµε. Δεν µπορούµε
να προσλάβουµε τριάντα οκτώ, δεν µας επιτρέπει το οργανό-
γραµµα του νοσοκοµείου. Εδώ έχουµε διακόσιους είκοσι επτά.

Τώρα, µας κοστίζουν πράγµατι περισσότερο οι εργολάβοι; Όχι
–και κλείνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε- και πως το ξέρουµε αυτό;
Γιατί κάθε σύµβαση µετά από το διαγωνισµό περνά από το Ελεγ-
κτικό Συνέδριο. Το πρώτο που ελέγχει το Ελεγκτικό Συνέδριο
είναι εάν το προηγούµενο µας κόστιζε περισσότερο ή λιγότερο.
Όσες φορές τα νοσοκοµεία έχουν πάει στο Ελεγκτικό Συνέδριο,
αφού έχουν τελειώσει τον διαγωνισµό, έχουν όλα αποδείξει στο
Ελεγκτικό Συνέδριο ότι οι εργολάβοι κοστίζουν λιγότερο. 

Γιατί κοστίζουν λιγότερο; Για δύο βασικούς λόγους, και εκεί
κάνετε και τη λαθροχειρία οι συνδικαλιστές µε τους ΣΟΧ. Πρώ-
τον, γιατί οι εργολάβοι πληρώνουν µόνοι τους τα υλικά, ενώ όταν
κάνετε την αναλογία του κόστους εσείς βάζετε µόνο τη µισθο-
δοσία και όχι και τα υλικά. Και δεύτερον και κυριότερο, γιατί από
όλα τα νοσοκοµεία και τον «Ευαγγελισµό» έχει γίνει το ίδιο µο-
τίβο. Από τους διακόσιους είκοσι επτά, που είναι ΣΟΧ στον
«Ευαγγελισµό», υπηρετούν στα αλήθεια στην καθαριότητα σε
σταθερή βάση οι µισοί. Οι άλλοι λείπουν σε αναρρωτική, έχουν
πάει σε αλλότρια καθήκοντα, δεν πηγαίνουν καθόλου γιατί κάτι
έτυχε, όπως δηλαδή συµβαίνει συνήθως στο δηµόσιο. Ενώ ο ερ-
γολάβος τους διακόσιους είκοσι επτά που χρειάζεται το νοσοκο-
µείο τους έχει πάντα εκεί. Άρα ο εργολάβος µας δίνει
φθηνότερες υπηρεσίες, καλύτερες υπηρεσίες, ποιοτικότερες
υπηρεσίες και τον προτιµούµε. Άρα µην µε ρωτάτε συνέχεια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Λαµ-
προύλη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Εάν εσείς θεωρήστε καπιταλιστής, τότε τι να σας πω; Δεν ξέρετε
προφανώς πού βρίσκεστε. Υποστηρίζετε τον καπιταλισµό; Ναι,
τον στηρίζετε µε νύχια και µε δόντια ιδεολογικά. Καπιταλιστής
δεν είστε, δεν έχετε τα µέσα παραγωγής και ας επαίρεστε για το
σύστηµα το οποίο στηρίζετε. 
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Αλλά αυτό το σύστηµα που στηρίζετε έχει οδηγήσει και εδώ
σε αυτή την κατάσταση τους εργαζόµενους, να µην έχουν δι-
καιώµατα, να µην έχουν µισθούς αξιοπρεπείς, να µην έχουν
υγεία, να µην έχουν παιδεία, ακρίβεια και πάει λέγοντας. Δηλαδή
ο κατάλογος είναι µακρύς. Αυτά τα βλέπετε και έξω και εσείς
προφανώς, το τι βιώνει ο λαός µας από τις πολιτικές προφανώς
ναι, ενίσχυσης αυτού του δρόµου ανάπτυξης, του καπιταλιστικού
δρόµου ανάπτυξης, και της κερδοφορίας των επιχειρηµατικών
οµίλων. 

Διακόσιοι είκοσι –εσείς είπατε διακόσιοι είκοσι επτά- εργαζό-
µενοι στον «Ευαγγελισµό» ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου.
Ο εργολάβος λέει για διακόσιους εξήντα, ναι ή όχι; Εδώ έχει υπο-
γράψει ή υπέγραψε ή υπογράφει σύµβαση. Αν και η διοίκηση -
δεν µου το απαντήσατε αυτό- λέει ότι µε όλα αυτά που σας
ανέφερα στην ερώτηση για να µην χρονοτριβούµε –τα επιβεβαί-
ωσε βέβαια όλα αυτά- ότι η συγκεκριµένη εργολαβία δεν πληροί
τις προϋποθέσεις. 

Δεν µου απαντήσατε, επίσης για το 2% που ενοχλώντας η εται-
ρεία τους υφιστάµενους εργαζόµενους ΣΟΧ για να ενταχθούν
στην εργολαβία τούς ζητάει να υπογράψουν ή να δεχθούν τέλος
πάντων το 2% µείωσης από τον µισθό τους των 610 ευρώ που
θα παίρνουν, προκειµένου να αξιοποιηθούν για τα αναλώσιµα,
τα απορρυπαντικά και πάει λέγοντας.

Συγκεκριµένα λέµε το εξής, κύριε Υπουργέ και κύριε Πρόεδρε:
Είναι όντως διακόσιοι είκοσι εργαζόµενοι. Τόσοι απαιτούνται. Τι
αναφέρετε στο οργανόγραµµα; Ποιο είναι το οργανόγραµµα; Το
πριν του 2012 ή µετά του 2012, για να βάλουµε και αυτό το ερώ-
τηµα λοιπόν; 

Δεύτερον, άµα δεν επαρκούσαν οι τριάντα επτά, τι κάνατε
τόσα χρόνια όλες οι κυβερνήσεις για να αυξήσετε και µέσω του
οργανισµού του νοσοκοµείου τις θέσεις της καθαριότητας; 

Τρίτον, υπηρετούν ή εργάζονται αυτή τη στιγµή διακόσιοι εί-
κοσι ή διακόσιοι είκοσι επτά. Αλλότρια καθήκοντα, είπατε. Πέραν
του «Ευαγγελισµού», του τεράστιου αυτού κτηρίου, σε πόσες
άλλες δοµές ασχολούνται αυτοί που ασχολούνται, ο αριθµός που
αναφέρατε; Διότι µιλήσατε για αλλότρια καθήκοντα. Ποια είναι
τα αλλότρια καθήκοντα; Να παίρνονται ως ΣΟΧ στην καθαριό-
τητα και να τους βάζουν στα πλυντήρια χωρίς έστω µία υποτυ-
πώδη εκπαίδευση; Γιατί και εκεί συµβαίνουν πλείστα ατυχήµατα
και τα ξέρετε πολύ καλά, και δεν λέω στον «Ευαγγελισµό», εννοώ
ανά την επικράτεια. Πέρα από το Νοσοκοµείο του «Ευαγγελι-
σµού» µιλάµε για την Πολυκλινική και στο Παγκράτι το Κέντρο
Ψυχικής Υγείας. Αυτές είναι οι δοµές στις οποίες υποστηρίζουν
την καθαριότητα οι εργαζόµενοι αυτοί.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Έτσι λοιπόν βρίσκονται αντιµέτωποι µε την προκλητική στάση
και της σηµερινής Κυβέρνησης, όπως και των προηγούµενων κυ-
βερνήσεων, που στα λόγια αναγνωρίζουν την προσφορά τους
τόσο πριν -να θυµίσουµε- αλλά και κατά τη διάρκεια και µετά την
πανδηµία. Σήµερα, η σηµερινή Κυβέρνηση, το δίκαιο αυτό αίτηµα
για µετατροπή των συµβάσεών τους σε αορίστου χρόνου µε
πλήρη δικαιώµατα, καθώς είναι αυταπόδεικτο εξάλλου ότι καλύ-
πτουν κρίσιµους τοµείς για τη λειτουργία των µονάδων υγείας,
εν προκειµένω του «Ευαγγελισµού», αλλά και πάντως καλύπτουν
συγχρόνως πάγιες και διαρκείς ανάγκες, δεν το ακούει. Το απο-
τέλεσµα είναι να βρίσκονται για µία ακόµη φορά αντιµέτωποι µε
την ανεργία, µε απόλυση και την ανεργία. 

Και βέβαια αυτό που βιώνουν οι εργαζόµενοι µέσω αυτών των
συµβάσεων, συµβάσεις δηλαδή µε ηµεροµηνία λήξης, χρόνια
τώρα είναι µόνιµη ανασφάλεια, διαρκής οµηρία, εντατικοποίηση
που τσακίζει κόκαλα και ανθυγιεινές συνθήκες δουλειάς, χαµηλοί
µισθοί και δικαιώµατα υπό εξαφάνιση και µε την εργοδοτική τρο-
µοκρατία από πάνω. Λοιπόν τα παραπάνω αποτελούν κοµµάτια
του παζλ που αποκαλύπτουν τη σκληρή εργασιακή πραγµατικό-
τητα και στον κλάδο της καθαριότητας και όχι µόνο σε αυτόν τον
κλάδο. Με την πολιτική σας αυτό στηρίζετε, κύριε Γεωργιάδη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Και βέβαια η επιστροφή των εργολάβων όχι τώρα, µε αφορµή το

Νοσοκοµείο Ευαγγελισµός, γίνεται σε µια περίοδο που υπάρχει
πλέον πείρα από τα έργα και τις ηµέρες τους στα δηµόσια νο-
σοκοµεία µε την απληρωσιά, τις απολύσεις, τη δουλειά µε ελα-
στικές σχέσεις εργασίας, την εντατικοποίηση που δεν στα-
µάτησαν ούτε µέσα στις συνθήκες της πανδηµίας. 

Έτσι λοιπόν η αναγνώριση της προσφοράς από την Κυβέρ-
νηση της Νέας Δηµοκρατίας των εργαζοµένων είναι η επικείµενη
απόλυσή τους στην ουσία µε ηµεροµηνία 31 Δεκεµβρίου, που
µπορεί να γίνει και νωρίτερα, αν ο εργολάβος θελήσει, γιατί
υπάρχει ο νόµος, να εγκατασταθεί νωρίτερα. 

Οι ανάγκες όµως της καθαριότητας στα νοσοκοµεία και όχι
µόνο, αλλά και στις άλλες δηµόσιες υποδοµές είναι τεράστιες.
Δεν µπορούν να συµβαδίζουν όµως µε την κακοπληρωµένη ερ-
γασία και µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου και βέβαια µε ηµερο-
µηνία λήξης, µε διαρκή οµηρία και µε τους εργολάβους που δεν
έφυγαν ποτέ. 

Η σταθερή εργασία είναι διαρκές και πάγιο αίτηµα των εργα-
ζοµένων όχι µόνο στον τοµέα της καθαριότητας. Το αναδει-
κνύουν και το διεκδικούν και στον «Ευαγγελισµό» και στις άλλες
δοµές µέσα από τις κινητοποιήσεις τους, όπως δηλαδή και στον
«Ευαγγελισµό», και το προηγούµενο διάστηµα, αλλά και πριν
λίγες µέρες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κλείστε, παρακαλώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα είναι στο πλευρό τους, στηρίζει το δί-
καιο αίτηµά τους για µόνιµη και σταθερή δουλειά, γι’ αυτό και
απαιτούµε –κλείνω, κύριε Πρόεδρε- από την Κυβέρνηση να λάβει
µέτρα, ώστε να ακυρωθούν οι διαγωνισµοί και οι αναθέσεις σε
ιδιωτικές εταιρείες, να µην απολυθεί κανένας εργαζόµενος και
άµεσα να προχωρήσει η µετατροπή όλων των συµβάσεών τους
σε αορίστου χρόνου µε πλήρη εργασιακά και µισθολογικά δι-
καιώµατα καθώς και να προσληφθεί και επιπλέον προσωπικό για
κάλυψη όλων των αναγκών.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε και εσείς τον λόγο να απαντήσετε στα πολλαπλά
ερωτήµατα που σας τίθενται.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Λέτε:
«Να γίνει δεκτό το δίκαιο αίτηµά τους για µετατροπή των συµ-
βάσεών τους σε αορίστου χρόνου». Δίκαιο το λέτε εσείς. Δεν
είναι. Είναι παράνοµο, πρώτα απ’ όλα, το απαγορεύει το Σύν-
ταγµα της Ελλάδος. Γελάει ο κ. Μπάρκας. Ο κ. Μπάρκας που γε-
λάει έχει ορκιστεί υπακοή στο Σύνταγµα, όπως και εσείς. Το
Σύνταγµα της Ελλάδος, λοιπόν, απαγορεύει την αυτόµατη µετα-
τροπή των συµβάσεων σε αορίστου χρόνου, παρά µόνο µέσω
της διαδικασίας του ΑΣΕΠ. Αν κάθε τι που είναι παράνοµο το
λέµε δίκαιο γιατί συµφέρει το κόµµα µας, δεν θα βγάλουµε άκρη.

Δεύτερον, δεν έχουν κάνει τίποτα οι κυβερνήσεις για να αυξή-
σουν τις οργανικές θέσεις. Δεν έχουν κάνει τίποτα. Διότι είπαµε
ότι εµείς θεωρούµε πιο σωστό µοντέλο το να έχουµε ιδιωτικά συ-
νεργεία από το να έχουµε δηµοσίους υπαλλήλους γι’ αυτήν τη
δουλειά. Τελεία. Άρα, δεν είναι ότι δεν το έχουµε κάνει γιατί δεν
το σκεφτήκαµε. Δεν το έχουµε κάνει γιατί διαφωνούµε, θα µας
επιτρέψετε, τουλάχιστον όσο κυβερνούµε σε αστική δηµοκρατία,
γιατί αν ήµασταν σε δικό µας καθεστώς, προφανώς δεν θα µπο-
ρούσαµε να διαφωνήσουµε µαζί σας, όπως δεν µπορούσε να δια-
φωνήσει κανένας στις χώρες που κυβερνήσατε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Δεν υπήρχαν οι ΣΟΧ όµως….

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Όχι
δεν υπήρχαν ΣΟΧ, υπήρχαν γκούλαγκ. Υπήρχαν γκούλαγκ και σε
στέλνανε να κάνεις ΣΟΧ στα γκούλαγκ πέντε-έξι χρόνια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μην διακόπτετε,
κύριε Λαµπρούλη. Αφήστε τον Υπουργό να απαντήσει µε τον
τρόπο που νοµίζει.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Και
επειδή θα το ξέχναγα και µε προκαλέσατε για τον καπιταλισµό,
θα σας πω ότι ο φτωχότερος άνθρωπος στον καπιταλισµό της
Ελλάδας ζει καλύτερα απ’ ό,τι ο πλουσιότερος στη Σοβιετική
Ένωση. Άρα, δεν χρειάζεται να συζητάµε. Ουρές κάνατε για να
πάρετε ένα κοµµάτι κρέας το εξάµηνο. Τα θυµόµαστε αυτά.
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Έλεγε ο Χάρρυ Κλυνν -θυµάµαι ακόµα- το ανέκδοτο µε την οδον-
τόκρεµα. Λοιπόν, αφήστε τα τώρα αυτά. 

Και έρχοµαι στο τελευταίο. Οι ΣΟΧ, όταν µπαίνει εργολάβος,
έχουν το δικαίωµα…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Θα τους απολύσετε ή όχι; Θα απολυθούν;

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Μα,
µην µιλάτε πάνω µου συνέχεια. Είστε και Αντιπρόεδρος του Κοι-
νοβουλίου, εν πάση περιπτώσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας παρακαλώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Είναι προκλητικός όµως!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Είµαι

όσο προκλητικός θέλω!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κοιτάξτε, µε συγχω-

ρείτε, αλλά αυτό έλεγα. Κάποιος µιλάει πολλή ώρα. Κάποιος πρέ-
πει να απαντήσει, γιατί η κοινωνία διαβάζει και λέει «α, εδώ έχουν
δίκιο, οι άλλοι δεν έχουν». Λοιπόν, τα είπατε. Τα είπατε, κύριε
Λαµπρούλη, θα τα πει και ο Υπουργός. Παράκληση θερµή. Γιατί
έτσι κάνετε και εσείς όταν είστε σε αυτήν την καρέκλα, όταν πρέ-
πει. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Οι
εργαζόµενοι που είναι, κύριε Πρόεδρε, ως ΣΟΧ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Πρέπει να σεβόµαστε
τον λόγο και τον αντίλογο. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Οι
εργαζόµενοι που είναι ως ΣΟΧ στα νοσοκοµεία σε όλους γίνεται
υποχρεωτικά πρόταση από τον εργολάβο αν θέλουν να πιάσουν
δουλειά στην εργολαβική εταιρεία στην ίδια θέση που εργάζον-
ταν. Όσοι δεν θέλουν να πιάσουν δουλειά εκεί, αναζητούν την
τύχη τους στην αγορά εργασίας, όπου σήµερα η δουλειά της κα-
θαρίστριας έχει έλλειψη και υπάρχει πολύ µεγάλη ζήτηση. Άρα,
καθαρίστρια που θέλει να βρει δουλειά και να µη βρει δουλειά
σήµερα στην Ελλάδα δεν γίνεται. Τελεία. Άρα, κανένας από αυ-
τούς δεν µένει στην ανεργία. Η Κυβέρνησή µας δε αυτά τα πέντε
χρόνια έχει δηµιουργήσει πεντακόσιες χιλιάδες νέες θέσεις ερ-
γασίας. Δεν περιµέναµε εσάς.

Τέλος, αυτή σας η συµπεριφορά να µην µε αφήσετε να ακου-
στώ καθόλου µου θυµίζει κάτι που θα ξέχναγα να σας πω, κύριε
Λαµπρούλη, την απαράδεκτη στάση του ΚΚΕ να πάει να τραµ-
πουκίσει τους Ουκρανούς που πήγαν να τιµήσουν την εθνική
τους επέτειο προχθές στη Μάνδρα. Είναι ότι πιο απαράδεκτο
έχω δει τα τελευταία χρόνια. Δεν τους φτάνει η εισβολή της Ρω-
σίας στη χώρα τους, πρέπει να έχει και τους τραµπουκισµούς
του ΚΚΕ στην Ελλάδα!

Ευχαριστώ πολύ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Με αυτά νοµίζεις ότι θα ξεγλιστρήσεις! Δεν πρόκειται να ξεγλι-
στρήσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Πριν πάµε στην επό-
µενη ερώτηση, να κάνω κάποιες ανακοινώσεις.

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Στυλιανός (Στέλιος)
Πέτσας ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από
τις 26-11-2024 έως και τις 28-11-2024.

Ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Καραµανλής, Βουλευτής Σερ-
ρών, ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από τις
25-11-2024 έως και τις 2-12-2024.

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Θεόδωρος Ρουσόπου-
λος ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από τις
26-11-2024 έως και την 1-12-2024.

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Θεοχάρης (Χάρης) Θε-
οχάρης ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από
τις 25-11-2024 έως και τις 28-11-2024.

Ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ. Παύλος Γε-
ρουλάνος ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από
τις 25-11-2024 έως και την 1-12-2024.

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Η Βουλή ενέκρινε τις

ζητηθείσες άδειες.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μπράβο, σας συγ-
χαίρω. Δεν εγκρίνετε άδεια συναδέλφου σας να πάει στο εξωτε-
ρικό για λόγους που επικαλείται. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Άµα δεν µας εξηγεί τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εντάξει, γράψτε τη

διαφωνία του κ. Μπάρκα, να τη γνωρίζουν οι συνάδελφοί του. 
Πάµε στην επόµενη ερώτηση, που είναι η έβδοµη µε αριθµό

219/18-11-24 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης της Κ.Ο. «ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ» κ. Πέτρου Δηµητριάδη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Έλλειψη προσωπικού και
προβλήµατα στον κτηριακό εξοπλισµό σε είκοσι εννέα νοσοκο-
µεία και δεκατέσσερα κέντρα υγείας της βόρειας Ελλάδος». 

Ορίστε, κύριε Δηµητριάδη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας για δύο λεπτά. 

ΠΕΤΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Η ερώτησή µου πραγµατεύεται ένα πολύ σοβαρό θέµα, την

κατάσταση του συστήµατος υγείας στη βόρεια Ελλάδα. Βασίζε-
ται σε µία έρευνα που διενεργήθηκε από την ΠΟΕΔΗΝ τον Σε-
πτέµβριο του 2024, στην οποία διαπιστώθηκε ότι υπάρχουν
σοβαρές ελλείψεις προσωπικού και εξοπλισµό σε σαράντα τρεις
µονάδες υγείας και πιο συγκεκριµένα σε είκοσι εννέα νοσοκοµεία
και δεκατέσσερα κέντρα υγείας στη βόρεια Ελλάδα. Και όταν
λέω βόρεια Ελλάδα, εννοώ τη Θεσσαλονίκη, την κεντρική Μακε-
δονία, τη δυτική Μακεδονία, την ανατολική Μακεδονία και
Θράκη. 

Πιο συγκεκριµένα για την οικονοµία του χρόνου θα εστιάσω
στα πιο βασικά προβλήµατα που υπάρχουν. Στη Θεσσαλονίκη
σοβαρό πρόβληµα υπάρχει στο Νοσοκοµείο ΑΧΕΠΑ µε έλλειψη
προσωπικού, τόσο διοικητικό, όσο και παραϊατρικό και ιατρικό.
Επίσης, µεγάλο πρόβληµα υπάρχει στο ΑΧΕΠΑ, στα εξωτερικά
ιατρεία, στα ραντεβού. Μπορεί να κάνεις ακόµα και ένα χρόνο
να κλείσεις ραντεβού.

Ένα άλλο νοσοκοµείο έχει πρόβληµα, το «Θεαγένειο» µε µε-
γάλες ελλείψεις σε προσωπικό. Επίσης, προβλήµατα υπάρχουν
στο Νοσοκοµείο «Παπανικολάου», αλλά και στο Νοσοκοµείο
«Άγιος Δηµήτριος» που, πέρα από κτηριακά προβλήµατα, έχουν
και θέµατα µεγάλα στο κτήριο. Πριν από λίγο καιρό είχε καταρ-
ρεύσει η οροφή σε µια πτέρυγα. Είναι πάρα πολύ σοβαρό. Μά-
λιστα θέλω να πω ότι το «Άγιος Δηµήτριος» είναι παλιό
νοσοκοµείο. Είναι κτήριο του 19ου αιώνα. Έχει µεγάλα προβλή-
µατα, πέφτουν σοβάδες και γενικώς υπάρχει ένα σοβαρό θέµα
στην κτιριακή υποδοµή του νοσοκοµείου. 

Επίσης, να πω ότι στην ευρύτερη περιοχή µεγάλο θέµα παρα-
τηρείται στο Νοσοκοµείο του Κιλκίς. Το Νοσοκοµείο του Κιλκίς
ξέρετε ότι στεγάζεται σε κτήρια τα οποία χρονολογούνται από
την δεκαετία του ’30 και του ’40 και δυστυχώς το τελευταίο διά-
στηµα έχουν µεγάλο πρόβληµα µε τους σοβάδες κατά καιρούς,
σε πάρα πολλές πτέρυγες του νοσοκοµείου. Έχει γίνει καταγγε-
λία από τον κ. Καλογερίδη που είναι συνδικαλιστής. 

Επίσης σοβαρά ζητήµατα έλλειψης προσωπικού υπάρχουν
στα Νοσοκοµεία της Έδεσσας και των Γιαννιτσών κυρίως σε
αναισθησιολόγους αλλά και σε παθολόγους. 

Επίσης, στην ανατολική Μακεδονία να εστιάσω σε δύο νοσο-
κοµεία. Πρώτον στη Δράµα όπου υπάρχει έλλειψη παθολόγων.
Ο τελευταίος παθολόγος παραιτήθηκε ακριβώς πριν από λίγο
καιρό. Όταν γράφτηκε αυτή η ερώτηση υπήρχε παθολόγος,
τώρα παραιτήθηκε.

Και στη Θράκη µεγάλο θέµα υπάρχει στο Νοσοκοµείο Ξάνθης,
το οποίο είχα την ευκαιρία να επισκεφτώ πέρυσι. Μεγάλο πρό-
βληµα έχει µε την ΜΕΘ η οποία είναι κλειστή, µεγάλες ελλείψεις
σε ειδικότητες και, κυρίως, κινδυνεύει αυτό το νοσοκοµείο να
γίνει κέντρο υγείας. Μου το µετέφεραν οι υγειονοµικοί και οι κά-
τοικοι.

Ενόψει όλων των παραπάνω, θα ήθελα να ρωτήσω τι προτίθε-
σθε να κάνετε για να αντιµετωπιστεί αυτή η κατάσταση στο σύ-
στηµα υγείας στη βόρεια Ελλάδα και,, κυρίως σε πόσο χρονικό
διάστηµα υπολογίζετε να υπάρχει βελτίωση των συνθηκών στην
υγεία στη βόρεια Ελλάδα; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για την απάντησή σας.
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ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):
Κύριε Δηµητριάδη, θα µου επιτρέψετε να σας δώσω µερικές -αν
µου επιτρέπετε- κοινοβουλευτικές συµβουλές. 

Είστε από ένα κόµµα, τους «Σπαρτιάτες», αν καταλαβαίνω
καλά. Υποτίθεται ότι είναι ακόµα δεξιότερα της Νέας Δηµοκρα-
τίας. Μάλιστα. Εάν η κριτική που ασκείτε είναι παρόµοια µε του
ΚΚΕ και της Πλεύσης Ελευθερίας, τότε εις τι συνίσταται το δια-
φορετικό σας πολιτικό στίγµα; 

Δηλαδή, εάν το ΚΚΕ, η Πλεύση Ελευθερίας, ο ΣΥΡΙΖΑ, έρθουν
και µου κάνουν ερώτηση µε το τι λέει ο συνδικαλιστής Χ -συγκε-
κριµένα του ΠΑΜΕ- και θεωρήσει a priori ότι αυτό που λέει ο συν-
δικαλιστής είναι αξιόπιστο, εγώ να καταλάβω, βρε παιδί µου, ότι
το ΚΚΕ είναι λογικό να θεωρεί αξιόπιστο το συνδικαλιστή του
ΠΑΜΕ, ο Δηµητριάδης των Σπαρτιατών µε τους κοµµουνιστές τι
σχέση έχει ακριβώς και τους θεωρεί αξιόπιστους; Αν αυτά δεν
τα καταλάβετε στο µυαλό σας οι πολίτες δεν θα καταλάβουν
ούτε τις διαφορές µας. 

Το ξαναλέω τα κόµµατα που είναι δεξιότερα της Νέας Δηµο-
κρατίας στη Βουλή θεωρητικά, δηλαδή η Ελληνική Λύση, η Νίκη
και οι Σπαρτιάτες σε όλα τα θέµατα µιλάνε σαν να ακούω την
Πλεύση Ελευθερίας και το ΚΚΕ και τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Πάµε τώρα στην ερώτηση. Πρώτα απ’ όλα µου είπατε για τα
κενά σε διάφορα νοσοκοµεία. Είπατε π.χ. της Ξάνθης ή της Δρά-
µας. Προφανώς δεν µε έχετε ακούσει που έχω µιλήσει εδώ. Όταν
πήγατε στην Ξάνθη ο διαγωνισµός που είχα προκηρύξει µε βάση
τα νέα κίνητρα ακόµα έτρεχε. Ο διαγωνισµός έχει κλείσει. Σή-
µερα είµαστε στη στιγµή που το ΑΣΕΠ ελέγχει τη νοµιµότητα των
κατατεθέντων εγγράφων για να γίνει ο διορισµός. Παραδείγµα-
τος χάριν, στην Ξάνθη είχαµε 100% επιτυχία. Πήγαν όλοι, δεν θα
έχει κανένα κενό. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ)

Για τη Δράµα έχετε δίκιο. Πήγαν µόνο οι γιατροί στη ΜΕΘ,
αλλά δεν βρήκαµε παθολόγους και θα επαναλάβουµε την προ-
κήρυξη µε βάση και τα θεσµικά κίνητρα που ψηφίζουµε τώρα
στην επιτροπή.

Τώρα λέτε για το Νοσοκοµείο «Παπανικολάου» και το Νοσο-
κοµείο ΑΧΕΠΑ. Εγώ σας προσκαλώ ειλικρινά, συναδελφικά την
Παρασκευή το απόγευµα. Είµαι σε εκδήλωση του Νοσοκοµείου
«Παπανικολάου». Αντί να πιστεύετε τον κάθε συνδικαλιστή του
ΚΚΕ και να µου κάνετε ερώτηση γι’ αυτό, ελάτε µαζί µου στην
Παρασκευή το απόγευµα στο Νοσοκοµείο «Παπανικολάου» να
δείτε το νοσοκοµείο µε τα µάτια σας. Γιατί αυτό που δεν ξέρετε
και δεν σας λένε οι συνδικαλιστές -και καλά κάνουν οι συνδικα-
λιστές, κάνουν τη δικιά τους δουλειά- είναι ότι αυτή τη στιγµή
που µιλάµε για όλα τα νοσοκοµεία που αναφέρατε έχουν µπει οι
εργολάβοι και κάνουν εργασίες, για τους σοβάδες, για τα παρά-
θυρα, για την ενεργειακή αναβάθµιση. Αυτή τη στιγµή ανακαινί-
ζουµε ενενήντα τρία νοσοκοµεία. 

Παραδείγµατος χάριν, στη Θεσσαλονίκη το πιο παλιό µεγάλο
νοσοκοµείο –γιατί «Ο Άγιος Δηµήτριος» δεν είναι το µεγάλο- είναι
το «Ιπποκράτειο». Δεν ξέρω αν είστε από τη Θεσσαλονίκη. Το «Ιπ-
ποκράτειο» Νοσοκοµείο είναι η καρδιά του συστήµατος. Είχε να
αλλαχθεί µία πόρτα τριάντα χρόνια. Ξέρετε πόσα λεφτά ξο-
δεύουµε τώρα στο «Ιπποκράτειο»; Μιλάµε για 35 εκατοµµύρια.
Το κάνουµε καινούργιο. Αν πάτε τώρα στο «Ιπποκράτειο» είναι
στη µια πτέρυγα αυτοί που φτιάχνουν τους σοβάδες, στην άλλη
αυτοί που αλλάζουν τα παράθυρα, στην τρίτη αυτοί που βάφουν
το κτήριο, στην τέταρτη αυτοί που φτιάχνουν τις εντατικές. 

Δεν µε πιστεύετε; Πάρτε το αεροπλάνο και πηγαίνετε και δείτε
µε τα µάτια σας! Δεν χρειάζεται να αντιδικούµε σε αυτά που γί-
νονται. Για όλα αυτά που µου λέτε στην ερώτηση, καταθέτω στα
Πρακτικά την υπηρεσιακή απάντηση. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υγείας κ. Σπυρίδων - Άδωνις Γε-
ωργιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όµως, προσέξτε. Η υπηρεσιακή απάντηση για τα κενά δεν έχει
τι έγινε στην τελευταία πρόσληψη µε τις διακόσιες µία θέσεις
που λέει ότι καλύφθηκαν γιατί είµαστε στο τέλος της διαδικασίας
διορισµού αυτών των διακοσίων ενός γιατρών. Αυτοί θα διορι-

στούν µέχρι τις 5 Δεκεµβρίου. Αφού διοριστούν αυτοί, µετά θα
πάω να προκηρύξω τις ενενήντα δύο κενές. Καταλαβαίνετε τι
σας λέω τώρα; 

Άρα για τα περισσότερα νοσοκοµεία, αυτά που µου είπατε,
έχουµε ήδη βρει γιατρούς γιατί από τις διακόσιες ενενήντα τρεις
κενές θέσεις καλύφθηκαν οι διακόσιες µία. Τώρα το να σας λέω
ένα ένα το νοσοκοµείο πόσες καλύφθηκαν και πόσες όχι θα είναι
κουραστικό. 

Σας δίνω, λοιπόν, την υπηρεσιακή απάντηση που είναι για πριν
από τον διαγωνισµό αυτό, για να ξέρετε τι συµβαίνει. Ανακαινί-
σεις κάνουµε και στα κέντρα υγείας και νοσοκοµεία χάρη στο Τα-
µείο Ανάκαµψης. 

Και ένα τελευταίο στοιχείο, κύριε Πρόεδρε, και κλείνω αµέσως. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Έχετε και

τη δευτερολογία σας. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Εν-

τάξει, το αφήνω για τη δευτερολογία. Έχετε δίκιο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Μην τα

λέτε όλα στην πρωτολογία. 
Ελάτε, κύριε Δηµητριάδη. 
ΠΕΤΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Αναφορικά µε το ιδεολογικό, ακού-

στε λίγο. Εγώ είµαι Έλλην Βουλευτής και Έλλην πολίτης. Η δη-
µόσια υγεία αφορά όλους µας, είτε είµαστε κοµµουνιστές είτε
είµαστε στον ΣΥΡΙΖΑ είτε είµαστε σε οποιοδήποτε κόµµα. Όταν,
λοιπόν, κάποιος συνδικαλιστής –δεν µε ενδιαφέρει ποιος είναι-
ασχολείται µε τη δηµόσια υγεία –εµένα δε µε ενδιαφέρει εάν
είναι κοµµουνιστής, δεν µε ενδιαφέρει τίποτα- και έχουµε µια κα-
ταγγελία που λέει ότι υπάρχουν αυτά τα προβλήµατα, εγώ ως
Έλλην Βουλευτής και ως Έλλην πολίτης –θα το επεκτείνω- είµαι
υποχρεωµένος να ρωτήσω: Ξέρετε, έχουµε αυτή την έρευνα,
διαπιστώθηκαν αυτά τα προβλήµατα. Θα πρέπει, λοιπόν, να µου
απαντήσετε. Αυτός είναι ο κοινοβουλευτικός έλεγχος. 

Να σας πω κάτι; Όταν έρχοµαι εδώ, έχουµε επικαλεστεί πάρα
πολλές φορές συνδικαλιστές και του ΠΑΣΟΚ και του ΚΚΕ και από
οπουδήποτε. Δεν µε ενδιαφέρει, ξέρετε, η κοµµατική τοποθέ-
τηση. Εµένα µε ενδιαφέρει τι λέει κάποιος και, κυρίως, τι πρό-
βληµα εντοπίζει. Γι’ αυτό βρισκόµαστε εδώ, γι’ αυτό είναι ο
κοινοβουλευτικός έλεγχος. 

Δεύτερον, να πω και κάτι ακόµα. Έχουµε πολλές διαφορές,
ξέρετε, µε τα κόµµατα της Αριστεράς και αυτό αποδείχθηκε σε
πάρα πολλά νοµοσχέδια, στο γάµο των οµοφυλοφίλων και σε
άλλα νοµοσχέδια. Όµως, όταν πρόκειται για τη δηµόσια υγεία
εκεί πέρα θα πρέπει να εστιάσουµε στα προβλήµατα. 

Τώρα όσον αφορά για τα νοσοκοµεία που µου είπατε, εγώ σας
έχω ξαναπεί µακάρι να καλυφθούν τα κενά, να πω όµως ότι πάλι
στη Δράµα, όπως είπα, υπάρχει πρόβληµα, στην Έδεσσα και στα
Γιαννιτσά υπάρχουν προβλήµατα, γενικώς και στα νοσοκοµεία
της Θεσσαλονίκης, στο ΑΧΕΠΑ και σε άλλα νοσοκοµεία υπάρ-
χουν ακόµα θέµατα. 

Ευχαριστώ πολύ που µου είπατε για το «Παπανικολάου». Δυ-
στυχώς, την Παρασκευή δεν θα µπορέσω γιατί έχω άλλες υπο-
χρεώσεις. Θα πάω όµως κάποια στιγµή να επισκεφτώ τα
νοσοκοµεία. Όµως, να σας πω την αλήθεια, όσα νοσοκοµεία έχω
επισκεφτεί δεν έχω ακούσει και µια καλή εικόνα βασικά. Έχω
ακούσει ότι υπάρχουν προβλήµατα και όλοι οι γιατροί βλέπω ότι
καταπονούνται. Βλέπω ότι οι άνθρωποι κάνουν υπεράνθρωπες
προσπάθειες. Βλέπω ότι προσπαθούν αλλά, δυστυχώς, λόγω των
ελλείψεων πολλές φορές καταρρέουν, γι’ αυτό έχουµε και πα-
ραιτήσεις από το ΕΣΥ. Γι’ αυτό τον λόγο και σε πολλά νοσοκο-
µεία πάρα πολλοί γιατροί παραιτούνται και φεύγουν. Γι’ αυτό τον
λόγο έχουµε και φυγή γιατρών στο εξωτερικό. 

Μάλιστα να σας πω και το εξής. Δεν ξέρω τι θα γίνει µε τις κτη-
ριακές εγκαταστάσεις, όµως όταν ένας γιατρός διαβάζει ότι σε
ένα νοσοκοµείο, το «Άγιος Δηµήτριος», έπεσε τµήµα της οροφής
ή όταν διαβάζεις ότι στο Νοσοκοµείο του Κιλκίς πέφτουν σοβά-
δες, δεν θα πάει εκεί, θα φύγει στο εξωτερικό. Αυτό είναι πάρα
πολύ σηµαντικό. Πρέπει να επιλυθεί και πρέπει να επιλυθεί
άµεσα, διότι διαφορετικά η κατάσταση του συστήµατος υγείας
θα παραµένει κακή. 

Και,, δυστυχώς ξέρετε ότι δεν έχουµε καλή εικόνα. Δυστυχώς
όσοι πάνε στα νοσοκοµεία έχουν πρόβληµα.
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Και ξέχασα να σας πω και κάτι. Το ΑΧΕΠΑ το έχω ζήσει προ-
σωπικά λόγω του πατέρα µου πριν από χρόνια. Ήταν πολύ κακή
η εικόνα χρόνια πριν. Όπως έχω ζήσει και το «Ιπποκράτειο». Είναι
δηλαδή δύο νοσοκοµεία που τα έχω ζήσει προσωπικά. Μακάρι
να βελτιωθεί η κατάσταση.

Όµως θα ήθελα να πω ότι όταν κάποιος κάνει µια καταγγελία
και θέτει κάποια ζητήµατα, εγώ οφείλω και πρέπει να το θέσω
στην Κυβέρνηση. Είµαι ένας Βουλευτής, βλέπω αυτήν καταγγε-
λία, αυτόν τον συνδικαλιστή έχω, δυστυχώς, δεν µπορώ να κάνω
τον επιθεωρητή των νοσοκοµείων, δεν µπορώ να πηγαίνω σε σα-
ράντα τρία νοσοκοµεία. Βλέπω, λοιπόν, µια καταγγελία, πρέπει,
λοιπόν, να ρωτήσω και οφείλω να ρωτήσω τι θα συµβεί µε αυτά
τα νοσοκοµεία.

Δυστυχώς να σας πω ότι επειδή η κοπέλα µου είναι από την
Πέλλα, στα Γιαννιτσά και την Έδεσσα υπάρχει πρόβληµα πάν-
τως, σας το λέω. Υπάρχει σοβαρό πρόβληµα ακόµα και σήµερα.
Μεταφέρω και προσωπικές µου εµπειρίες από νοσοκοµεία που
έχω ζήσει.

Αλλά αυτό που θέλω να πω είναι ότι δεν µε ενδιαφέρει, για να
το τελειώσω το θέµα εν κατακλείδι, αν κάποιος είναι συνδικαλι-
στής του ΚΚΕ ή οποιουδήποτε άλλου, µε ενδιαφέρει τι καταγρά-
φει και, κυρίως, τι ισχύει από αυτά και πώς θα τα αντιµετωπίσετε.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,

κύριε Υπουργέ. Σας παρακαλώ εντός του χρόνου σας όµως.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να σας πω, αγαπητέ κύριε συνάδελφε, γιατί θα έπρεπε να σας

ενδιαφέρει για να γλιτώνετε χρόνο. Θα κάνετε στον εαυτό σας
µια απλή άσκηση. Το λέει συνδικαλιστής του ΚΚΕ; Δεν έχει νόηµα
να ρωτήσω. Ακούστε για ποιον λόγο. Για το ΚΚΕ, υπάρχει ένα
πράγµα στη Μεταπολίτευση που έχει πει ότι γίνεται σωστά; Ένα
µπορείτε να µου δείξετε; Όχι, γιατί το ΚΚΕ έχει πολιτικό συµφέ-
ρον να πολεµάει το σύστηµα, τις κυβερνήσεις, τον καπιταλισµό.
Άρα, το κίνητρό του δεν είναι το ΕΣΥ, το κίνητρό του είναι ο κοµ-
µουνισµός. Γιατί εσύ τώρα να χάνεις χρόνο µε αυτό; 

Ξαναλέω. Θέλεις να πας να δεις τα νοσοκοµεία; Πήγαινε µόνος
σου τώρα στο «Ιπποκράτειο» και στο ΑΧΕΠΑ που το ξέρεις και
ρώτα τους ανθρώπους το εξής. Είναι καλύτερα σήµερα επί Μη-
τσοτάκη ή χειρότερα; Κι έλα πίσω στη Βουλή και πες µου: Ρώ-
τησα δέκα ανθρώπους και µου είπαν αυτά –τους ίδιους, όχι τους
συνδικαλιστές, τους ίδιους που είναι µέσα. Σας διαβεβαιώ ότι
όλα τα νοσοκοµεία ειδικά της βορείου Ελλάδος είναι σε πολύ κα-
λύτερη µοίρα και διαρκώς βελτιώνονται. Μην πάρουµε µία µία
τις θέσεις, γιατί και στην Έδεσσα είχαµε επιτυχία κι έχουν πάει
γιατροί, άρα τον Δεκέµβριο θα έχουµε γιατρούς και στα Γιαννι-
τσά και στην Έδεσσα.

Πάω λίγο τώρα στο τελευταίο, για να καταλάβετε τη διαφορά
µεταξύ πραγµατικότητας και φαντασίωσης. Όλη η φασαρία µε
τους συνδικαλιστές της Αριστεράς για τη βόρεια Ελλάδα είναι
ότι τα νοσοκοµεία στη Θεσσαλονίκη έχουν έλλειµµα προσωπικού
και δεν µπορούν να αποδώσουν. Το έχετε ακούσει σίγουρα, µου
το είπατε και εσείς. 

Την Πέµπτη ξεκινούν τα δωρεάν απογευµατινά χειρουργεία
αυτά που δυστυχώς καταψηφίσατε. Μέχρι σήµερα το πρωί –κοι-
τάω τα νούµερα, έχουν αυξηθεί κατά πολύ, αλλά θα πω αύριο τα
καινούργια νούµερα- είχαν προγραµµατίσει χίλια τετρακόσια
εβδοµήντα εννέα δωρεάν απογευµατινά χειρουργεία για τις επό-
µενες δύο εβδοµάδες. 

Ποια πόλη της Ελλάδος ήταν µέχρι σήµερα το πρωί η πρωτα-
θλήτρια σε προγραµµατισµό δωρεάν απογευµατινών χειρουρ-
γείων, κλεισµένα για τις επόµενες δύο εβδοµάδες, αρχοµένης από
28 Νοεµβρίου Πέµπτη, τετρακόσια τον αριθµό; Ποια πόλη, ξέρετε;
Η Θεσσαλονίκη, η πόλη που υποτίθεται ότι δεν µπορεί να αποδώ-
σει γιατί δεν έχει αναισθησιολόγους, δεν έχει προσωπικό, οι για-
τροί έχουν κουραστεί. Αυτή η πόλη έχει αναλογικά κλείσει τα
διπλάσια δωρεάν απογευµατινά χειρουργεία από την Αθήνα ή του-
λάχιστον είχε κλείσει µέχρι το πρωί γιατί τώρα στην Αθήνα το κα-
τάλαβαν και τρέξανε κι αυτοί και από ό,τι είδα τα καινούργια
νούµερα, πάµε για µεγάλο ρεκόρ στην Αθήνα τελικά. Άρα, πάµε
για πολύ πάνω από χίλια πεντακόσια στις δύο εβδοµάδες. 

Ξαναλέω όµως. Μπορεί να ισχύουν ταυτόχρονα και τα δύο και
να µην υπάρχει προσωπικό να κάνει χειρουργεία και να είναι
πρωταθλήτρια που θα κάνει τα περισσότερα; Για προβληµατι-
στείτε λίγο. Και αν θέσετε αυτήν την απλή ερώτηση στον εαυτό
σας, µπορεί να λάβετε και την απάντηση. Γιατί είναι κρίµα να αυ-
τοπροσδιορίζεστε ως Δεξιοί και στη Βουλή να συµπεριφέρεστε
συνεχώς ως κοµµουνιστές. 

Γιατί πλην του νόµου περί της ισότητας στον γάµο, που πράγ-
µατι ψηφίσατε διαφορετικά –όχι µε το ΚΚΕ, µε το ΚΚΕ ψηφίσατε
το ίδιο- µε τα υπόλοιπα κόµµατα της Αριστεράς, σε όλα τα άλλα
η κοινοβουλευτική σας παρουσία δύο χρόνια τώρα είναι να είστε
ακόµα ένας Βουλευτής του ΚΚΕ, καµµία διαφορά σε κανένα
θέµα το οποίο είναι τραγικό. Εξαιρώ τον προσωπικό ιατρό που
ήταν η πρώτη φορά που ο εισηγητής σας ψήφισε «ναι» και µου
έκανε εντύπωση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε έναν Βουλευτή τώρα του ΣΥΡΙΖΑ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, είµαι από τις

14.30’εδώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κι εγώ θα

µείνω ακόµη περισσότερο, να ξέρετε.
Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 205/15-11-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Πρεβέζης της Κ.Ο.
«ΣΥΡΙΖΑ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ» κ. Κωνσταντίνου Μπάρκα
προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Ως πολίτες Β’ κατηγορίας
αντιµετωπίζονται οι κάτοικοι της δυτικής Ελλάδας».

Σας παρακαλώ, για να µην παραµείνουν οι υπόλοιποι συνάδελ-
φοι ακόµα, περισσότερο εντός του χρόνου.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Θα µε απολαύσουν, κύριε Πρό-
εδρε. Ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο.

Κύριε Υπουργέ, το 2019 δηµιουργήθηκε στο Άκτιο, στην Αιτω-
λοακαρνανία, η βάση αεροδιακοµιδών του ΕΚΑΒ στο στρατιω-
τικό αεροδρόµιο του Ακτίου, παρουσία του τότε πρωθυπουργού
Αλέξη Τσίπρα και όλων των υπηρεσιακών παραγόντων, του Προ-
έδρου του ΕΚΑΒ, των Υπουργών και Αναπληρωτών Υπουργών
Υγείας και ήταν µάλιστα ένα αίτηµα αυτό, κύριε Υπουργέ, το
οποίο ήταν όλων των ανθρώπων της δυτικής Ελλάδας, των νη-
σιών του Ιονίου, ακριβώς γιατί οι ασθενείς οι οποίοι είχαν ανάγκη
διακοµιδής από τα νησιά ή από περιοχές από χωριά τα οποία
ήταν αποµακρυσµένα µπορούσαν να διακοµιστούν από το ΕΚΑΒ
σε σύντοµο χρονικό διάστηµα και όχι να περιµένουν να έρθει το
ΕΚΑΒ ή να µετακινηθεί σκάφος του λιµενικού από τα νησιά τους
προς την ενδοχώρα. 

Το τελευταίο διάστηµα, από τον Αύγουστο και µέχρι τώρα,
φαίνεται ότι η βάση αυτή διακόπτει τη λειτουργία της. Δεν
έχουµε καταλάβει για ποιους λόγους συµβαίνει αυτό το πράγµα.
Παρ’ όλα αυτά, θέλω να σας πω ότι, σύµφωνα µε τα στοιχεία του
ΕΚΑΒ σηµειώνονται κάθε χρόνο πάνω από τετρακόσιες αεροδια-
κοµιδές. 

Το ερώτηµα, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, προς εσάς είναι εάν προ-
τίθεστε να εξασφαλίσετε την επαναλειτουργία ή την καλύτερη
λειτουργία της συγκεκριµένης βάσης του ΕΚΑΒ αεροδιακοµιδών
για να εξασφαλιστεί η έγκυρη εξυπηρέτηση των επειγόντων πε-
ριστατικών όλης της δυτικής Ελλάδας. Οι αεροδιακοµιδές γίνον-
ταν από τα νότια της Πελοποννήσου, τη δυτική Ελλάδα µέχρι όλα
τα νησιά και την Ήπειρο. Όπως επίσης, κύριε Υπουργέ, αν προ-
τίθεστε να ενισχύσετε την υγειονοµική κάλυψη των περιοχών
αυτών, να δηµιουργήσετε µια νέα βάση κάπου αλλού, αν έχετε
σκοπό να ενισχύσετε µέσω του Ταµείου Ανάκαµψης µε περισσό-
τερα υλικά την ευρύτερη περιοχή για να µπορεί η περιοχή αυτή
να µπορεί να νιώθει ασφαλής. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ, κύριε Υπουργέ, εντός του χρόνου.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Γιατί

µου το λέτε συνέχεια; Δεν προσπέρασα τον χρόνο µου. Στα τρία
λεπτά ακριβώς σταµάτησα.

Κατ’ αρχάς, κύριε Μπάρκα, έχετε δίκιο, η ερώτηση είναι σωστή
γιατί δυστυχώς υπάρχει πραγµατικό πρόβληµα αυτήν τη στιγµή
στις αεροδιακοµιδές στη δυτική Ελλάδα. 
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Το πρόβληµα έχει προέλθει από τη σύµπτωση δύο προβληµά-
των: ένα έχουµε την «FRAPORT» που έχει κλείσει µέχρι 10 Δε-
κεµβρίου έναν διάδροµο προσγείωσης και απογείωσης στο
αεροδρόµιο της Κέρκυρας για συντήρηση, άρα τα αεροπλάνα
του ΕΚΑΒ και του Στρατού δεν µπορούν να προσγειωθούν εκεί
έως ότου δοθεί σε χρήση ο διάδροµος. Μας έχουν πει θα δοθεί
στις 10 Δεκεµβρίου. Άρα, έχουµε αυτό το χρονικό διάστηµα
χωρίς τα αεροπλάνα. Το δε ελικόπτερο της βάσης του Ακτίου
δεν ήταν του ΕΚΑΒ, του Στρατού ήταν το ελικόπτερο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Το έχει δανείσει.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ναι,

σωστά. Ο Στρατός έχει πει ότι δεν έχει διαθεσιµότητα αυτήν την
περίοδο. Έχω ζητήσει κι εγώ από το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας,
δεν έχουν διαθεσιµότητα. Άρα, αυτήν τη στιγµή δεν έχουµε ελι-
κόπτερο να πάµε, πάντως εµείς δεν έχουµε δικά µας τέτοια ελι-
κόπτερα.

Πιστεύω ότι -έχουµε κάνει επείγον αίτηµα στις Ένοπλες Δυνά-
µεις- το πρώτο που θα βγει από τη συντήρηση να πάει εκεί. Δεν
µπορώ να σας πω χρονικά γιατί δεν έχω τη δικαιοδοσία. Ξέρουν
όµως ότι είναι επείγον για εµάς να πάει όσο γίνεται πιο γρήγορα
το ελικόπτερο στο Άκτιο. 

Οφείλω να σας πω όµως ότι µέσα στον µήνα Δεκέµβριο τελει-
ώνει ο διαγωνισµός από το Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας του
Προγράµµατος «ΑΙΓΙΣ» για την αγορά έξι ελικοπτέρων για το
ΕΚΑΒ. Ο χρόνος παράδοσης είναι τον Μάιο του 2025, άρα τον
Μάιο θα έχουµε έξι νέα ελικόπτερα δικά µας στο ΕΚΑΒ και ασφα-
λώς το Άκτιο θα αποτελεί βασική συνιστώσα του σχεδιασµού µας
για τα ελικόπτερα, γιατί, πραγµατικά, καλώς είναι εκεί η βάση και
χρειάζεται να είναι. Αλλά εκεί πια δεν έχουν ανάγκη να το πηγαί-
νουν οι Ένοπλες Δυνάµεις  ένα παλιό ελικόπτερο το οποίο µπαί-
νει και βγαίνει στις συντηρήσεις, θα πάµε τα δικά µας
ολοκαίνουργια ελικόπτερα. Άρα θα έχουµε πολύ καλύτερη ει-
κόνα από τον Μάιο και µετά.

Να πω ότι γενικά το 2025 θα έχουµε πολύ καλύτερη εικόνα
στον αεροδιακοµιδές στην Ελλάδα. Δεν µπορώ να πω λεπτοµέ-
ρειες, γιατί δεν θέλω, µπορεί να θέλουν οι υπεύθυνοι να το ανα-
κοινώσουν πιο επίσηµα. Σας λέµε να το ξέρετε ότι πρόκειται να
έχουµε µέσα στο 2025 και τρίτο αεροπλάνο του ΕΚΑΒ. Τώρα
έχουµε δύο αεροπλάνα. Θα έχουµε και τρίτο αεροπλάνο. Άρα
µέσα στο 2025 θα έχουµε έξι νέα ελικόπτερα και τρίτο αερο-
πλάνο.

Άρα, στο δεύτερο σκέλος της ερώτησή σας αν προτιθέµεθα
να κάνουµε κάτι, ναι, βάζουµε λεφτά από το Ταµείο Ανάκαµψης
και προτιθέµεθα να κινηθεί η διαδικασία.

Ως προς το βραχυχρόνιο διάστηµα έως τις 10 Δεκεµβρίου
έχουµε πρόβληµα µε την Κέρκυρα. Λογικά από τις 10 και µετά
θα πηγαίνουν τα αεροπλάνα µας. Ως προς το ελικόπτερο αναµέ-
νουµε την απάντηση των Ενόπλων Δυνάµεων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,
κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Άρα, κύριε Υπουργέ, για να κα-
ταλάβω, αναφέρεστε στην Κέρκυρα. Είναι πρόβληµα της Κέρκυ-
ρας αυτό το πράγµα.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Της
δυτικής Ελλάδος.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Η δυτική Ελλάδα όµως δεν είναι
µόνο η Κέρκυρα, υπάρχουν και άλλα πράγµατα και άλλες περιο-
χές και άλλα νησιά. Υπάρχει και η ηπειρωτική Ελλάδα, που έχει
πρόβληµα και αυτή µε την έννοια ότι το συγκεκριµένο ελικόπτερο
µετέφερε ασθενείς στο Πανεπιστηµιακό της Πάτρας, έκανε συ-
νεχώς αεροδιακοµιδές. Άρα η Κέρκυρα είναι µια περίπτωση, αν
θέλετε. Δεν έχουµε γενικώς ελικόπτερο το ένα είναι αυτό.

Το δεύτερο, κύριε Υπουργέ, γιατί δεν εξετάζετε το υπάρχον
ελικόπτερο το προβληµατικό, κατά τα άλλα δεν µπορώ να δια-
φωνήσω, δεν ξέρω τα µηχανολογικά, δεν έχω αυτή την εικόνα,
αλλά γιατί δεν µπορείτε έως ότου ολοκληρωθεί ο διαγωνισµός
που εσείς λέτε ότι θα ολοκληρωθεί τον Μάρτη –καλώς- γιατί δεν
προτίθεστε να χρησιµοποιήσετε έστω και λίγο, έστω και όσο µπο-
ρείτε τέλος πάντων το συγκεκριµένο ελικόπτερο; 

Το τρίτο, δεσµεύεστε ότι ένα από τα έξι θα πάει εκεί; Δηλαδή
δεσµεύεστε ότι ένα από τα έξι θα έχει βάση –είναι ουσιαστικό

αυτό και για την καλύτερη οργάνωση των νοσοκοµείων, του υγει-
ονοµικού χάρτη- δεσµεύεστε ότι ένα από τα έξι θα έχει µόνιµη
βάση το Άκτιο, για να µπορεί να µεταφέρει κόσµο προς εκεί που
χρειάζεται τέλος πάντων; 

Γιατί τώρα, κύριε Υπουργέ, γίνονται οι διακοµιδές µε το Λιµε-
νικό. Όταν έχει θάλασσα, ιδιαίτερα από τα νησιά, τώρα χειµω-
νιάζει κιόλας, είναι δύσκολη η µεταφορά. Παραδείγµατος χάριν
από τους Παξούς πρέπει να ανέβουν, είτε στην Κέρκυρα είτε από
την Κέρκυρα να φύγει το Λιµενικό να πάει στους Παξούς, να τους
παραλάβει, να δούνε πού θα πάνε κοντά, αν θα πάει Ηγουµενί-
τσα. Υπάρχει µια δυσκολία όσον αφορά τη διαχείριση των περι-
στατικών. Το ΕΚΑΒ είναι εκεί οι άνθρωποι, δεν διαφωνώ σε αυτό
αλλά είναι δύσκολο. Αυτά τα τρία ερωτήµατα θέλω, δηλαδή αν
δεσµεύστε, γιατί δε χρησιµοποιείτε το ήδη υπάρχον ελικόπτερο
έστω και λίγο και το τρίτο, η Κέρκυρα είναι υποπερίπτωση θα
µπορούσε να γίνει µια άλλη διαχείριση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Απαντώ κατευθείαν και στα τρία ερωτήµατα. Πρώτον, δε-
σµεύοµαι ότι θα υπάρχει µονίµως ελικόπτερο στο Άκτιο από τα
καινούργια. Το Άκτιο αποτελεί κανονική µας βάση. Αποτελεί το
ιδανικότερο σηµείο για τη διαχείριση των αεροδιακοµιδών µε ελι-
κόπτερο για τη δυτική Ελλάδα και δεσµεύοµαι για αυτό. 

Δεύτερον, δεν µπορώ εγώ να πάρω απόφαση χρήσης ελικο-
πτέρου ούτε για ένα λεπτό, αν δεν πληρούνται οι κανόνες ασφα-
λείας που θέτουν οι αρµόδιοι. Ξέρετε, το ΕΚΑΒ έχει στο
παρελθόν θρηνήσει θύµατα και η ευαισθησία του ΕΚΑΒ για το
θέµα των αεροδιακοµιδών και της ασφάλειας προσωπικού είναι
πάρα πολύ µεγάλη και θέλω να είµαι σε αυτό πάρα πολύ προσε-
κτικός. 

Έχουµε ζητήσει, όπως σας είπα, από τις Ένοπλες Δυνάµεις
µε επείγον έγγραφό µας να µας δώσουν ελικόπτερα όσο το δυ-
νατόν συντοµότερα. Έχω εµπιστοσύνη στις Ένοπλες Δυνάµεις.
Συµβαίνουν αυτά τα περί συντήρησης στα ελικόπτερα είναι µέσα
στον προγραµµατισµό τους. Είµαι βέβαιος ότι άµεσα θα βρεθεί
λύση µέσω του Υπουργείου Εθνικής Αµύνης για να δοθεί το ελι-
κόπτερο όπως ήταν και προβλεπόταν να πηγαίνει εκεί. Δεν θέλω
ούτε µια µέρα να µένουµε χωρίς ελικόπτερο. 

Τρίτον, απολύτως δέχοµαι ότι είναι πολύ καλύτερη η αεροδια-
κοµιδή µε ελικόπτερο από το πλοίο δεν συζητείται αυτό. Όλος ο
λόγος που βάλαµε στο Ταµείο Ανάκαµψης το πρόγραµµα «ΑΙΓΙΣ»
για την αγορά των έξι ελικοπτέρων είναι όχι για να µηδενίσουµε
αλλά να µειώσουµε κατά πολύ τις διακοµιδές µε πλοίο. Προφα-
νώς και όταν έχει καιρό είναι δύσκολο και σχεδόν αδύνατο και
πολύ µεγάλη ταλαιπωρία για τον ασθενή. Πάντως το 2025, µε τα
έξι νέα ελικόπτερα -δεν είπα Μάρτιο αλλά τον Μάιο είπα θα τα
πάρουµε, το λέω για τα Πρακτικά- από τον Μάιο και µετά, δη-
λαδή η τουριστική περίοδος του 2025 µε τα έξι νέα ελικόπτερα
του ΕΚΑΒ θα είναι τελείως διαφορετική η εικόνα των αεροδιακο-
µιδών και µε το ένα επιπλέον αεροπλάνο θα έχουµε πια την κα-
λύτερη κάλυψη που είχαµε ποτέ στην ιστορία µας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 204/15-11-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της Κ.Ο.
«ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ» κ. Αλέξανδρου Καζαµία προς τον
Υπουργό Εξωτερικών µε θέµα: «Η εκ νέου δηµοσιοποίηση του
«Στρατηγικού Σχεδίου για τον Απόδηµο Ελληνισµό, 2024 - 2027»
από τον Πρωθυπουργό και το Υπουργείο Εξωτερικών».

Ελάτε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Κύριε Υφυπουργέ, την περασµένη

Τετάρτη 6 Νοεµβρίου παρουσιάστηκε από τον Πρωθυπουργό
στο Υπουργείο Εξωτερικών και µε δική σας συµµετοχή και του
Υπουργού Εξωτερικών σε ειδική τελετή το Στρατηγικό Σχέδιο για
τον Απόδηµο Ελληνισµό 2024 - 2027. Η παρουσίαση αυτού του
σχεδίου ξεκίνησε στις αρχές του χρόνου. Ανακοινώθηκε αρχικά
ότι θα βγει σε διαβούλευση τον Ιανουάριο. Τελικά, βγήκε σε δια-
βούλευση τον Φεβρουάριο. Κατόπιν το σχέδιο αυτό βγήκε και σε
δεύτερη διαβούλευση, παρουσιάστηκε ξανά σε δεύτερη εκδοχή.
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Η τελετή η οποία έλαβε χώρα στο Υπουργείο Εξωτερικών πριν
από µερικές µέρες παρουσίασε τουλάχιστον αυτό που νοµίζουµε
ότι είναι µια τρίτη εκδοχή, ενδεχοµένως να υπάρχει και τέταρτη
εκδοχή του σχεδίου. Συνέπεια όµως των παραπάνω, κύριε Υφυ-
πουργέ, είναι το γεγονός ότι το Στρατηγικό Σχέδιο για τον Από-
δηµο Ελληνισµό έχει περίπου καθυστερήσει έναν χρόνο σε
διαδικασίες αλλεπάλληλης διαβούλευσης.

Η Πλεύση Ελευθερίας, έθεσε για πρώτη φορά το θέµα σε επί-
καιρη ερώτηση που σας έκανα στις αρχές του έτους, τον Ιανουά-
ριο, σχετικά µε το θέµα αυτό. Τον περασµένο Μάρτιο η Πλεύση
Ελευθερίας ήταν το µόνο κόµµα το οποίο κατέθεσε πλήρη σχο-
λιασµό σε όλες τις πτυχές του Στρατηγικού Σχεδίου για τον Από-
δηµο Ελληνισµό. Ωστόσο, δεν λάβαµε καµµία αναγνώριση της
λήψης των σχολίων αυτών. Επίσης δεν υπήρξε καµµία προσπά-
θεια εκ µέρους του Υπουργείου να συζητηθεί στη διάρκεια αυτού
του χρόνου το Στρατηγικό Σχέδιο για τον Απόδηµο Ελληνισµό
στην επιτροπή της Βουλής για τον Ελληνισµό της Διασποράς
παρά το γεγονός ότι η Πλεύση Ελευθερίας και εγώ, προσωπικά,
ως Βουλευτής από την ελληνική διασπορά το ζητήσαµε κατ’ επα-
νάληψη. 

Οι δύο ερωτήσεις που έχω να σας κάνω κατ’ αρχάς είναι γιατί
καθυστέρησε τόσο πολύ αυτό το σχέδιο µέχρις ότου να ολοκλη-
ρωθεί η διαδικασία διαβούλευσης και γιατί δεν έχει συζητηθεί
µέχρι τώρα στην επιτροπή της Βουλής για τον Ελληνισµό της
Διασποράς. 

Το δεύτερο ερώτηµά µου είναι πιο ουσιαστικό. Το στρατηγικό
σχέδιο δεν προβλέπει σαφές χρονοδιάγραµµα όσον αφορά την
επαναλειτουργία του Συµβουλίου Απόδηµου Ελληνισµού, που
υπήρξε ο θεµελιακός θεσµός τις προηγούµενες δεκαετίες συ-
νάντησης ανάµεσα σε εκπροσώπους της ελληνικής διασποράς
και την ελληνική Κυβέρνηση, αλλά και φορείς µέσα από τον ελ-
λαδικό χώρο παρά το γεγονός αυτό, ότι το άρθρο 108 του Συν-
τάγµατος λέει ρητά πως πρέπει να λειτουργεί το Συµβούλιο
Απόδηµου Ελληνισµού και ότι ο θεσµός αυτός είναι αξονικός στις
σχέσεις της Ελλάδας µε τον Απόδηµο Ελληνισµό. Θα µπορού-
σατε να µας διευκρινίσετε γιατί δεν υπάρχει σαφής µνεία στο
στρατηγικό σχέδιο για την επαναλειτουργία του Συµβουλίου
Απόδηµου Ελληνισµού; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΤΣΗΡΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Κύριε συ-

νάδελφε, κύριε Καζαµία, κατ’ αρχάς θέλω να σας ευχαριστήσω
για την ερώτηση και θέλω να ευχαριστήσω και για τη διαρκή,
οφείλω να αναγνωρίσω, και συνεπή παρουσία σας και προσω-
πικά στο θέµα των θεµάτων που αφορούν στον Απόδηµο Ελλη-
νισµό. 

Πράγµατι το στρατηγικό σχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών
για το 2024 - 2027 είναι η πρώτη φορά που η ελληνική πολιτεία
συντάσσει ένα στρατηγικό πλάνο το οποίο είναι συντεταγµένο,
οριζόντιο, µε πολλές δράσεις, που αφορά στον Απόδηµο Ελλη-
νισµό. Γνωρίζετε ότι αυτή η πολιτική της Κυβέρνησης και δη του
Υπουργείου Εξωτερικών ξεπερνάει τυχόν κοµµατικές αντιπαρα-
θέσεις, διότι είναι ένα θέµα εθνικό και γι’ αυτόν τον λόγο µάλιστα
έχει και µια διάρκεια τετραετή, προκειµένου να µπορέσει να
θέσει σε εφαρµογή πολιτικές ολιστικές για τον Απόδηµο Ελληνι-
σµό. 

Επαναλαµβάνω ότι ο στόχος του στρατηγικού µας σχεδίου
είναι να υπηρετήσει καλύτερα δίκτυα και δοµές της Οµογένειας,
καλύτερη συνεργασία µε την ελληνική Διασπορά, τη διατήρηση
των στοιχείων ελληνικότητας της γλώσσας, της ιστορίας, της πα-
ράδοσης, του πολιτισµού της ελληνικής Διασποράς, τη στήριξη
των εκκλησιαστικών δοµών, τη δεδοµένη και αναγκαία βελτίωση
και αναβάθµιση των παρεχόµενων υπηρεσιών από τις προξενικές
αρχές, αλλά και την ενίσχυση διµερών και πολυµερών σχηµάτων. 

Οφείλω να αναγνωρίσω ότι η Πλεύση Ελευθερίας και εσείς µε
τη συµµετοχή σας στην Επιτροπή του Ελληνισµού της Διασπο-
ράς είστε το ένα κόµµα το οποίο κατέθεσε προτάσεις, αλλά σε
αυτό που αναφέρετε, ότι δεν έχει γίνει συζήτηση στην επιτροπή,
υπενθυµίζω ότι τη µέρα που τέθηκε σε διαβούλευση το πρώτο
σχέδιο, οι βασικοί άξονες, του στρατηγικού σχεδίου για τον Από-

δηµο Ελληνισµό την ίδια µέρα βρισκόµουν ο ίδιος στην επιτροπή
και παρουσίασα τους βασικούς στρατηγικούς άξονες. 

Και πράγµατι καταθέσατε προτάσεις από τις οποίες -για να
σας το πω και δηµοσίως- ένα κοµµάτι υιοθετήθηκε από το στρα-
τηγικό σχέδιο. Εγώ θα ήθελα και ενώπιον του Σώµατος να ανα-
φερθώ και στο κοµµάτι που αφορά τις πρωτοβουλίες που
αναφέρατε για αξιοποίηση ταλέντων του ανθρώπινου δυναµικού
της Διασποράς σε τοµείς όπως η οικονοµική ανάπτυξη, στη δι-
ευκρίνιση που θέλατε για το παγκόσµιο φόρουµ ώστε να διευ-
κρινίζεται πότε γίνεται, στη στήριξη των οµογενειακών µέσων,
πλην των social media που αναφερόταν και που προβλέπεται
ρητά στο στρατηγικό σχέδιο για την παραγωγή υλικού οπτικοα-
κουστικών έργων για τους Έλληνες της Διασποράς, γνωστοποί-
ηση και ευαισθητοποίηση επί θεµάτων που τους απασχολούν,
αξιοποίηση του ρόλου της ΕΡΤ, του ΑΠΕ, αλλά και του Καναλιού
της Βουλής ως µέσων πρωτογενούς πληροφόρησης.

Εµείς θέλαµε να κάνουµε µια σοβαρή διαβούλευση, όπως
έγινε σε πολλά στάδια. Και ας µην ξεχνάµε ότι πολλές από τις
δράσεις τις οποίες προβλέπει το στρατηγικό σχέδιο ήδη εφαρ-
µόζονται. Φέρνω ως παράδειγµα τις προξενικές υπηρεσίες στις
οποίες αναφερθήκατε και το είχατε τονίσει και στις προτάσεις
που είχατε καταθέσει. Ήδη ψηφίστηκε πριν δεκαπέντε ηµέρες
περίπου από την ελληνική Βουλή διάταξη που διευκολύνει νοµικά
την ψηφιακή αίτηση για διαβατήρια, το οποίο προβλέπεται στο
στρατηγικό σχέδιο. Συνεπώς δεν σηµαίνει ότι κωλυσιεργεί η Κυ-
βέρνηση και το Υπουργείο Εξωτερικών στο να εφαρµόσει δρά-
σεις οι οποίες ήδη προβλέπονται και είναι αυτονόητες, επειδή
δηµοσιεύτηκε το τελικό τους στάδιο.

Καταλήγω στην πρωτολογία µου -για να µην φάω άλλον χρόνο,
θα σας απαντήσω και στη δευτερολογία µου για το υπόλοιπο ζή-
τηµα που θέσατε- ότι εµείς κάναµε µια εκτενή διαβούλευση, η
οποία έπρεπε να γίνει σε όλα τα στάδια και µε τα κόµµατα µέσω
της επιτροπής και µε τους οµογενειακούς φορείς και παρουσιά-
στηκε πράγµατι πριν είκοσι ηµέρες το τελικό σχέδιο το οποίο ορι-
στικοποιήθηκε. Το ξαναλέω ότι εµείς καλωσορίζουµε προτάσεις
όπως οι δικές σας και αυτό φάνηκε ότι συµπεριελήφθησαν και
στο σχέδιο που παρουσιάστηκε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Κύριε Υφυπουργέ, κατ’ αρχάς να
αναγνωρίσω και εγώ µε τη σειρά µου ότι το στρατηγικό σχέδιο
για τον Απόδηµο Ελληνισµό πράγµατι είναι µια πρωτοβουλία που
χρειαζόταν και που δεν την είχαµε δει για πολλά χρόνια. Χρει-
άζεται ένα τέτοιο ολιστικό σχέδιο για τον Ελληνισµό της Διασπο-
ράς και στα σχόλια που έκανε η Πλεύση Ελευθερίας σχετικά µε
το σχέδιο αναγνώρισε -µιας και αναγνωρίσατε και εσείς τη δική
µου συµβολή στη συζήτηση αυτή- ότι η προσέγγιση στη γενική
σύλληψη είναι ένα θετικό βήµα για τη βελτίωση και αναβάθµιση
των σχέσεων ανάµεσα στην Ελλάδα και στους Έλληνες της Δια-
σποράς.

Ταυτόχρονα, όµως, και χωρίς να διέποµαι από στενό κοµµα-
τικό πνεύµα αντιπαράθεσης, θα πρέπει να κάνω κάποιες κριτικές.
Είναι γεγονός ότι το σχέδιο στην τελευταία του εκδοχή ενσωµα-
τώνει κάποιες από τις προτάσεις που η Πλεύση Ελευθερίας
έκανε, τις αναγνωρίσαµε βλέποντας το κείµενο του σχεδίου,
ωστόσο συνεχίζει η διαδικασία αυτή να διέπεται από κάποια ση-
µαντικά προβλήµατα. 

Είναι γεγονός ότι ήρθατε στην Επιτροπή του Απόδηµου Ελλη-
νισµού τον περασµένο Φεβρουάριο, αν δεν κάνω λάθος, και ανα-
φερθήκαµε στο σχέδιο, αλλά δεν κάναµε ειδική συνεδρίαση γι’
αυτό. Είναι έτσι κάπως οξύµωρο, δεδοµένου ότι υπάρχει µια ει-
δική επιτροπή για τον Ελληνισµό της Διασποράς, να µην έχει
γίνει µια συνεδρίαση αποκλειστικά γι’ αυτό το στρατηγικό σχέδιο,
που ενδεχοµένως το βλέπετε -και νοµίζω καλώς- ως τη ναυαρ-
χίδα της πολιτικής της Κυβέρνησης απέναντι στον Ελληνισµό της
Διασποράς. Για τον λόγο αυτό θα ήθελα και από το Βήµα να ζη-
τήσω να γίνει όσο το δυνατό γρηγορότερα µια τέτοια συζήτηση. 

Υπάρχει, επίσης, ένα θέµα το οποίο µας απασχολεί. Είδαµε
στον προϋπολογισµό τις δαπάνες του Υπουργείου Εξωτερικών
και συγκεκριµένα τις δαπάνες για τον Ελληνισµό της Διασποράς.
Αυτές είναι ισχνές. Μας ανησυχεί το γεγονός -και ήθελα και τη

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Λ’ - 25 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024 3109



δική σας απάντηση ως προς αυτό- ότι ενώ έχουµε ένα σχέδιο µε
κάπως φιλόδοξους στόχους σε σχέση µε το παρελθόν, ταυτό-
χρονα δεν υπάρχει χρηµατοδότηση και τα κονδύλια τα οποία θα
µπορούσαν να υποστηρίξουν την υλοποίηση αυτών των στόχων. 

Επίσης, να πω ότι σχετικά µε το ΣΑΕ δεν µου απαντήσατε.
Υπάρχει ένας θεσµός που προβλέπεται στο στρατηγικό σχέδιο
και ο οποίος αποκαλείται φόρουµ, αλλά αυτός φαίνεται πως λαµ-
βάνει αρµοδιότητες οι οποίες παραδοσιακά στο παρελθόν ανή-
καν στο Συµβούλιο Απόδηµου Ελληνισµού και η σχέση ανάµεσα
σε αυτό το φόρουµ και το Συµβούλιο Απόδηµου Ελληνισµού αρ-
χίζει να συγχέεται βάσει του σχεδίου που υιοθετήσατε τις περα-
σµένες ηµέρες. Η µία που γίνεται στο Συµβούλιο Απόδηµου
Ελληνισµού είναι ότι προς το τέλος του σχεδίου, δηλαδή κάποια
στιγµή µέχρι το 2027, θα προετοιµαστεί η διαδικασία για να επα-
ναλειτουργήσει. Και αναρωτιόµαστε: Θέλετε να επαναλειτουρ-
γήσει το Συµβούλιο Απόδηµου Ελληνισµού ή το µεταθέτετε µε
αυτόν τον τρόπο στις ελληνικές καλένδες;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θέλω µισό λεπτό για τις προξενικές αρχές. 
Υπάρχει πράγµατι σχετική ρύθµιση για να ψηφιοποιηθούν κά-

ποιες διαδικασίες, αλλά ο Πρωθυπουργός στην ανακοίνωση του
στρατηγικού σχεδίου τις προηγούµενες µέρες αναφέρθηκε συγ-
κεκριµένα για τις προξενικές αρχές και είπε κάτι το οποίο λέµε
εµείς, ότι στη δική του σκέψη οι προξενικές αρχές για τους από-
δηµους Έλληνες είναι ταυτισµένες µε µία λέξη, «ταλαιπωρία», κι
εµείς συµφωνούµε απόλυτα. 

Και σας ρωτώ και τώρα, όπως είχα κάνει στο παρελθόν, ανα-
φορικά µε το ζήτηµα αυτό: Πρόκειται να αναβαθµίσετε τις υπη-
ρεσίες µε το ανθρώπινο δυναµικό ή θα µείνετε µόνο στην
ψηφιακή τροποποίηση των διαδικασιών; Θεωρούµε ότι πρέπει οι
υπηρεσίες από το προσωπικό των προξενείων να αναβαθµιστούν
σηµαντικά, διότι οι απόδηµοι Έλληνες ταλαιπωρούνται πραγµα-
τικά από αυτές. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά και παρακαλώ να

είστε εντός του χρόνου σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΤΣΗΡΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Ευχαρι-

στώ πολύ κύριε Πρόεδρε. Θα προσπαθήσω, γιατί ήταν πολλά τα
θέµατα που τέθηκαν. 

Πρώτον, να διευκρινίσουµε ότι η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη έχει αποδείξει εµπράκτως το ενδιαφέρον της για τα θέ-
µατα των Ελλήνων της Διασποράς. Ήταν η άρση των
περιορισµών για την ψήφο των Ελλήνων του εξωτερικού, ήταν
επιστολική ψήφος και δεν µένουµε σε αυτό. Γι’ αυτόν τον λόγο
υπήρξε η ανάγκη η οποία τέθηκε για να υπάρξει για πρώτη φορά
ένα σοβαρό στρατηγικό σχέδιο το οποίο περιλαµβάνει πράγµατι
άνω των εκατόν είκοσι περίπου δράσεων σε πάρα πολλούς το-
µείς, για τη νέα µορφή διασποράς, για τη γενιά του brain drain,
για τους πολίτες οι οποίοι τις προηγούµενες δεκαετίες βρέθηκαν
σε χώρες του εξωτερικού, για τη βελτίωση των προξενικών υπη-
ρεσιών. 

Πράγµατι, το θέµα των προξενικών υπηρεσιών είναι σοβαρό
ζήτηµα και γι’ αυτόν τον λόγο γίνονται τρεις τοµές: Πρώτον, µε-
γαλύτερη ψηφιοποίηση των υφιστάµενων διαδικασιών, που ήδη
έχει ξεκινήσει και είχαµε την ευκαιρία να το ξανασυζητήσουµε
στο παρελθόν. Καλύτερη στελέχωση των αρχών µας, όπου ήδη
έχουν προβλεφθεί άνω των εκατό θέσεων για το επόµενο έτος,
ώστε να υπάρξουν υπάλληλοι περαιτέρω ώστε να αναβαθµίσουν
και το κοµµάτι της ανθρώπινης παρουσίας, που είναι σηµαντικό
εξίσου µε την ψηφιοποίηση. Και επίσης, νοµοθετικές ρυθµίσεις
ώστε να υπάρξει απεµπλοκή από νοµικά ζητήµατα που είχαν πρό-
βληµα, όπως η διάταξη που σας ανέφερα για τα διαβατήρια που
ψηφίστηκε προ περίπου είκοσι ηµερών από την ελληνική Βουλή,
ώστε να έχουµε ένα πλαίσιο πιο φιλικό για τον Έλληνα του εξω-
τερικού. 

Επίσης, στο κοµµάτι που αναφερθήκατε για την αρµόδια κοι-
νοβουλευτική επιτροπή, ξαναλέω ότι τη µέρα που τέθηκαν σε
διαβούλευση οι βασικοί άξονες του στρατηγικού σχεδίου ήµουν

εκείνη τη µέρα στη Βουλή και το µόνο κόµµα που κατέθεσε προ-
τάσεις πράγµατι ήταν η Πλεύση Ελευθερίας. Αύριο, όπως ξέ-
ρετε, έχουµε συνεδρίαση η οποία θα αναλύσει τις πολιτικές του
Υπουργείου Εξωτερικών για τον Απόδηµο Ελληνισµό µε κύριο
προφανώς αντικείµενο το στρατηγικό σχέδιο το οποίο παρουσιά-
στηκε. 

Όλο αυτό το διάστηµα είχαµε µια πολύ µεγάλη διαβούλευση
όπου όποιος ήθελε µπορούσε να καταθέσει προτάσεις και ελή-
φθησαν υπ’ όψιν αποδεδειγµένα όποιες προτάσεις κατέληξαν σε
εµάς. 

Σε ό,τι αφορά στο φόρουµ και στο ΣΑΕ που αναφερθήκατε,
δεν έχουν καµµία σχέση προφανώς. Είναι άλλο το ένα, άλλο το
άλλο και γι’ αυτόν τον λόγο έχουν και τελείως διαφορετική ανα-
φορά στο στρατηγικό σχέδιο. Το φόρουµ είναι µια άλλη διαδικα-
σία που θέλουµε να την κάνουµε συµµετοχικά ώστε να υπάρξει
εκπροσώπηση και να υπάρξει συζήτηση σε πιο άτυπο επίπεδο
προφανώς από ό,τι το ΣΑΕ το οποίο έχει νοµοθετική κατοχύ-
ρωση. 

Σε ό,τι αφορά το Συµβούλιο Απόδηµου Ελληνισµού, ξέρετε ότι
υπάρχει µία νοµοθετική πρόβλεψη. Εµείς το συµπεριλαµβάνουµε
ρητά στο στρατηγικό σχέδιο, οπότε είναι προφανές ότι βούλησή
µας είναι να υπάρξει ενεργοποίησή του, αλλά θα πρέπει να γίνει
µε τρόπο που θα έχει σοβαρή νοµοθετική διοικητική και κοινο-
βουλευτική ροή, διότι εδώ πέρα ξέρετε ότι η διάταξη έχει πολλά
στάδια τα οποία πρέπει να εφαρµοστούν. 

Εµάς µας ενδιαφέρει, κύριε Καζαµία, να υπάρξει µια σοβαρή
αντιπροσώπευση των Ελλήνων του εξωτερικού, όχι µόνο τυπικο-
γενής. Μας ενδιαφέρει να υπάρξει µια σοβαρή εκπροσώπηση και
γι’ αυτόν τον λόγο έχουµε ενεργοποιήσει όλα τα εργαλεία που
έχουµε διαθέσιµα -µεταξύ αυτών και το ΣΑΕ-, ώστε να υπάρξει
πραγµατική φωνή όλων. Είναι και το φόρουµ που προβλέπεται
και η ξεχωριστή πρόβλεψη για τους νέους της Διασποράς και το
ΣΑΕ και το κοµµάτι των εκλογών και της ψήφου των Ελλήνων
εξωτερικού, είναι βασικά κοµµάτια µέσω των οποίων µπορούν να
εκφράζονται οι Έλληνες του εξωτερικού. 

Συνεπώς θα έχουµε την ευκαιρία και στην αρµόδια επιτροπή
αύριο πιο εκτενώς να συζητήσουµε για τις προβλέψεις. Πάντως
εγώ αυτό που θέλω να κρατήσετε είναι ότι είναι ένα σχέδιο συγ-
κροτηµένο, συντεταγµένο µε σοβαρή στοχοθεσία, µε νέες δρά-
σεις, µε ενίσχυση και πρόβλεψη επίλυσης των πραγµατικών
προβληµάτων για τους Έλληνες της Διασποράς. 

Είµαστε εδώ, ώστε οποιαδήποτε πρόταση υπάρξει και στο µέλ-
λον να την υιοθετήσουµε, διότι το στρατηγικό σχέδιο δεν είναι
το ιερό ευαγγέλιο των πολιτικών. Προφανώς µπορούµε να το
προσαρµόζουµε µε βάση τα ετήσια σχέδια που έχουν τα Υπουρ-
γεία κάθε χρόνο.

Καλοδεχούµενη, λοιπόν, οποιαδήποτε πρόταση. Όπως έχουµε
αποδείξει, το κάνουµε διότι τα θέµατα του Ελληνισµού της Δια-
σποράς, είναι θέµατα τα οποία έχουν οικουµενικό, εθνικό χαρα-
κτήρα και όχι κοµµατικό.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 198/14-11-2024 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ
- ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Γεωργίου Νικητιάδη προς τον Υπουργό
Ανάπτυξης µε θέµα: «Παραπλανητικές εκπτώσεις κατά την πε-
ρίοδο της Black Friday».

Ελάτε, κύριε συνάδελφε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, να εκφράσω τη χαρά µου που σας βλέπουµε

εδώ. Ο κανόνας είναι να µας απαντά η κυρία Υφυπουργός, καθ’
όλα άξια βεβαίως, αλλά εσείς έχετε την πρωταρχική ευθύνη στο
Υπουργείο σας και χαιρόµαστε που έρχεστε µε αφορµή την επί-
καιρη ερώτηση σε σχέση µε τις παραπλανητικές διαφηµίσεις που
αφορούν την Black Friday, να µας απαντήσετε. 

Φροντίσατε βέβαια, ήδη από την Παρασκευή, εν όψει προφα-
νώς της συζήτησης της σηµερινής, να πάτε στην Ερµού, να έρ-
θουν τα κανάλια, να κάνετε δηλώσεις, να ανακοινώσετε ελέγχους
που γίνονται, µε τη µόνη διαφορά ότι αυτή κύριε Υπουργέ, πα-
ραµένει δυστυχώς η επικοινωνιακή πολιτική. Και σε αυτή την πο-
λιτική η Νέα Δηµοκρατία σε µεγάλο βαθµό φαίνεται να τα
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καταφέρνει. Έχει όµως σηµασία αυτό; Στο τέλος-τέλος, εκείνο
που έχει σηµασία δεν είναι οι τιµές που θα δουν στα ράφια οι κα-
ταναλωτές; Δεν είναι η απίστευτη κατάσταση που έχει δηµιουρ-
γηθεί σε κάθε ελληνικό νοικοκυριό να τελειώνει ο µισθός του στις
δεκαεννέα µέρες του µήνα; Προφανώς. 

Εγώ, λοιπόν, κατέθεσα αυτή την συγκεκριµένη ερώτηση µε
αφορµή µεγάλο ρεπορτάζ σε κεντρικό τηλεοπτικό σταθµό και
αντίστοιχο ρεπορτάζ σε πολύ µεγάλη αθηναϊκή εφηµερίδα, όπου
καταγράφονταν συγκεκριµένα προϊόντα που ξαφνικά τώρα, τις
παραµονές της Black Friday, οι τιµές τους άρχισαν να ανεβαί-
νουν. Συγκεκριµενοποιώ τα προϊόντα αυτά. Ένα iPhone είχε στις
9 Νοεµβρίου 911 ευρώ, στις 11 Νοεµβρίου έγινε 1.033 ευρώ.
Ένα πλυντήριο είχε 321 ευρώ στις 7 Νοεµβρίου, στις 11 Νοεµ-
βρίου έγινε 349 ευρώ. Μια τηλεόραση 65 ιντσών είχε στις 7 Νο-
εµβρίου 1.461 ευρώ, στις 8 Νοεµβρίου έγινε 1.399 ευρώ. Όµως,
δεν είναι µόνο σε αυτά. Είναι και σε είδη υπόδησης, παπούτσια
που είδαµε ξαφνικά να ανεβαίνουν οι τιµές τους. 

Και αναρωτιόµαστε αυτοί, όταν θα έρθει η Black Friday ποιες
τιµές θα εµφανίσουν; Και µήπως στο τέλος θα έχουν µεγαλύτε-
ρες τιµές από ότι ήταν οι αρχικές και θα πληρώσει ο καταναλω-
τής περισσότερα από ότι θα πλήρωνε χωρίς να υπήρχαν οι
περίφηµες εκπτώσεις; 

Κάνουµε, λοιπόν, αυτά τα δύο ερωτήµατα. Το ένα είναι αν είναι
σε γνώση σας οι σχετικές καταγγελίες και αν έχετε κάνει κάτι
προς αυτή την κατεύθυνση και το δεύτερο πόσους ελέγχους έχει
κάνει η ΔΙΜΕΑ µέχρι στιγµής και τι αποτελέσµατα είχαν σε σχέση
µε αυτές τις παραπλανητικές, προωθητικές διαφηµίσεις εν όψει
της Black Friday; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο
έχει ο Υπουργός Ανάπτυξης, κ. Τάκης Θεοδωρικάκος. 

Ελάτε, κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά για την πρωτολογία
σας. Παρακαλώ. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΤΑΚΗΣ) ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Ανά-
πτυξης): Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Ακούστε κύριε συνάδελφε, πιστεύω ότι το θέµα του κόστους
ζωής, το θέµα του τι και πώς µπορούµε να κάνουµε για να απο-
κλιµακωθούν οι τιµές για να ενισχυθεί η αγοραστική δύναµη των
πολιτών, για να ενισχυθεί το διαθέσιµο εισόδηµα των πολιτών και
επίσης, να δούµε τι µπορούµε να κάνουµε για εκείνο το τµήµα
της κοινωνίας που είναι ολοφάνερο ότι δεν τα φέρνει βόλτα στην
καθηµερινότητά του. Όλο αυτό το θέµα για µας είναι απόλυτη
προτεραιότητα και έχω τη γνώµη ότι θα πρέπει για όλο το πολι-
τικό σύστηµα, για όλους τους ανθρώπους που βρισκόµαστε στον
δηµόσιο βίο, να είναι αντικείµενο σοβαρής συζήτησης, σοβαρού
ελέγχου και σοβαρών προτάσεων και όχι κινήσεων εντυπωσια-
σµού και ερωτήσεων ως αυτοσκοπού.

Θα σας πω ευθέως ότι πιστεύω ότι δεν ενδιαφέρεστε για όλα
αυτά, είµαι ευθύτατος. Δεν ενδιαφέρεστε, κύριε. Γράφετε δια-
φορά µέσα στην ερώτηση. 

Όταν ο Πρωθυπουργός µε τίµησε µε τα πολύ υπεύθυνα καθή-
κοντα που έχω αναλάβει πριν από πέντε µήνες, είπα ότι τη µάχη
για να µειωθούν οι τιµές και να ενισχυθεί η αγοραστική δύναµη
των πολιτών, πρέπει να τη δώσουµε όλοι µαζί και η πολιτεία µε
τους ελέγχους και οι πολίτες µε τις επιλογές τους και ιδιαιτέρως
η επιχειρηµατικότητα, η οποία πρέπει να κατεβάσει το µεσοσταθ-
µικό της κέρδος και να πειθαρχήσει τη νοµιµότητα. Και είπα ότι
από αυτά που έχουµε νοµοθετήσει ως Κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας, θα παρατείνω τα µέτρα για ένα εξάµηνο, θα δούµε
ποια δουλεύουν και θα τα συνεχίσουµε. Θα δούµε ποια θέλουν
βελτιώσεις και θα τα βελτιώσουµε. Θα δούµε και ποια δεν δου-
λεύουν. Εγώ περιµένω να ακούσω κάποιες προτάσεις. Το µόνο
που έχει νοµοθετήσει ο Θεοδωρικάκος αυτό το εξάµηνο είναι
ένα. Εξαπλασίασα το ανώτερο ύψος των προστίµων, το οποίο
εσείς το καταψηφίσατε. Και θέλω ευθέως να σας ρωτήσω τι είναι
αυτό που σας ενοχλεί και σας πειράζει τόσο πολύ που η Κυβέρ-
νησή µας εξαπλασίασε τα ανώτερα πρόστιµα προς όσους παρα-
βαίνουν την νοµοθεσία, την πολύ αυστηρή νοµοθεσία που
έχουµε επιβάλει. Αυτό είναι το πρώτο.

Δεύτερον, λέτε ότι βγήκα βόλτα στην Ερµού για επικοινωνια-
κούς λόγους Πέντε µήνες που είµαι Υπουργός µε έχετε δει που-
θενά να βγαίνω βόλτες και να λέω τι συµβαίνει εδώ και εκεί;

Θέλω να σας βεβαιώσω για κάτι. Πάω εγώ ο ίδιος στο σουπερ-
µάρκετ χωρίς κανάλια, χωρίς τίποτα, χωρίς καν αστυνοµικό, για
να έχω προσωπική αντίληψη για το τι συµβαίνει. Το κάνω πάρα
πολλές φορές. Δεν βγαίνω να κάνω ανακοινώσεις, κύριε συνά-
δελφε. Όµως δεν µπορείτε να µε κατηγορείτε εµένα για επικοι-
νωνιακές υποθέσεις. 

Πάω στην ουσία. Αυτή τη στιγµή που µιλάµε η ΔΙΜΕΑ και οι
υπηρεσίες της Γενικής Γραµµατείας Εµπορίου κάνουν δέκα χι-
λιάδες ελέγχους. Τώρα που µιλάµε, είναι υπό έλεγχο δέκα χιλιά-
δες κωδικοί. Και για παραπλανητικές εκπτώσεις έχουµε ρίξει
πρόστιµα το τελευταίο διάστηµα 1,7 εκατοµµύριο ευρώ. Αυτά
είναι αλήθεια και πραγµατικότητα και δεν είναι καθόλου επικοι-
νωνιακά. Ούτε βγαίνουµε να κάνουµε ανακοινώσεις. 

Ξέρετε γιατί, κύριε Νικητιάδη; Έχετε κάνει καθόλου στο νοίκι;
Εγώ έχω ζήσει είκοσι χρόνια στο νοίκι. Τα χρόνια που ζούσα στο
νοίκι, ειδικά όταν ήµουν νέος -είχα ξεκινήσει τότε τον επαγγελ-
µατικό µου βίο- τα έβγαζα και εγώ τότε δύσκολα πέρα. Ξέρω,
λοιπόν, ότι το χειρότερο πρόβληµα που µπορεί να έχει κανείς,
είναι αυτό του ενοικίου. Εγώ παραδέχοµαι ότι τα ενοίκια αυτή
την στιγµή, ειδικά στην Αθήνα, έχουν ανέβει πάρα πολύ ψηλά. 

Αυτό είναι το πρώτο πράγµα που προβληµατίζει και απασχο-
λεί. Είναι ένα πολύ δύσκολο και σύνθετο πρόβληµα. Να κουβεν-
τιάσουµε τι µπορεί να γίνει. Δεν είναι θέµα στενής αρµοδιότητας
του Υπουργείου Ανάπτυξης, καθόλου. Είναι συνολικό θέµα, αλλά
είναι πολύ σοβαρό θέµα και πρέπει να το δούµε, χωρίς εντυπώ-
σεις, χωρίς υπερβολές, χωρίς επικοινωνιακές σκοπιµότητες.
Όµως, αυτές τις ηµέρες, έπρεπε να πάµε στην αγορά για να δώ-
σουµε το στίγµα ότι θέλουµε να θερµάνουµε την αγορά. Δέκα χι-
λιάδες έλεγχοι είναι τώρα σε εξέλιξη από τη ΔΙΜΕΑ και από τις
υπηρεσίες του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο
έχει ο κ. Νικητιάδης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αυτοί οι δέκα χιλιάδες έλεγχοι γίνονται ψη-

φιακά. Μη δίνετε την εντύπωση ότι έχουν βγει στην αγορά οι
υπάλληλοι και ψάχνουν και έχουν καταφέρει να κάνουν δέκα χι-
λιάδες ελέγχους. Κάθονται στα κοµπιούτερ τους και από εκεί κά-
νουνε τους ελέγχους. 

Δεν µας είπατε, όµως, τι αποτελέσµατα είχαν. Για τα συγκε-
κριµένα προϊόντα που κατονοµάστηκαν, αν έχετε κάποια εικόνα;
Μας λέτε ότι δεν κάνουµε σοβαρές προτάσεις. Εντάξει, έχει µαλ-
λιάσει η γλώσσα µας να κάνουµε προτάσεις: µείωση του ΦΠΑ,
ενίσχυση της Επιτροπής Ανταγωνισµού, ενίσχυση του κατανα-
λωτικού κινήµατος, δηµιουργία ενιαίας Αρχής Καταναλωτή.
Πόσες πια άλλες προτάσεις; Έχει µαλλιάσει η γλώσσα µας να
λέµε εδώ πέρα τις προτάσεις µας. Αφού δεν ακούγονται και
έχετε διαφορετική προσέγγιση. Εµείς, όµως, έχουµε αυτή την
προσέγγιση και δεν πρόκειται να αλλάξουµε πρόταση, επειδή
εσείς έχετε διαφορετική φιλοσοφία.  

Είπατε ότι δεν ψηφίσαµε τη διάταξη για τα εξαπλάσια πρό-
στιµα. Όταν φέρνετε νοµοθετήµατα και υποχρεωνόµαστε να ψη-
φίσουµε το σύνολο του νοµοθετήµατος και δεν µπορούµε να
διαφοροποιηθούµε, καταλαβαίνετε ότι δεν µπορούµε να ψηφί-
σουµε. 

Όµως, εµάς η δική µας πρόταση ήταν «πόσα, κύριε, έβγαλες
από την αισχροκέρδεια; Αυτά θα πληρώσεις και όχι εξαπλάσια,
πενταπλάσια και τετραπλάσια». Σε αυτή την πρόταση, δεν
έχουµε ακούσει απάντηση.

Εµάς δεν µας πείθετε. Θα σας πω ένα χαρακτηριστικό παρά-
δειγµα, από τα εκατοντάδες που µπορείτε να εντοπίσετε και κα-
ταθέτω και στα Πρακτικά τη σχετική ανάρτηση που υπάρχει, για
να δείτε πώς εξαπατούν τον καταναλωτή. Προσέξτε, ψηφίσατε
έναν νόµο, µε βάση τον οποίο κατά τη διάρκεια της έκπτωσης, η
έκπτωση θα γίνεται στη χαµηλότερη τιµή των τελευταίων τριάντα
ηµερών. Σωστό.

Να δείτε πώς κοροϊδεύουν τους καταναλωτές και να δούµε και
αυτά που σας δείχνω εδώ και καταθέτω και που είναι χιλιάδες.
Λέει, λοιπόν: «94 ευρώ πουλάµε, 99 ευρώ η αρχική τιµή» σε ένα
µπλουζάκι. Εµφανίζει, δηλαδή, µία τεράστια έκπτωση, την ώρα
που η χαµηλότερη τιµή των τελευταίων τριάντα ηµερών, ήταν 80
ευρώ. Από 80 ευρώ πήγε στα 94 ευρώ και µας λέει ότι κάνει έκ-
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πτωση. Κύριε Υπουργέ, τέτοια παραδείγµατα υπάρχουν εκατον-
τάδες. Αυτοί που κάνουν αυτές τις πωλήσεις, κάνουν εκατοντά-
δες χιλιάδες πωλήσεις. 

Θα σας πω και κάτι, επειδή αναφέρεστε σε προτάσεις. Θα σας
κάνω µια συγκεκριµένη πρόταση. Καταθέτω εδώ µελέτη από την
γνωστή πλατφόρµα Skroutz. Αυτή είναι µια µεγάλη πλατφόρµα,
που το 2023 έκανε εξακόσιες είκοσι χιλιάδες πωλήσεις. Αυτοί,
λοιπόν, οι άνθρωποι καθίσανε και έκαναν µια µελέτη, για να
δούνε στην Black Friday πόσα προϊόντα πουλήθηκαν φθηνότερα,
πόσα ακριβότερα και πόσα µε την ίδια τιµή. Σας καταθέτω και
του 2023, αλλά και του 2019 που είναι πολύ πιο ενδιαφέρουσα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Νικητιάδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα µελέτη, η οποία βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τι βγάλανε αυτοί οι άνθρωποι; Βγάλανε ότι µόλις 20% των προ-
ϊόντων είχαν µειωµένη τιµή, κατά τη διάρκεια του Black Friday.
Μόλις 20%! Υπήρχαν δε και προϊόντα που ήταν 10% αυξηµένη η
τιµή τους µέσα στο Black Friday. Τα καταθέτω εδώ αυτά, για να
σας πω ότι εµείς σας υποβάλουµε µία πρόταση:

Έχετε τις υπηρεσίες για κάθε εκπτωτική περίοδο να πραγµα-
τοποιείτε µία σοβαρή µελέτη, για να δείτε τα εξής: Είχε αποτε-
λέσµατα η Black Friday; Και εάν δεν είχε, γιατί δεν είχε; Είχε
αποτελέσµατα η θερινή περίοδος; Εάν δεν είχε, γιατί δεν είχε;
Για να µην λέτε ότι δεν κάνουµε προτάσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,
κύριε Υπουργέ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΤΑΚΗΣ) ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Ανά-
πτυξης): Ελπίζω να τα επεξεργαστείτε λίγο περισσότερο, κύριε
συνάδελφε, για να είστε πιο χρήσιµος στον τοµέα που έχετε απέ-
ναντι στον Αρχηγό του κόµµατός σας, καθώς πλέον είστε επισή-
µως η Αξιωµατική Αντιπολίτευση στον τόπο. Με αυτή την έννοια
το λέω.

Κοιτάξτε τώρα, γιατί η πραγµατικότητα απαντά σε αυτά που
είπατε. Είπατε να ενισχύσουµε την Επιτροπή Ανταγωνισµού. Το
πρώτο πράγµα που έκανα όταν πήγα σε αυτό το Υπουργείο, ήταν
να ασχοληθώ µε αυτό το θέµα. Συνάντησα τρεις φορές την κυρία
Πρόεδρο και ρυθµίσαµε το θέµα του να ενισχυθεί η Επιτροπή Αν-
ταγωνισµού µε πενήντα πρόσθετα στελέχη. Πρόκειται για τερά-
στια ενίσχυση, για να µπορεί να κάνει τη δουλειά της. Διότι,
χωρίς να λειτουργεί ο υγιής ανταγωνισµός, χωρίς να αντιµετω-
πίζονται τα καρτέλ στην αγορά, δεν µπορεί να υπάρξει αντιµε-
τώπιση του προβλήµατος των τιµών. Αυτό νοµίζω ότι είναι
πανθοµολογούµενο. Όµως, αυτό είναι αρµοδιότητα της Επιτρο-
πής Ανταγωνισµού. Δεν είναι αρµοδιότητα του Υπουργείου. Άρα
αυτό το θέµα το έχουµε φροντίσει και έχουµε κάνει ό,τι περ-
νούσε και ό,τι περνάει από το χέρι µας.

Δεύτερον, είπατε ως ποινή το ποσό της αισχροκέρδειας. Μα
ουσιαστικά το έκανα «αισχροκέρδεια επί τέσσερα». Διότι υπήρχε
ένας µαθηµατικός τύπος πριν, επί του προκατόχου µου, του κ.
Σκρέκα, ο οποίος πολύ σωστά είχε νοµοθετήσει και είχε συναρ-
τήσει την ποσότητα που θα επωλείτο παραβιάζοντας τον νόµο
και αυτό εµείς το κάναµε επί τέσσερα, για να µην σκέφτεται κα-
νείς να το κάνει. 

Επειδή πολύ σωστά λέτε ότι χρειάζονται περισσότεροι έλεγ-
χοι, είµαι ο πρώτος, ξέρετε, που λέω ότι χρειαζόµαστε συνεχώς
ελέγχους. Το νούµερο δέκα χιλιάδες που σας είπα πριν, που, ναι,
είναι ψηφιακοί έλεγχοι, και πρέπει να γίνονται γιατί είναι αποτε-
λεσµατικότατοι -είναι πολύ πιο αποτελεσµατικοί, ξέρετε, από το
να στέλνεις τα συνεργεία στους δρόµους-, ούτε αυτό µου φτάνει.
Θα ήθελα να είναι επί πολύ µεγαλύτερο αριθµό, γιατί µιλάµε για
ένα θέµα που δεν θα εξαντλήσουµε ποτέ το οπλοστάσιό µας, για
να το αντιµετωπίσουµε.

Αυτό σας έλεγα πριν, ότι όταν βρίσκεται κανείς στη δυσχερή
θέση, τότε καταλαβαίνει ότι θέλει απτά αποτελέσµατα. Εµείς ερ-
γαζόµαστε για αυτόν τον σκοπό και αυτό ακριβώς το πράγµα κά-
νουµε και έχουµε αποτελέσµατα σε αυτά, τα οποία σας
παρουσίασα και νωρίτερα.

Κάτι ακόµα, γιατί ακούω όλη αυτή την κουβέντα για την Black
Friday. Μου γράψατε κιόλας ότι νοµοθετήσαµε «στο πόδι». Κύριε
Νικητιάδη, δεν το ξέρετε καλά το θέµα. Η Black Friday είναι µια

διεθνής συνήθεια εκπτωτικού χαρακτήρα, για να πολλαπλασιά-
ζεται η κατανάλωση εκείνη τη συγκεκριµένη µέρα. Στην Ελλάδα
είχαµε νοµοθετήσει, λοιπόν, ότι στο πλαίσιο αυτό µένουν ανοιχτά
τα καταστήµατα την τελευταία Κυριακή του Νοεµβρίου µετά την
Black Friday. Επειδή φέτος η επόµενη Κυριακή αµέσως µετά την
Black Friday είναι 1η Δεκεµβρίου, έπρεπε να νοµοθετήσουµε.
Μας το ζήτησε ο εµπορικός κόσµος στα τέλη Οκτωβρίου και το
κάναµε αµέσως πραγµατικότητα.

Άρα δεν ήταν καθόλου θέµα πρόχειρης νοµοθέτησης. Ήταν
θέµα ανταπόκρισης στα αιτήµατα του εµπορικού κόσµου, µε τον
οποίο συνεργαζόµαστε, γιατί είναι κοινή µέριµνα όλων η προστα-
σία του καταναλωτή µε όλους τους δυνατούς τρόπους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-
ζουµε µε τη δεύτερη υπ’ αριθµόν 199/14-11-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της Κ.Ο.
του ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συµµαχία κ. Γεώργιου Καραµέρου
προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα: «Τα ηχη-
τικά του «112» εκθέτουν την Κυβέρνηση για τα Τέµπη και το µοι-
ραίο φορτίο».

Ελάτε κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΕΡΟΣ: Κύριε Υπουργέ, µε αφορµή δηµο-

σιεύµατα στην έντυπη και ηλεκτρονική έκδοση της εφηµερίδας
«DOCUMENTO», δόθηκε στη δηµοσιότητα ηχητικό περιεχόµενο
από την κλήση που πραγµατοποίησαν αυτόµατα τα κινητά τηλέ-
φωνα των θυµάτων της τραγωδίας των Τεµπών στο «112».

Η σύντοµη καταγραφή µαρτυρά, µε βάση και τις εκθέσεις δύο
πραγµατογνωµόνων που εµπεριέχονται στα δηµοσιεύµατα του
µέσου, την ύπαρξη καύσης µεγάλου φορτίου υδρογονανθράκων
στο δυστύχηµα που προκάλεσε έκρηξη, πυρκαγιά και τον θάνατο
πολλών από όσα άτοµα επιβίωσαν από τη µετωπική σύγκρουση.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία, ο χρόνος εξάπλωσης της πυρκαγιάς
δεν τεκµαίρεται ότι οφείλεται σε εύφλεκτη ύλη που µπορεί να
βρισκόταν στο υλικό κατασκευής των αµαξοστοιχιών. Συγκεκρι-
µένα, η κλήση διάρκειας περίπου τριών λεπτών, την οποία έχει
αποµαγνητοφώνηση στο Εθνικό Συντονιστικό Κέντρο για τη Δια-
χείριση Κρίσεων, αναφέρει ότι τα θύµατα στερήθηκαν οξυγόνο
που κατανάλωνε µία ταχέως αναπτυσσόµενη πυρκαγιά. Το συγ-
κεκριµένο περιστατικό σε συνδυασµό µε τη διαπιστωµένη τήξη
του αλουµινίου σε ανοικτό αέρα, µαρτυρά κάµψη που µπορεί να
προέλθει µόνο από υδρογονάνθρακες.

Οι εν λόγω πληροφορίες και η ιατροδικαστική εξέταση που
αποκλείει άλλη αιτία θανάτου για ορισµένους επιβάτες, πέραν
της απανθράκωσης, επιβεβαιώνουν την έκθεση του ειδικού
πραγµατογνώµονα σε θέµατα πυρκαγιών και πρώην Αξιωµατικού
του Πυροσβεστικού Σώµατος κ. Βασίλη Κοκοτσάκη, που µιλάει
για παρουσία επικίνδυνων εκρηκτικών υλικών, όπως βενζόλιο και
ξυλόλιο, πέραν του ελαίου σιλικόνης που εµπεριέχεται στο επί-
σηµο πόρισµα των αρχών και σύµφωνα µε άλλες έρευνες δεν
µπορεί να πρόκαλεσε έκρηξη τέτοιου µεγέθους.

Ρωτάµε, κύριε Υπουργέ, πώς αξιοποίησαν οι δηµόσιες αρχές
που διερευνούν το δυστύχηµα τα ηχητικά δεδοµένα που συµπε-
ριλαµβάνονται στις αποµαγνητοφωνήσεις του ΕΣΚΕΔΙΚ και γιατί
αποκλείστηκε η παρουσία εύφλεκτων υλικών, πέραν των ευρι-
σκόµενων στα κατασκευαστικά υλικά της αµαξοστοιχίας, τα
οποία ενδέχεται να προκάλεσαν την έκρηξη στο δυστύχηµα των
Τεµπών;

Επίσης, σας ρωτάµε και σας ρωτά η ελληνική κοινωνία, ποιο
ήταν το πραγµατικό φορτίο χηµικών της εµπορικής αµαξοστοι-
χίας 63503 και ποιος ο εντολέας ιδιοκτήτης του φορτίου της µοι-
ραίας αµαξοστοιχίας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υφυ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Κύριε Καραµέρο, πραγµατικά, για να πω την αλήθεια,
ήµουν σε µια εκποµπή την ώρα που παρουσιάστηκε αυτό το δη-
µοσίευµα της εφηµερίδας και µάλιστα, είχαµε σχολιάσει αυτό το
δηµοσίευµα, καθώς η ίδια εφηµερίδα αναγνώριζε ότι οι συνοµι-
λίες αυτές εµπεριέχονταν στη δικογραφία και είναι υλικό της
στην ανάκριση που γίνεται αυτή τη στιγµή, που συνεχίζεται,
καθώς είναι σε εξέλιξη η δικαστική διαδικασία και η διερεύνηση
αυτού του τραγικού δυστυχήµατος.
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Η Κυβέρνηση, λοιπόν, αντιµετωπίζει αυτό το τραγικό δυστύ-
χηµα µε απόλυτη σοβαρότητα και δέσµευση για πλήρη διαφά-
νεια και λογοδοσία. Τα ηχητικά αυτά δεδοµένα είναι, λοιπόν,
µέσα στη δικογραφία και στην εν εξελίξει έρευνα, υπό τον αρµό-
διο εισαγγελέα και τους ειδικούς ανακριτές.

Στο πρώτο ερώτηµά σας, λοιπόν, πώς αξιοποιούν τα ηχητικά
δεδοµένα οι δηµόσιες αρχές, δηλαδή οι δικαστικές αρχές, το
έχουν συµπεριλάβει και εκτιµώ και νοµίζω ότι όλοι πιστεύουµε
ότι θα αξιολογήσουν αυτά τα δεδοµένα, τα οποία έχουν στη διά-
θεσή τους.

Ως προς αυτό που λέτε γιατί αποκλείστηκε η παρουσία εύφλε-
κτων υλικών πέραν των κατασκευαστικών, ουδείς το έχει απο-
κλείσει. Ίσα-ίσα και ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, αλλά και όλοι
οι παράγοντες και η Κυβέρνηση έχει πει ότι κάθε διαθέσιµο στοι-
χείο το οποίο έρχεται εις γνώσιν θα λαµβάνεται υπ’ όψιν και θα
συνεισφέρει κάθε στοιχείο στη διατύπωση της τελικής αλήθειας,
την οποία όλοι αναζητούµε, η ελληνική κοινωνία, η Κυβέρνηση,
τα κόµµατα. Όλοι πιστεύουµε ότι πρέπει και θέλουµε να λάµψει
πλήρως η αλήθεια για τη µνήµη αυτών των αδικοχαµένων συναν-
θρώπων µας, αλλά και για να µην έχουµε ξανά τέτοια τραγικά
δυστυχήµατα.

Η δική µας ευθύνη, ως Κυβέρνηση, είναι η ευθύνη τού να µην
έχουµε ξανά τέτοια τραγικά δυστυχήµατα. Και τα πορίσµατα των
ερευνών αυτών είµαι σίγουρος ότι θα βοηθήσουν απόλυτα σε
αυτή την κατεύθυνση.

Στο δεύτερο ερώτηµα, ποιο ήταν το πραγµατικό φορτίο της
εµπορικής αµαξοστοιχίας και ο εντολέας ιδιοκτήτης, η 63503 εµ-
πορική αµαξοστοιχία µετέφερε φορτία που καταγράφηκαν και
ελέγχθηκαν σύµφωνα µε τους εθνικούς και διεθνείς κανονισµούς
για τη σιδηροδροµική µεταφορά. Το καταγεγραµµένο φορτίο πε-
ριλαµβάνει προϊόντα, όπως παρασκευάσµατα διατροφής, µπίρες
και σύρµατα από σίδηρο. Οι δηλωθέντες πελάτες και οι διαµε-
ταφορείς συνεργάστηκαν πλήρως µε τις αρµόδιες αρχές, ενώ
δεν έχει διαπιστωθεί απόκρυψη ή παραποίηση των δηλωθέντων
στοιχείων. Δηλαδή, είναι καταγεγραµµένα ποια είναι τα στοιχεία
του φορτίου και βέβαια, είναι καταγεγραµµένοι και ποιο είναι οι
εντολείς ιδιοκτήτες αυτών των φορτίων. Είναι όλα καταγραµµένα
στη διαδικασία και νοµίζω ότι ουδείς µπορεί να κρυφτεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στώ, κύριε Υπουργέ, για τον χρόνο.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΜΕΡΟΣ: Θα είµαι σύντοµος, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι καταγεγραµµένο -και δεν το λέω µε καµ-

µία διάθεση, το θέµα είναι πολύ σοβαρό- ότι οι µπίρες έκαψαν
τους ανθρώπους που δεν σκοτώθηκαν από τη σύγκρουση; Διότι
αυτά λένε οι εκθέσεις των πραγµατογνωµόνων.

Είπατε ότι δεν έχει διαπιστωθεί απόκρυψη υλικών. Μα, εδώ
είναι ξεκάθαρο το ερώτηµα και από τις δικαστικές αρχές. Το βίν-
τεο -αφήστε τα ηχητικά- δείχνει το τι συνέβη εκείνο το βράδυ.
Για ποιον λόγο το βίντεο τη στιγµή της φόρτωσης της αµαξο-
στοιχίας 63503, ένα βίντεο που θα µπορούσε να ρίξει φως στο
ακριβές φορτίο της εµπορικής αµαξοστοιχίας, δεν παραδόθηκε
ποτέ στις δικαστικές αρχές από την εταιρεία που διαχειρίζεται
τις κάµερες;

Εδώ, λοιπόν, από διάφορες πλευρές υπάρχει προσπάθεια
απόκρυψης του πραγµατικού φορτίου της αµαξοστοιχίας και όχι
τι µπορεί να γράφει ένα χαρτί. Και όταν οι δικαστικές αρχές ζή-
τησαν το βιντεοληπτικό υλικό από την εταιρεία που διαχειρίζεται
τις κάµερες και δείχνει σε εικοσιτετράωρη βάση, εκτιµώ, τι ακρι-
βώς συµβαίνει στον σταθµό µεταφόρτωσης, το υλικό αυτό εξα-
φανίστηκε, δεν πήγε ποτέ στις δικαστικές αρχές. Και µη µου
πείτε ότι αυτό είναι θέµα της δικαιοσύνης!

Οι υπηρεσίες του δηµοσίου, αρµοδιότητας του δικού σας
Υπουργείου, δεν παρέδωσαν ένα κρίσιµο βίντεο. Και το ερώτηµα
είναι: Πού εξαφανίστηκε και ποιος έχει την ευθύνη που εξαφανί-
στηκε το συγκεκριµένο βίντεο, που θα µας έδειχνε ποιο είναι το
πραγµατικό φορτίο που µετέφερε η µοιραία αµαξοστοιχία 63503,
η µετωπική σύγκρουση της οποίας µε την επιβατική αµαξοστοι-
χία προκάλεσε τον θάνατο σε πρώτη φάση κάποιων ανθρώπων
και συνολικά, µε την έκρηξη και την πυρκαγιά, τον θάνατο πε-
νήντα επτά, ως επί το πλείστον, νέων ανθρώπων;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Σας ανέφερα, κύριε συνάδελφε, τα στοιχεία τα οποία
κατεγράφησαν στην πρώτη φάση των ερευνών.

Είναι φανερό ότι έρχονται και καινούργια στοιχεία και καινούρ-
για δεδοµένα τα οποία δεδοµένα θα διερευνηθούν. Αποφάσισαν
να επανεξετάσουν το ενδεχόµενο ύπαρξης εύφλεκτων ή χηµικών
υλικών του φορτίου του τρένου οι ανακριτές και η έρευνα ενι-
σχύθηκε µε τη δέσµευση για εξειδικευµένες αναλύσεις σε εργα-
στήρια του εξωτερικού, όπως στον Καναδά, για να εξακριβωθούν
τα αίτια της κρίσης µε µεγαλύτερη ακρίβεια.

Αυτό σηµαίνει, λοιπόν, ότι δεν είναι στατική η έρευνα. Το θέµα
ξέρετε ποιο είναι; Αν υπάρχει η διάθεση να βρούµε την αλήθεια
και να δούµε τι έγινε πραγµατικά. Αυτή τη στιγµή, η διαβεβαίωση
από τη µεριά της Κυβέρνησης είναι ότι έχουµε απόλυτη τέτοια
διάθεση να βρεθεί η αλήθεια και οι υπεύθυνοι, όπου και αν βρί-
σκονται, να τιµωρηθούν, εφόσον υπάρξουν και στοιχειοθετηθούν
οι ευθύνες τους. Τα στοιχεία προχωρούν. Ό,τι υπάρχει στη διά-
θεση της δικαιοσύνης δεν µπορεί να κρυφτεί. Υπάρχουν οι συ-
νήγοροι, οι οποίοι ελέγχουν τα πράγµατα. Η ποινική δικονοµία
είναι πολύ συγκεκριµένη και δίνει τις δυνατότητες και τα όπλα
σε όλες τις πλευρές να κινηθούν. Δεν είναι τα ζητήµατα τυφλά
ούτε είναι ζητήµατα που λειτουργούν αυθαίρετα. Υπάρχει η ποι-
νική δικονοµία, διαµορφώνει το πλαίσιο πώς θα λειτουργήσει η
κάθε πλευρά.

Άρα, λοιπόν, επειδή υπάρχει τεράστιο ενδιαφέρον και πολύ
καλά κάνει και η κοινή γνώµη, επειδή υπάρχει ενδιαφέρον από
τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, επειδή υπάρχει ενδιαφέρον πολι-
τικό -όλοι είναι πάνω από αυτή την υπόθεση- δεν υπάρχει περί-
πτωση, κατά την άποψή µου, να µπορέσει κανένας να κρύψει
τίποτα. Απλώς, θέλει λίγη υποµονή, γιατί είναι έτσι αυτές οι δι-
καστικές διαδικασίες, αργόσυρτες πολλές φορές, δεν έρχονται
στον χρόνο που πρέπει. Τα βλέπουµε µε σειρά τέτοιων περιπτώ-
σεων που απασχολούν την κοινή γνώµη και έρχονται στην αί-
θουσα του δικαστηρίου µετά από ένα και δύο και τρία χρόνια.

Θέλω να πιστεύω ότι συντόµως θα κινηθούµε, λοιπόν, στη δι-
καστική διερεύνηση. Εκεί όλα τα θέµατα θα τεθούν και αν κά-
ποιος προσπαθήσει να µη δώσει απαντήσεις, υπάρχει η πλευρά
των συνηγόρων και των κατηγόρων οι οποίοι θέλουν να βρουν
την αλήθεια και θα βρουν τον τρόπο. Είµαι σίγουρος. Τα στοι-
χεία, αν υπάρχουν, θα βγουν στην επιφάνεια. Κανένας δεν µπο-
ρεί να κρύψει τίποτα είπε.

Διατύπωσε η συγκεκριµένη εφηµερίδα ότι αυτά τα στοιχεία τα
φέραµε στην επιφάνεια, γιατί προσπαθούσαν να τα κρύψουν. Τι
να κρύψουµε; Ήταν µέσα στη δικογραφία! Όµως, όπως γνωρί-
ζετε, η δικογραφία έχει το στοιχείο της µυστικότητας και δεν
µπορεί να γίνεται δηµόσια συζήτηση για την ανάκριση.

Τέλος πάντων, όπως σας είπα, λίαν συντόµως θα έρθουν τα
θέµατα στην αίθουσα του δικαστηρίου και εκεί ουδείς θα µπορέ-
σει να κρυφτεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, έχω µια ανακοίνωση προς το Σώµα.

Η Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και
Δικαιοσύνης καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του
Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης: «Ενσωµάτωση της Οδη-
γίας (ΕΕ) 2022/2555 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµ-
βουλίου, της 14ης Δεκεµβρίου 2022, σχετικά µε µέτρα για υψηλό
κοινό επίπεδο κυβερνοασφάλειας σε ολόκληρη την Ένωση, την
τροποποίηση του Κανονισµού (ΕΕ) 910/2014 και της Οδηγίας
(ΕΕ) 2018/1972, και την κατάργηση της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/1148
(Οδηγία NIS 2) και άλλες διατάξεις».

Συνεχίζουµε µε τη συζήτηση της τέταρτης µε αριθµό 192/12-
11-2024 επίκαιρης ερώτησης της Βουλευτού Β2’ Δυτικού Τοµέα
Αθηνών της Κ.Ο. «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ» κ. Μαρίας Αθανασίου προς
τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Πανεπιστηµιοποίηση της Ανώτατης Σχολής Παιδαγωγικής και
Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΑΣΠΑΙΤΕ) χωρίς συνθήκες υποβάθ-
µισής της».

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε.
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Κυρία Υπουργέ, από την ίδρυσή της το 1959, η τότε ΣΕΛΕΤΕ
είχε ως σκοπό να παράγει εκπαιδευτικούς για την τεχνική εκπαί-
δευση.

Η Σχολή ΑΣΠΑΙΤΕ, σε δικές της εγκαταστάσεις σήµερα, λει-
τουργεί πενταετή τµήµατα, που εντάσσονται στον τεχνολογικό
τοµέα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, τα οποία ωστόσο, αν και
πενταετή, δεν αναγνωρίζονται ως Intergrated Master, γεγονός
που δηµιουργεί ανισότητες στον κλάδο των εκπαιδευτικών τεχνι-
κών ειδικοτήτων µε αποκλεισµό στην πράξη των πτυχιούχων της
ΑΣΠΑΙΤΕ από τους διορισµούς των εκπαιδευτικών.

Επιπρόσθετα, ακόµα και η «πανεπιστηµιοποίηση» της
ΑΣΠΑΙΤΕ, αν και φαίνεται θετική εξέλιξη, στην πραγµατικότητα
προβληµατίζει, διότι προωθείται η ένταξή της στο ΕΚΠΑ ως
τµήµα σχολής τετραετούς φοίτησης και όχι ως αυτόνοµη σχολή
πενταετούς φοίτησης, όπως λειτουργεί αυτή τη στιγµή.

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται η κυρία Υπουργός:
Γιατί η ΑΣΠΑΙΤΕ πενταετούς φοίτησης, µε τέσσερα τµήµατα

διακριτών ειδικοτήτων, µετατρέπεται µε την «πανεπιστηµιοποί-
ησή» της σε ένα τµήµα τετραετούς φοίτησης, περιορίζοντας µε
τον τρόπο αυτόν και τις προοπτικές διεύρυνσης των τµηµάτων
της, σύµφωνα µε τις ανάγκες της επαγγελµατικής εκπαίδευσης,
για εκπαιδευτικό προσωπικό, σε σηµαντικούς τοµείς, για την ανά-
πτυξη της χώρας, όπως ο γεωτεχνικός και ο τοµέας υγείας, πρό-
νοιας και ευεξίας; Επίσης, πώς ένα Τµήµα Εκπαιδευτικών
Μηχανικών θα λειτουργεί προγράµµατα σε όλη την Ελλάδα, πα-
ρέχοντας παιδαγωγική επάρκεια σε πτυχιούχους άλλων ειδικο-
τήτων;

Δεύτερον, πώς η τετραετής φοίτηση θα εξασφαλίζει την επάρ-
κεια των πτυχιούχων, τόσο στην εκάστοτε τεχνολογική ειδικό-
τητα, όσο και στην παιδαγωγική επιστήµη, έτσι ώστε να
διατηρηθεί ο σχετικός λιτός χαρακτήρας των σηµερινών τµηµά-
των της ΑΣΠΑΙΤΕ και πώς θα διασφαλιστεί µε την τετραετή φοί-
τηση της πανεπιστηµιακής σχολής της τελευταίας η ισότιµη
αντιµετώπιση στους διορισµούς διδασκόντων αφ’ ενός των εκ-
παιδευτικών πτυχιούχων της ΑΣΠΑΙΤΕ και αφ’ ετέρου των αντί-
στοιχης ειδικότητας πτυχιούχων των πολυτεχνικών σχολών, των
οποίων το πτυχίο αναγνωρίζεται ως Intergrated Master;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο

έχει η κυρία Υπουργός.
Αν µπορείτε στον χρόνο σας παρακαλώ.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Θα προ-
σπαθήσω και νοµίζω ότι θα το πετύχω.

Κυρία συνάδελφε, η ΑΣΠΑΙΤΕ, η Ανώτατη Σχολή Παιδαγωγικής
και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης, είναι νοµικό πρόσωπο δηµοσίου
δικαίου και είναι πλήρως αυτοδιοικούµενο.

Ιδρύθηκε το 2002 µε τον ν.3027 και στεγάζεται σε κτηριακές
εγκαταστάσεις στο Μαρούσι. Έχει, δε, τα εξής τµήµατα: Tο
Τµήµα Εκπαιδευτικών Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Εκπαιδευ-
τικών Ηλεκτρονικών Μηχανικών, µε τις αντίστοιχες εισαγωγικές
κατευθύνσεις, το Τµήµα Εκπαιδευτικών Μηχανολόγων Μηχανι-
κών και το Τµήµα Εκπαιδευτικών Πολιτικών Μηχανικών. Συµπλη-
ρώνονται, δε, και από το Παιδαγωγικό Τµήµα. Έχει παραπρο-
γράµµατα που λειτουργούν και σε έντεκα άλλες πόλεις -Θεσσα-
λονίκη, Πάτρα, Γιάννενα, Ηράκλειο, Βόλο, Σάπες, Ρόδο, Μυτι-
λήνη, Κοζάνη, Λειβαδιά και Άργος- και παρέχει το πτυχίο που χο-
ρηγούν τα τµήµατα της ΑΣΠΑΙΤΕ, σύµφωνα µε τον ν.3027/2002
και παιδαγωγική επάρκεια και επαγγελµατικά δικαιώµατα, οπότε
και διδάσκουν και δουλεύουν και ο βαθµός είναι ενιαίος.

Χορηγείται το πτυχίο αυτό µετά από σπουδές δέκα ακαδηµαϊ-
κών εξαµήνων. Σε αυτά τα εξάµηνα περιλαµβάνεται και το εξά-
µηνο της εκπόνησης της πτυχιακής εργασίας και της εκτέλεσης
της πρακτικής άσκησης. Με τον ν.4957/22 εντάσσεται πλέον στα
ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα.

Αυτή τη χρονική στιγµή -για να απαντήσω στα ερωτήµατα, τα
οποία µου θέτετε- οι διοικήσεις της ΑΣΠΑΙΤΕ και του ΕΚΠΑ είναι
σε µια αγαστή συνεργασία για να βρεθεί η βέλτιστη λύση για την
ένταξη της ΑΣΠΑΙΤΕ στο ΕΚΠΑ και το µεγαλύτερο δυνατό όφε-
λος και για τα δύο ιδρύµατα.

Αυτό έχει ως στόχο να υπάρχει ποιοτική ολοκληρωµένη εκπαί-

δευση, όπως επιτάσσει η επιστήµη, η τεχνολογία και οι διεθνείς
επιστηµονικές πρακτικές.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Πάρα

πολύ καλά! Ευχαριστούµε.
Κυρία Αθανασίου, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κυρία Υπουργέ, σύµφωνα µε το δελτίο

Τύπου της Ένωσης Τεχνολόγων Εκπαιδευτικών, η Ανώτατη
Σχολή Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης ΑΣΠΑΙΤΕ,
συνεχίζει να λειτουργεί ως το µοναδικό ΤΕΙ της χώρας µας και,
µάλιστα, µε πενταετές πρόγραµµα σπουδών.

Η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, από το 2019 έως σή-
µερα, αρκέστηκε στον διορισµό διοικούσας επιτροπής της αρε-
σκείας της και αρνήθηκε την ένταξη της ΑΣΠΑΙΤΕ στο ΕΚΠΑ ως
αυτόνοµη Παιδαγωγική Σχολή Εκπαιδευτικών, απαξιώνοντάς την.

Η σχολή απαξιώνεται έτι περαιτέρω στις προκηρύξεις διορι-
σµών του ΑΣΕΠ, όταν καταδικάζονται οι πτυχιούχοι ΑΣΠΑΙΤΕ
στην πράξη να µην ασκούν το λειτούργηµα του εκπαιδευτικού
τεχνικής εκπαίδευσης, για το οποίο σπούδασαν πέντε ολόκληρα
χρόνια. Με τον τρόπο αυτόν, παραπλανώνται οι µαθητές, που
επιλέγουν την ΑΣΠΑΙΤΕ στο µηχανογραφικό, προσδοκώντας σε
αυτούς τους δύσκολους καιρούς την επαγγελµατική τους απο-
κατάσταση.

Την ίδια στιγµή, όµως, το Υπουργείο σας ιδρύει νέες σχολές
σε πανεπιστήµια, εξοµοιώνει τµήµατά του µε αντίστοιχα πολυτε-
χνικών σχολών, νοµιµοποιεί τη λειτουργία κολλεγίων και ιδιωτι-
κών πανεπιστηµίων.

Να σηµειωθεί, επίσης, ότι στις βιοµηχανικά ανεπτυγµένες
χώρες, όπως Γαλλία, Γερµανία, Αγγλία, ΗΠΑ η κατάρτιση των εκ-
παιδευτικών της επαγγελµατικής και τεχνικής εκπαίδευσης γίνε-
ται σε σχολές ανώτατου επιπέδου.

Η µετατροπή της από µια σχολή µε τέσσερα πενταετή τµήµατα
διακριτών ειδικοτήτων, σε ένα τµήµα τετραετές ενταγµένο σε
σχολή του ΕΚΠΑ, θέτει εν αµφιβόλω, όχι µόνο την ελκυστικότητα
και τη βιωσιµότητά της, αλλά και την ίδια της την ταυτότητα.

Επαναλαµβάνουµε ότι από την ίδρυσή της προοριζόταν να δη-
µιουργήσει τους κατ’ εξοχήν εκπαιδευτικούς τεχνικής και επαγ-
γελµατικής εκπαίδευσης, τους πλέον καταρτισµένους. Με τη
ραγδαία εξέλιξη κάθε τοµέα της σύγχρονης ζωής τα τέσσερα
έτη σπουδών που προτείνονται στη νέα µορφή της ως τµήµα του
ΕΚΠΑ δεν µπορούν να διασφαλίσουν την επάρκεια των πτυχιού-
χων σε ειδικότητα και παιδαγωγική επιστήµη οπότε αµφισβητεί-
ται ο διττός της χαρακτήρας.

Στο ΕΚΠΑ αλλά και στα υπόλοιπα πανεπιστηµιακά τµήµατα της
χώρας που έχουν ως βασική αποστολή τους την παραγωγή εκ-
παιδευτικών, οι απόφοιτοι ενός τµήµατος εντάσσονται σε συγ-
κεκριµένο και µοναδικό κλάδο εκπαιδευτικού προσωπικού. Στο
ΕΚΠΑ λειτουργεί άλλωστε η µονοτµηµατική Σχολή Επιστήµης
Φυσικής Αγωγής και Αθλητισµού που οι απόφοιτοί του εντάσσον-
ται όλοι στον κλάδο ΠΕ11.

Σε τι ακριβώς διαφοροποιείται η περίπτωση της ΑΣΠΑΙΤΕ που
ενώ τώρα είναι αυτόνοµη σχολή, µε τις δικές της εγκαταστάσεις,
µετατρέπεται σε τµήµα, αντί της ορθολογικής λύσης της ένταξη
της ΑΣΠΑΙΤΕ ως µιας νέας σχολής του ΕΚΠΑ µε αποστολή την
παραγωγή εκπαιδευτικών για τους πολυάριθµους κλάδους της
επαγγελµατικής εκπαίδευσης µέσω της σταδιακής ίδρυσης αν-
τίστοιχων τµηµάτων σε τοµείς εξόχως σηµαντικούς για την ανά-
πτυξη της χώρας.

Ακολούθως, σχετικά µε την απορρόφηση των πτυχιούχων
ΑΣΠΑΙΤΕ στην τεχνική εκπαίδευση να τονίσουµε ότι παραδόξως
η επιτυχής ολοκλήρωση του πενταετούς προγράµµατος σπου-
δών πρώτου κύκλου δεν οδηγεί, όπως θα περίµενε κανείς σύµ-
φωνα µε το άρθρο 78 ν.4957/2022, στην απονοµή ενιαίου και
αδιάσπαστου τίτλου σπουδών µεταπτυχιακού επιπέδου, Inter-
grated Master, στην ειδικότητα του τµήµατος. Αυτό το γεγονός
προάγει άνιση µεταχείριση των πτυχιούχων της ΑΣΠΑΙΤΕ σε
σχέση µε όλους τους πτυχιούχους όλων των άλλων τµηµάτων
µηχανικών της χώρας, οι οποίοι -έχοντας αναγνωρισµένο το In-
tergrated Master- εντάσσονται σε ίδιους κύκλους εκπαιδευτικού
προσωπικού.

Τέλος, η εισαγωγή, λοιπόν, των φοιτητών στα τεχνολογικά τµή-
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µατα της ΑΣΠΑΙΤΕ γίνεται µε την ισχύουσα διαδικασία εισαγωγής
φοιτητών στις σχολές της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Το πτυχίο
που χορηγούν τα τεχνολογικά τµήµατα της ΑΣΠΑΙΤΕ παρέχει δι-
καίωµα διδασκαλίας στην ειδικότητα στη δευτεροβάθµια εκπαί-
δευση, ενώ αποτελεί και πτυχίο επαγγελµατικής ειδικότητας, το
οποίο ως προς τα επαγγελµατικά δικαιώµατα είναι ισότιµο και
αντίστοιχο µε αυτό των ΤΕΙ.

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Το πτυχίο φέρει και τους δύο τίτλους, αυτόν του εκπαιδευτικού

και αυτό της επαγγελµατικής ειδικότητας, χορηγείται µετά από
σπουδές δέκα ακαδηµαϊκών εξαµήνων, στα οποία περιλαµβάνε-
ται το εξάµηνο εκπόνησης πτυχιακής εργασίας και εκτέλεση
πρακτικής άσκησης στην ειδικότητα.

Συµπερασµατικά, µήπως εν τέλει εξυπηρετεί στον πραγµατικό
σκοπό ίδρυσης της Ανώτατης Σχολής Παιδαγωγικής και Τεχνο-
λογικής Εκπαίδευσης ΑΣΠΑΙΤΕ και τον διττό της χαρακτήρα,
αλλά είναι και δικαιότερο για τους σπουδαστές η ένταξή της στο
ΕΚΠΑ µε την υφιστάµενή της µορφή τελικά, δηλαδή ως αυτόνο-
µης σχολής πενταετούς φοίτησης;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των  και Αθλητισµού): Και στην πρωτολογία µου σας είπα πως
δεν υπάρχει κάτι ανακοινώσιµο. Ακούω µε πολύ ενδιαφέρον και
προσοχή αυτά που µεταφέρετε εδώ. Προφανώς είναι ανησυχίες
είτε αποφοίτων, είτε σπουδαστών. Ισχύει και εξακολουθεί να
ισχύει ο διττός χαρακτήρας του πτυχίου, δηλαδή δίνει και παι-
δαγωγική επάρκεια και επαγγελµατικά δικαιώµατα. Ίσχυε ήδη
από το 1985 µε το ν.1566, επικαιροποιήθηκαν αυτά και βελτιώ-
θηκαν. Τώρα, οι απόφοιτοι της ΑΣΠΑΙΤΕ εντάσσονται στους εκ-
παιδευτικούς κλάδους ΠΕ81 Πολιτικών Μηχανικών-Αρχιτε-
κτόνων, ΠΕ82 Μηχανολόγων, ΠΕ83 Ηλεκτρολόγων, ΠΕ84 Ηλε-
κτρονικών προτάσσοντας τους αξιολογικούς πίνακες κατάταξης
τόσο αυτούς της γενικής εκπαίδευσης, όσο και της ειδικής αγω-
γής και εκπαίδευσης ακριβώς λόγω του ότι είναι εξ ορισµού κά-
τοχοι παιδαγωγικής και διδακτικής επάρκειας. Είναι οι
αξιολογικοί πίνακες από τους οποίους, κατά φθίνουσα σειρά, γί-
νονται οι διορισµοί και οι προσλήψεις.

Σας είπα λοιπόν τι ίσχυε, τι εξακολουθεί να ισχύει και θα επα-
ναλάβω ότι η διοίκηση της ΑΣΠΑΙΤΕ και το ΕΚΠΑ είναι σε αγαστή
συνεργασία για να συµπεριληφθεί στο Πανεπιστήµιο.

Αυτή τη στιγµή που µιλάµε η διοίκηση της ΑΣΠΑΙΤΕ δεν έχει
καταθέσει καµµία συγκεκριµένη πρόταση. Σε κάθε περίπτωση,
όταν ολοκληρωθούν οι µεταξύ τους συνοµιλίες θα υποβληθούν,
θα αξιολογηθούν, θα κριθούν και θα οριστικοποιηθεί το τυχόν
αποτέλεσµα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Συνεχίζουµε και παρακαλώ στον ίδιο χρόνο να ολοκληρωθούν

και οι υπόλοιπες ερωτήσεις.
Η επόµενη ερώτηση είναι η έβδοµη, µε αριθµό 215/18-11-2024,

επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της
Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Στέφανου Παραστατίδη
προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε
θέµα: «Παρατάσεις, καθυστερήσεις, παλινωδίες σχετικά µε τη
διαδικασία συγγραφής, αξιολόγησης και εισαγωγής του πολλα-
πλού βιβλίου στα σχολεία της χώρας».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρία Υπουργέ,

παρατάσεις, καθυστερήσεις και παλινωδίες σχετικά µε τη διαδι-
κασία συγγραφής, αξιολόγησης και εισαγωγής του πολλαπλού
βιβλίου µε φέρνουν ξανά εδώ, µετά από τον Νοέµβριο του 2023
και τον Ιούλιο του 2024, να επαναλαµβάνω τα προβλήµατα, τα
οποία υπάρχουν για το πολλαπλό βιβλίο και τα οποία, όπως φαί-
νεται, επιτείνονται µε νέα ζητήµατα.

Ειδικότερα, τα εξήντα από τα τριακόσια σχολικά βιβλία που
κατατέθηκαν από εκδότες και οµάδες συγγραφέων προς έγ-
κριση στο ΙΕΠ, δεν συµφωνούν µε τις προδιαγραφές της προκή-

ρυξης. Η εκ των υστέρων διαπίστωση αυτή από τη µεριά του ΙΕΠ
δηµιουργεί εύλογα ερωτήµατα για την παραλαβή και ανάθεση
ελλιπών διδακτικών πακέτων καθώς και για την αναστολή των
συµβάσεων των εκπαιδευτικών που εργάστηκαν για την αξιολό-
γηση των συγκεκριµένων διδακτικών πακέτων. Δεν έχει κατατεθεί
καµµία πρόταση για δεκαεπτά διδακτικά βιβλία και µία µόνο για
είκοσι πέντε διδακτικά βιβλία, πράγµα που θα οδηγήσει σε νέα
προκήρυξη και πιθανόν σε ακόµη µία νέα παράταση.

Επίσης, σύµφωνα µε ανακοίνωση µεγάλου φροντιστηριακού
οµίλου, που είναι µάλιστα καταχωρηµένη στην ιστοσελίδα του
αλλά και µε σχετική δηµοσίευση του ΣΕΒ και δηµοσιεύσεις στον
ηλεκτρονικό Τύπο, ο όµιλος έχει υποβάλει στο Ινστιτούτο Εκπαι-
δευτικής Πολιτικής προτάσεις για εβδοµήντα δύο διδακτικά πα-
κέτα για το δηµοτικό, το γυµνάσιο και το λύκειο. Στο ρεπορτάζ
αναφέρεται ότι από τα συνολικά εκατόν ενενήντα δύο νέα σχο-
λικά βιβλία νηπιαγωγείου, δηµοτικού, γυµνασίου και Α’ λυκείου,
που εγκρίθηκαν αρχικά και είναι υπό αξιολόγηση του περιεχοµέ-
νου τους από το ΙΕΠ, τα σαράντα τέσσερα είναι των εκδόσεων
γνωστής αλυσίδας φροντιστηρίων.

Κατόπιν τούτου, ερωτάται το αρµόδιο Υπουργείο, πρώτον, αν
υπάρχει ακριβές χρονοδιάγραµµα και ποιο είναι αυτό για το πολ-
λαπλό βιβλίο, για την υλοποίηση αυτής της µεταρρύθµισης και
δεύτερον, αν ισχύουν τα δηµοσιεύµατα του Τύπου σύµφωνα µε
τα οποία το ένα στα τέσσερα νέα σχολικά βιβλία είναι εκδόσεων
γνωστής αλυσίδας φροντιστηρίων. Τι µέτρα προτίθεται να λάβει,
για το σοβαρό θέµα ανταγωνισµού που προκύπτει, καθώς στα
νέα βιβλία -αν και όταν εκδοθούν- θα υπάρχει το όνοµα του οµί-
λου, οπότε προκύπτει θέµα προβολής και διαφήµισης, τη στιγµή
που βρίσκονται σε ισχύ οι αντίστοιχες εγκύκλιοι, σύµφωνα µε τις
οποίες σε καµµία περίπτωση η παρουσίαση και η προβολή των
εκδόσεων στα σχολεία δεν πρέπει να µετατραπεί σε αφορµή και
αιτία πώλησης των αντίστοιχων µορφωτικών αγαθών -βιβλίων και
ψηφιακών δίσκων- εντός του σχολείου, γιατί, ακριβώς, ο χώρος
του σχολείου δεν είναι και δεν πρέπει να γίνεται χώρος εµπορι-
κής δραστηριότητας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε πάρα πολύ για τη συνέπεια στον χρόνο.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως ξέρουµε, κύριε συνάδελφε, πράγµατι είναι η τρίτη φορά

που ρωτάτε γι’ αυτό το θέµα. Ήταν µία γραπτή ερώτηση, µια
άλλη επίκαιρη και τώρα είναι η δεύτερη επίκαιρη που καταθέτετε.
Είχαµε, ήδη από την προηγούµενη τετραετία, εκατόν εξήντα έξι
νέα προγράµµατα σπουδών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας,
τα οποία συµπληρώνονται µε το πολλαπλό βιβλίο, γιατί αυτό είναι
για εµάς µια κοµβική µεταρρύθµιση.

Τον Απρίλιο του 2023 εκδόθηκε η πρόσκληση εκδήλωσης εν-
διαφέροντος για να υποβληθούν αιτήσεις συµµετοχής στις δια-
δικασίες του πολλαπλού βιβλίου. Ανταποκρινόµενα στην
πρόσκληση αυτή εβδοµήντα τρία συγγραφικά σχήµατα κατέθε-
σαν εξακόσιες τριάντα έξι αιτήσεις. Εξεδήλωσαν ενδιαφέρον τα
συγγραφικά σχήµατα για να συγγράψουν διδακτικά πακέτα, δη-
λαδή βιβλία µαθητή, τετράδιο εργασιών, βιβλίο αναφοράς, τόσο
της πρωτοβάθµιας όσο και της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.
Σηµειώνω ότι βάσει της πρόσκλησης ενδιαφέροντος τα συγγρα-
φικά σχήµατα µπορούσαν να είναι φυσικά πρόσωπα, νοµικά πρό-
σωπα ή ενώσεις φυσικών προσώπων.

Θα δώσω και ορισµένα ενδιαφέροντα αριθµητικά στοιχεία µε
βάση την ενηµέρωση που έχω από το ΙΕΠ. Από τις εξακόσιες
τριάντα έξι αιτήσεις συµµετοχής, εγκρίθηκαν καταρχάς οι πεν-
τακόσιες ενενήντα. Αυτές οι πεντακόσιες πενήντα αιτήσεις συµ-
µετοχής έγιναν από εξήντα συγγραφικά σχήµατα, στα οποία
εµπλέκονται πάνω από χίλιοι συγγραφείς. Από τις πεντακόσιες
ενενήντα κατ’ αρχάς εγκεκριµένες αιτήσεις, οι τετρακόσιες
τριάντα εννέα αφορούν στα βιβλία πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης,
γυµνασίου και Α’ λυκείου. Τα διδακτικά πακέτα που τελικώς,
όµως, που υποβλήθηκαν για την πρωτοβάθµια, το γυµνάσιο και
την Α’ λυκείου, ήταν διακόσια εξήντα ένα. Αυτή είναι η ενηµέ-
ρωση που έχω από το ΙΕΠ και είναι σηµερινή.
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Τα συγγραφικά σχήµατα, λοιπόν, ετοίµασαν τα διδακτικά πα-
κέτα για τις βαθµίδες αυτές που ανέφερα. Τα ανάρτησαν στο σύ-
στηµα υποβολής βιβλίων για να αξιολογηθούν στη συνέχεια.
Παρενθετικά πρέπει να πούµε ότι την ευθύνη της ανάπτυξης, της
διαχείρισης, της λειτουργίας και της τεχνικής υποστήριξης του
συστήµατος υποβολής βιβλίων την έχει το ΙΤΥΕ «Διόφαντος».

Για τις υπόλοιπες τάξεις, επειδή και το χρονοδιάγραµµα είναι
διαφορετικό, δηλαδή για τη Β’ και τη Γ’ λυκείου, τα συγγραφικά
πακέτα θα υποβληθούν σε µεταγενέστερο χρόνο.

Υποβλήθηκαν, λοιπόν, τα διακόσια εξήντα εννέα τακτικά πα-
κέτα και ξεκίνησε η αξιολόγησή τους. Η αξιολόγηση γίνεται από
επιστηµονικές επιτροπές των οποίων αναγνωστικό αντικείµενο
έχει συγκροτήσει το ΙΕΠ µετά από την έκδοση σχετικής πρόσκλη-
σης. Ούτε το ΙΕΠ επεµβαίνει και πολύ περισσότερο το Υπουργείο
Παιδείας.

Αυτή τη στιγµή η διαδικασία είναι σε εξέλιξη. Όταν ολοκληρω-
θούν, όσα πακέτα διδακτικά αξιολογηθούν θετικά, θα ενταχθούν
στο µητρώο διδακτικών βιβλίων, στην ψηφιακή βιβλιοθήκη διδα-
κτικών βιβλίων από τις αρµόδιες επιστηµονικές επιτροπές και
από κανέναν άλλον.

Θα γίνουν καινούργιες διαδικασίες, όµως, πρόσκλησης για την
συγγραφή διδακτικών πακέτων για τα δεκαεπτά πακέτα, τα οποία
δεν κατατέθηκε πρόταση –το αναφέρετε και εσείς-, για τα είκοσι
πέντε διδακτικά πακέτα που κατατέθηκε µόνο µία πρόταση και
για όσα γνωστικά αντικείµενα έχουν κατατεθεί διδακτικά πακέτα,
αλλά τυχόν δεν θα αξιολογηθούν θετικά και ή δεν θα υπάρχει κα-
νένα πακέτο για τα γνωστικά αυτά αντικείµενα ή υπάρχει µόνον
ένα.

Λέτε στην ερώτησή σας, το λέτε και στην επικεφαλίδα και το
λέτε και µε κάθε ευκαιρία ότι δόθηκαν παρατάσεις, γιατί υπάρχει
προχειρότητα και κακός σχεδιασµός. Υπεβλήθησαν, κύριε συνά-
δελφε, στο ΙΕΠ αιτήµατα παράτασης για λόγους που κάποιες
φορές ήταν και λόγοι ανωτέρας βίας, για να υπάρχει πληρότητα
και επάρκεια στα παραδοτέα. Και ξέρετε τι ενδιαφέρει το Υπουρ-
γείο; Εγώ πραγµατικά σας ακούω µε ενδιαφέρον και ξέρω και ότι
γνήσια σας απασχολεί το θέµα αυτό. Δεν είναι, όµως, µόνο ο
χρόνος της παράδοσης που είναι πολύ σηµαντικός. Είναι και η
ποιότητα είναι και το σύνολο όλων των παραδοτέων που πρέπει
να ανταποκρίνονται στις σύγχρονες παιδαγωγικές ανάγκες. Δη-
λαδή, ενδιαφερόµαστε για την ταχύτητα, αλλά δεν την προτάσ-
σουµε σε βάρος της ποιότητας, γιατί πρώτος εσείς θα έρθετε
µετά να διαπιστώσετε ότι υπάρχει έκπτωση και θα µας ελέγξετε
και θα έχετε κάθε δίκιο.

Το πολλαπλό βιβλίο είναι, λοιπόν, µία διαδικασία σύνθετη, πο-
λυπαραγωγική. Το ΙΕΠ και το «Διόφαντος» εµπιστευόµαστε απο-
λύτως τους εποπτευόµενους φορείς. Και ενδεχοµένως αύριο,
αλλιώς σίγουρα µέσα στην εβδοµάδα, θα έρθουν και άλλες δια-
τάξεις που έχει ετοιµάσει το Υπουργείο µας, ώστε να διευκολυν-
θεί και να γίνει ακόµη καλύτερη η διαδικασία υποβολής αιτήσεων
συµµετοχής για το πολλαπλό βιβλίο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε συνάδελφε.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΔΗΣ: Ούτε εγώ αµφισβητώ την πρό-
θεσή σας, κυρία Υπουργέ, προφανώς. Είπαµε για την ολοκλή-
ρωση αυτής της µεταρρύθµισης, αλλά δεν είναι θέµα καλής
πρόθεσης, είναι θέµα υλοποίησης. Και είναι προφανές ότι έχουµε
καθυστερήσει πάρα πολύ.

Λέω, λοιπόν, ότι και οι πολίτες ακόµη, πέρα από εµάς, θέλουν
να γνωρίζουν πότε θα υλοποιηθεί η µεταρρύθµιση. Το καταλα-
βαίνω και, βεβαίως, θα πρέπει να δούµε και την ποιότητα. Δεν
είναι θέµα ταχύτητας και µόνο. Αλλά όταν ξεκινά µια τέτοια δια-
δικασία, πρέπει να έχει αρχή, µέση και τέλος, χρονικά να γνωρί-
ζουµε ποιο έτος, γιατί. Από κει και πέρα, αν πέσετε έξω για τον
χ ή ψ λόγο, να το δούµε. Εδώ, όµως, δεν γνωρίζουµε πότε θα τε-
λειώσει και αν θα τελειώσει. Αυτός είναι ο προβληµατισµός πια
και έχουµε φτάσει το 2024.

Τώρα, σας έκαναν µία αναφορά για γνωστό φροντιστηριακό
όµιλο, ο οποίος µπήκε σε µια διαδικασία. Το λέω, γιατί προφανώς
θα το πείτε στη δευτερολογία σας, αλλά θέλω να πω ότι εµείς
δεν θέλουµε να κάνουµε ούτε τους ντετέκτιβ ούτε σε κυνήγι µα-
γισσών επιδιδόµαστε -είναι προφανές αυτό-, ούτε καχύποπτοι εί-

µαστε, για να το ξεκαθαρίσουµε. Δεν προδικάσαµε ούτε προδι-
κάζουµε την εξέλιξη της διαδικασίας και τη δεσπόζουσα θέση
φροντιστηριακού οµίλου στη συγγραφή και έκδοση βιβλίων.

Είναι, όµως, ο ίδιος ο φροντιστηριακός όµιλος, ο οποίος ισχυ-
ρίζεται σε ανακοινώσεις του ότι καταλαµβάνει πλέον έναν κρα-
ταιό ρόλο στον χώρο της παιδείας, διαφηµίζοντας µε µεγάλα
γράµµατα τόσο τη συγγραφή των σχολικών βιβλίων, παράλληλα
µε την ίδρυση ενός νέου ιδιωτικού σχολείου υπό την επωνυµία
του. Εµείς δεν έχουµε κανένα πρόβληµα ούτε µε την επιχειρη-
µατικότητα προφανώς ούτε µε τους ιδιώτες. Το πρόβληµα είναι
ότι η προκήρυξη, στη βάση της οποίας οργανώθηκε η όλη διαδι-
κασία, δεν απέτρεψε τη δηµιουργία µιας κατάστασης που οδηγεί
σε νόθευση του ανταγωνισµού.

Τέλος, τα επιχειρήµατα τα οποία προκύπτουν ουσιαστικά από
ανακοίνωση που διαβάσαµε από τον όµιλο, ότι άλλο εκδόσεις και
άλλο φροντιστήριο του ίδιου οµίλου µε την ίδια επωνυµία που θα
αναγράφεται πάνω στα βιβλία, όχι µόνο δεν πείθουν κανέναν,
αλλά συνιστούν και απόπειρα εµπαιγµού.

Άρα ένα ζήτηµα είναι αυτό το οποίο πιθανώς θα πείτε ότι δεν
έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία, αλλά γνωρίζουµε όλοι καλά ότι
τα πακέτα αυτά του οµίλου έχουν περάσει από την πρώτη φάση
αξιολόγησης. Είναι προδιαγεγραµµένο ότι θα εγκριθούν και στη
δεύτερη. Προφανώς, δεν θέλω να έρθω και για τρίτη φορά να
καταθέσω επίκαιρη ερώτηση για την γ’ ή για την επόµενη φάση. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,

κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ (ΖΕΤΤΑ) ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµά-

των και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν ξέρω τι γνωρίζετε. Εγώ δεν γνωρίζω, γιατί σας είπα ότι δεν

έχει εµπλοκή το Υπουργείο. Δεν έχει καν το ίδιο το ΙΕΠ ούτε οι
επιστηµονικές επιτροπές. Θα σας απαντήσω λοιπόν σε αυτή την
ερώτηση, ότι η διαδικασία για τη συγγραφή των διδακτικών πα-
κέτων είναι µια ανοικτή διαδικασία. Δεν είναι κλειστή διαδικασία
και δεν απαγορεύεται οποιαδήποτε µορφή συγγραφικού σχήµα-
τος, φυσικό πρόσωπο, νοµικό πρόσωπο ή ένωση προσώπων. Δεν
υπάρχει αποκλεισµός, γιατί θέλουµε καλά και επιστηµονικά έγ-
κυρα βιβλία. 

Αυτή είναι µια συνήθης πρακτική εδώ και πάνω από είκοσι έτη
και θέλω να σας πω επίσης ότι σε αυτά τα είκοσι χρόνια στα
οποία κυβέρνησε και το ΠΑΣΟΚ –και δεν το λέω για συµψηφισµό,
αλλά προς ενηµέρωση- υπήρχαν βιβλία από ιδιωτικά σχολεία,
από ιδιωτικούς εκδοτικούς οίκους, οι οποίοι εξέδιδαν µάλιστα και
τα βοηθήµατα, αυτά που λέγαµε «λυσάρια» στα δικά µου χρόνια
και δεν υπήρξε καµµία αντίδραση και καµµία καχυποψία, όπως
αυτή που έχω διαγνώσει στη δική σας ερώτηση. 

Μέχρι το 1995, κύριε συνάδελφε, ο Οργανισµός Εκδόσεων Δι-
δακτικών Βιβλίων καλούσε τους συγγραφείς να συγγράψουν τα
βιβλία και δεν εξέδιδε πρόσκληση, κάτι το οποίο δεν θεωρώ εγώ
τουλάχιστον σωστό. Από το 1999 έως το 2000 προκηρυσσόταν
δηµόσιος διαγωνισµός που συµµετείχαν είτε φυσικά είτε νοµικά
πρόσωπα και σε αυτά περιλαµβάνονται και οι εκδοτικοί οίκοι που
µπορούσαν µε οποιαδήποτε νοµική µορφή να συµµετέχουν. 

Το 2003 το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο εξέδωσε πρόσκληση για
τη συγγραφή διδακτικών βιβλίων, όπου µπορούσαν επίσης να
συµµετέχουν φυσικά πρόσωπα, νοµικά πρόσωπα, κοινοπραξίες,
ενώσεις προσώπων, όπως ίσχυσε από το 1999 και ισχύει και
µέχρι τώρα. Η πρόσκληση του 2003 έγραφε ότι µπορούν να συµ-
µετέχουν φυσικά πρόσωπα που διέθεταν επιστηµονική και εκπαι-
δευτική εµπειρία συναφή µε το υπό εκπόνηση εκπαιδευτικό υλικό
ή νοµικά πρόσωπα ή κοινοπραξίες ή ενώσεις προσώπων, των
οποίων οι δραστηριότητες θα έπρεπε να είναι σχετικές και συ-
ναφείς µε το υπό εκπόνηση εκπαιδευτικό υλικό. 

Το ίδιο και το 2014, το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής εξέ-
δωσε αντίστοιχη πρόσκληση. Για οικονοµία του χρόνου δεν επα-
ναλαµβάνω τι περιλάµβανε και στην πρόσκληση εγγραφής του
2023, που εκδόθηκε από το Υπουργείο Παιδείας, η δυνατότητα
συµµετοχής παρέµενε ίδια όπως όλα τα τελευταία χρόνια χωρίς
να υπάρχουν αυτές οι ανησυχίες που έχετε εκφράσει. 

Άρα, λοιπόν, πάντοτε και τώρα συµµετέχουν εκδοτικοί οίκοι,
είτε ως φυσικά είτε ως νοµικά πρόσωπα και µπορούν να συγγρά-

3116 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ψουν διδακτικά βιβλία. Πάντοτε δε όλα τα διδακτικά βιβλία στην
πρώτη τους σελίδα έφεραν το λογότυπο του δικαιούχου της συγ-
γραφής. Δεν είναι πρωτοτυπία δική µας, δεν είναι δική µας πρω-
τοβουλία. Γινόταν πάντοτε, επαναλαµβάνω πάντοτε και επί των
ηµερών σας. 

Η πρόσκληση δίνει τη δυνατότητα σε όσους έχουν συναφή
δραστηριότητα. Η απάντηση όπως είπα έχει δοθεί εδώ και µια
εικοσαετία και το αυτονόητο –µε το οποίο και ολοκληρώνω, κύριε
Πρόεδρε- είναι το ΙΕΠ δια των επιστηµονικών επιτροπών, µε αυ-
στηρούς κανόνες αξιολόγησης θα διασφαλίσει την ποιότητα και
του πολλαπλού βιβλίου. Είναι διαφορετικό πράγµα να υποβάλλω,
είναι διαφορετικό πράγµα να εγκριθεί και να διδάσκεται, σε κάθε
περίπτωση µόνον µε επιστηµονικά κριτήρια και µε κανένα άλλο
κριτήριο, καµµία υπόνοια.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Και εµείς

ευχαριστούµε. 
Συνεχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 210/18-11-2024 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της Κ.Ο. «ΝΕΑ
ΑΡΙΣΤΕΡΑ» κ. Δηµητρίου Τζανακόπουλου προς τον Υπουργό Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης, µε θέµα: «Αδιέξοδο µε την καταληκτική
ηµεροµηνία 30 Νοεµβρίου 2024 υποβολής δηλώσεων στο Κτη-
µατολόγιο».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, κύριε Κυρανάκη, πριν από µερικές εβδοµά-

δες σας είχαµε επισηµάνει κατά τη συζήτηση για το Κτηµατολό-
γιο ότι µε τις νέες ρυθµίσεις, τις οποίες φέρατε ήδη µε τον νόµο
5142, µεταλλάσσεται εκ βάθρων η διαδικασία της κτηµατολόγη-
σης στην Ελλάδα. Στην ουσία καταργείται η διαδικασία της δή-
λωσης προανάρτησης, ανάρτησης και στη συνέχεια της
µεταφοράς στο λειτουργούν Κτηµατολόγιο, η οποία αποτελούσε
και ένα εχέγγυο ώστε να γίνεται ένας προέλεγχος της ορθότητας
των στοιχείων. 

Αυτό που θα γίνεται τώρα είναι ότι οι δηλώσεις θα µεταφέρον-
ται απευθείας χωρίς προέλεγχο στο λειτουργούν Κτηµατολόγιο,
µε αποτέλεσµα, πρώτον ότι ο έλεγχος θα γίνεται ad hoc, κατά
τη φυσική ροή των δικαιοπραξιών και άρα θα υπάρξει ανασφά-
λεια δικαίου τεράστια. Δεύτερον, θα επιβαρυνθεί το Κτηµατολό-
γιο µε έναν τεράστιο όγκο εργασιών, τον οποίο δεν θα µπορεί να
φέρει εις πέρας. Τρίτον, θα υπάρξει οικονοµική επιβάρυνση των
πολιτών. Και τέταρτον, θα έχουµε τελικά καθυστέρηση της τελι-
κής και πραγµατικής ολοκλήρωσης του έργου, διότι ξέρετε είναι
εντελώς διαφορετικό πράγµα να λες ότι ένα έργο ολοκληρώνεται
και εντελώς διαφορετικό να ολοκληρώνεται πραγµατικά. Είναι
άλλο πράγµα να ισχυρίζεται κανείς ότι είναι ο Πάπας και άλλο
πράγµα να είναι πράγµατι ο Πάπας! 

Εν πάση περιπτώσει, τα αντιπαρέρχοµαι όλα αυτά και έρχοµαι
στα συγκεκριµένα της ερώτησης. Σας είχαµε επίσης ήδη επιση-
µάνει από τότε ότι η καταληκτική ηµεροµηνία της 30ής Νοέµβρη
σε ό,τι αφορά την κατάθεση των εκπρόθεσµων και εµπρόθεσµων
δηλώσεων δεν είναι ρεαλιστική. Δυστυχώς έχουµε επιβεβαιωθεί
και µε το παραπάνω. Και τούτο διότι όχι µόνο η ηµεροµηνία δεν
ήταν ρεαλιστική από την αρχή, αλλά και διότι από την ηµέρα ψή-
φισης του νοµοσχεδίου και ήδη νόµου 5142, δεν έχετε κάνει τί-
ποτα απολύτως για την ενηµέρωση των πολιτών, εκτός από ένα
δελτίο Τύπου στις 22 Νοεµβρίου, το οποίο βγάλατε µετά την κα-
τάθεση της ερώτησης την προηγούµενη Δευτέρα 18 Νοέµβρη
και εκτός από ένα βανάκι που έχετε βάλει στην Κρήτη να γυρνάει
δήθεν για να ενηµερώσει τους πολίτες και µετά σας «µάρανε» η
τεχνητή νοηµοσύνη. 

Σας ρωτώ λοιπόν ευθέως: Θεωρείτε ότι έχετε αναλάβει τις
απαραίτητες πρωτοβουλίες για την ενηµέρωση των πολιτών; 

Δεύτερον, γνωρίζετε ότι η αύξηση των δηλώσεων αυτή τη
στιγµή είναι περίπου στο 2% µε 3% και σε πάρα πολλές περιπτώ-
σεις δεν συµπληρώνεται το 55% που αποτελεί το συµβατικό όριο
και την προϋπόθεση για να ξεκινήσουν οι µελέτες; 

Και τέλος -για να κλείσω και θα επανέλθω- αληθεύει ότι για να
αντιµετωπίσετε το αλαλούµ, καλείτε προφορικά τους πολίτες να
καταθέσουν δηλώσεις χωρίς δικαιολογητικά µε επιφύλαξη µετα-

γενέστερης προσκόµισης, όπως αναφέρει ο Δικηγορικός Σύλλο-
γος των Χανίων;

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. Σας παρακαλώ εντός του χρόνου
σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Δεν ισχύουν τα στοιχεία τα οποία αναφέρετε, κύριε Τζανακό-
πουλε. Μετά την ψήφιση του ν.5142 στον οποίο προβάλλατε αρ-
κετές ενστάσεις δίνεται η δυνατότητα γι’ αυτό που είπατε,
αναλόγως µε την πορεία, τη ροή και την ποιότητα µιας µελέτης. 

Με άλλα λόγια, για να το πω απλά, αν µία µελέτη σε µια πε-
ριοχή λιµνάζει επί πάρα πολλά χρόνια και έχουµε συνεχείς πα-
ρατάσεις τις οποίες έδιναν οι προηγούµενες κυβερνήσεις,
έχουµε φαινόµενα σαν αυτά τα οποία συνέβησαν στο Αργοσα-
ρωνικό, όπου µετά τη διαδικασία της προανάρτησης υπήρξαν
πολίτες, υπήρξε ένα κύκλωµα πολιτών και επαγγελµατιών που
εκµεταλλεύτηκε κενά και την αµέλεια κάποιων πολιτών και του
δηµοσίου για να πάει να δηλώσει χρησικτησία και, µε µεταχρο-
νολογηµένες τροποποιηµένες δηλώσεις Ε9, περιουσίες που προ-
φανώς δεν τους ανήκουν. 

Έρχοµαι λοιπόν στα στοιχεία. Στο Ρέθυµνο από την ψήφιση
µέχρι και σήµερα ο αριθµός των δηλώσεων έχει αυξηθεί επί δε-
καέξι. Δεκαεξαπλασιάστηκε δηλαδή. Στα Χανιά επί δώδεκα, στο
βόρειο Ηράκλειο επί δεκαπέντε, στην Κέρκυρα και στη Θεσπρω-
τία επί επτά. Μάλιστα σε σχέση µε τις ανακοινώσεις που έχουν
βγάλει διάφορα κόµµατα της Αντιπολίτευσης για την Κέρκυρα
και τη Θεσπρωτία, τόσο ο απόλυτος αριθµός δηλώσεων όσο και
το ποσοστό έχει σχεδόν τριπλασιαστεί σε σχέση µε τα στοιχεία
τα οποία επικαλείστε στην κριτική σας. 

Εν πάση περιπτώσει, εµείς τι θέλουµε να κάνουµε; Θέλουµε να
ξέρει ο κόσµος ότι αυτή είναι µια διαδικασία η οποία κατοχυρώνει
την περιουσία του. Σήµερα είναι στον αέρα οι περιουσίες αυτές.
Οι διαδικασίες κτηµατογράφησης τον βοηθάνε να κατοχυρώσει
την περιουσία του και του λέµε ότι και µε τα εργαλεία τα οποία
ψηφίσαµε στον ν.5142 ακόµη και ένα ακίνητο το οποίο σε µια δι-
οικητική διαδικασία, όπως η κτηµατογράφηση, δεν θα δηλωθεί, αν
ο πραγµατικός ιδιοκτήτης προσκοµίσει τον τίτλο του, το µεταγε-
γραµµένο τίτλο του ή την αποδοχή κληρονοµιάς ή στο λειτουρ-
γούν Κτηµατολόγιο µία δικαστική απόφαση χρησικτησίας, µπορεί
και εγγράψει περιουσιακό δικαίωµα και κατοχυρώνεται. 

Άρα λοιπόν, δεν ισχύει αυτό το οποίο γράφετε στην ερώτησή
σας και το οποίο λέγεται από την τοπική κοινωνία, ότι η Κυβέρ-
νηση θέλει να πάρει τα σπίτια και θέλει να πάρει τα οικόπεδα και
τις ιδιοκτησίες. Δίνουµε δυνατότητα και στην Αθήνα και σε
αστικά κέντρα που έχει κλείσει το Κτηµατολόγιο εδώ και πάρα
πολύ καιρό να χρησιµοποιεί ο κόσµος αυτή τη δυνατότητα, να
πάει το «αγνώστου» να το εγγράψει σε «γνωστού», εφόσον έχει
µεταγεγραµµένο τίτλο στο παλιό Υποθηκοφυλακείο. 

Άρα λοιπόν, προτείνω από κοινού –γιατί δεν είναι κοµµατικό
το ζήτηµα- να µην τροµοκρατούµε τον κόσµο, να τον ενθαρρύ-
νουµε να συµµετάσχει κανονικά στη διαδικασία. 

Εξυπακούεται ότι δεν έχουµε καµµία πρόθεση να ανακόψουµε
τον ρυθµό των δηλώσεων, εφόσον έχει κινητοποιηθεί η τοπική
κοινωνία, και φυσικά εδώ είµαστε να συζητήσουµε και λύσεις σε
κάθε φάση κτηµατογράφησης. 

Αυτά για την ώρα και επανέρχοµαι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,

κύριε συνάδελφε. Έχετε τρία λεπτά. Σας παρακαλώ να είστε
εντός του χρόνου. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κοιτάξτε, εγώ έθεσα τρεις
πολύ συγκεκριµένες ερωτήσεις στον κύριο Υφυπουργό, στον κ.
Κυρανάκη, για τις οποίες δεν πήρα απολύτως καµµιά απάντηση. 

Ρωτώ πολύ συγκεκριµένα και επαναλαµβάνω. Από την ηµέρα
ψήφισης του νοµοσχεδίου ποιες πρωτοβουλίες έχει πάρει για την
ενηµέρωση των πολιτών, εκτός από το δελτίο Τύπου το οποίο
εξέδωσε στις 22 Νοεµβρίου, δηλαδή οκτώ µέρες πριν από τη
λήξη της προθεσµίας. Ρωτώ αν αληθεύει αυτό το οποίο λέγεται
από τον Δικηγορικό Σύλλογο Χανίων συγκεκριµένα ότι παρου-
σιάζεστε και καλείτε τον κόσµο…
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Εµείς;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Εσείς ο ίδιος.
Παρουσιάζεστε εσείς ο ίδιος και καλείτε, όπου εµφανίζεστε,

προφορικά τον κόσµο να κάνει δηλώσεις χωρίς τα απαραίτητα
δικαιολογητικά, λέγοντας ότι µπορεί να δηλώσει επιφύλαξη για
µεταγενέστερη προσκόµισή τους. Το έχετε πει αυτό; Καλείτε
τους πολίτες να ακολουθήσουν αυτήν τη διαδικασία, δηλαδή να
καταθέσουν δηλώσεις χωρίς τα δικαιολογητικά έτσι ώστε να δη-
µιουργηθεί το απόλυτο αλαλούµ;

Τρίτον, µου απαντήσατε µε κάποια στοιχεία επιµέρους από
συγκεκριµένες περιοχές. Εγώ σας λέω ότι στο σύνολο ο ρυθµός
αύξησης είναι τέτοιος που δεν θα επιτρέψει τη συµπλήρωση του
συµβατικού ορίου του 55% για να προχωρήσουν µελέτες και
αυτό θα οδηγήσει –προσέξτε- στην αναγκαστική, µε βάση τον
δικό σας νόµο, µεταφορά στο λειτουργούν Κτηµατολόγιο,
πράγµα το οποίο θα καθυστερήσει εκ των πραγµάτων την ολο-
κλήρωση του έργου. Διότι σας είπα ότι ένα έργο δεν ολοκληρώ-
νεται όταν η κυβέρνηση αποφασίσει και νοµοθετήσει ότι το έργο
ολοκληρώθηκε. Ολοκληρώνεται όταν πραγµατικά και στην πράξη
και στη διοίκηση ολοκληρωθεί.

Πώς θα αντιµετωπίσετε το πρόβληµα ότι θα είναι τόσο µεγάλη
η αµφισβήτηση των δηλώσεων αυτών οι οποίες θα έχουν κατα-
τεθεί χωρίς δικαιολογητικά και χωρίς προέλεγχο και πώς δεν θα
επιβαρυνθούν οικονοµικά οι πολίτες, οι οποίοι στη συνέχεια θα
πρέπει να επιδιώξουν την επίλυση του προβλήµατος µε δική τους
ευθύνη και ad hoc κατά τη φυσική ροή των δικαιοπραξιών; Αυτό
σας ρωτάµε.

Εν πάση περιπτώσει, θέλουµε να µας πείτε αν θεωρείτε ότι τα
πράγµατα πάνε έτσι όπως τα είχατε σχεδιάσει και αν ισχύει αυτό,
για ποιον λόγο δεν δίνετε συγκεκριµένα χρονοδιαγράµµατα
στους µελετητές, µε βάση τη δική σας εξαγγελία, ότι δηλαδή θα
ολοκληρωθεί το Κτηµατολόγιο εντός του 2025;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Γιατί δεν λέτε: «Τότε θα πρέπει να έχετε ολοκληρώσει τις µε-
λέτες» και τηρείτε σιγή ιχθύος; Αυτό είναι το πολιτικό ερώτηµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στώ.

Ελάτε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-

κυβέρνησης): Στο πρώτο ερώτηµα, κύριε Τζανακόπουλε, που
επίσης δεν ισχύει ότι δεν έχουµε κάνει καµµία ενέργεια, από το
καλοκαίρι κιόλας έχουµε κάνει τα εξής. Προφανώς δεν ισχύει ότι
έχουµε βγάλει ένα µόνο δελτίο Τύπου. Η ενηµέρωση από τον επί-
σηµο ιστότοπο είναι συνεχής, αλλά εγώ δεν το βάζω καν αυτό
στο τραπέζι των ενεργειών που έχουµε κάνει, διότι µπορεί ένας
πολίτης απλά να µην πηγαίνει στην ιστοσελίδα του Κτηµατολο-
γίου. 

Έχω κάνει εγώ προσωπικά σειρά επισκέψεων σε αυτές τις τέσ-
σερις προβληµατικές περιοχές. Και γιατί τις λέω προβληµατικές;
Διότι οι υπόλοιπες έχουν ξεπεράσει κατά πολύ το συµβατικό όριο
του 55%. Άρα λοιπόν σας ανέφερα τα ποσοστά αύξησης του
ρυθµού σε βόρειο Ηράκλειο, Ρέθυµνο, Χανιά, Κέρκυρα, Θεσπρω-
τία, διότι αυτές είναι οι περιοχές που αυτήν τη στιγµή βρίσκονται
κάτω από το όριο του 55% και είναι τα επίµαχα, εκεί έχουµε και
τις περισσότερες αντιδράσεις και υπέθεσα ότι σε αυτές αναφέ-
ρεστε. 

Έρχοµαι λοιπόν σε αυτές τις περιοχές. Έχουµε κάνει ενηµε-
ρωτικές πολύωρες συνεδριάσεις µε τους τοπικούς φορείς, δη-
λαδή το ΤΕΕ, τον δικηγορικό σύλλογο, τον συµβολαιογραφικό
σύλλογο και δήµους σε Κέρκυρα, Θεσπρωτία, Ηράκλειο, Χανιά
και Ρέθυµνο. 

Κατόπιν αυτής της διαβούλευσης, συγκεκριµένα στην Κρήτη,
µας είπαν εκεί οι δήµαρχοι ότι θέλουµε να µας δώσετε τη δυνα-
τότητα να υποβάλουµε ατελώς, διότι υπάρχει στην Κρήτη µια
πολύ µεγάλη κατάτµηση στον κλήρο και οι δήµοι έχουν στα χέρια
τους ή ισχυρίζονται ότι έχουν, εν πάση περιπτώσει, πάρα πολλά,
χιλιάδες ακίνητα για τα οποία θα είχαν µια πολύ µεγάλη χρέωση,
θα επιβάρυναν τους δηµότες µε επιπλέον τέλη κ.λπ..

Φέραµε λοιπόν εµείς µια διάταξη το καλοκαίρι η οποία έλεγε:

«Ατελής δήλωση για τους δήµους σε όλη τη χώρα µέχρι τις 15
Σεπτεµβρίου». Και επειδή όντως ήταν καλός ο ρυθµός των δη-
λώσεων από τους δήµους, ήρθαµε στις 15 Σεπτεµβρίου και εί-
παµε για παράταση σε αυτήν την ατελή δήλωση και πήγαµε
µέχρι τις 15 Οκτωβρίου. Υπάρχουν λοιπόν κάποιοι δήµοι και πε-
ριφέρειες, όχι στην Κρήτη, οι οποίοι αµέλησαν και αυτήν την
ατελή δυνατότητα την οποία είχαν, επιβαρύνοντας προφανώς
τους δηµότες στην περιοχή τους. Το ξέρουν αυτοί που είναι.

Κάναµε διαφηµιστική καµπάνια σε ιστοσελίδες, ραδιόφωνα,
εφηµερίδες, social media, google ads σε αυτές περιοχές. Κάναµε
µια κινητή µονάδα κτηµατογράφησης, την οποία εσείς µπορεί να
ειρωνεύεστε, πάντως πολίτες σε κάθε πλατεία κάθε χωριού της
Κρήτης έχουν ενηµερωθεί από τους εθελοντές και τους υπαλλή-
λους αυτής της κινητής µονάδας κτηµατογράφησης, οι οποίοι
έχουν πάει κυριολεκτικά σε κάθε µικρή πλατεία αυτών των πε-
ριοχών για να κάνουν ενηµερώσεις και πάρα πολλοί άνθρωποι,
οι οποίοι δεν είχαν ιδέα ότι συνέβαινε η διαδικασία κτηµατογρά-
φησης, όντως έχουν ενηµερωθεί από την κινητή µονάδα.

Έχουµε κάνει δύο τηλεδιασκέψεις µε τις τεχνικές υπηρεσίες
των δήµων, δηλαδή τους τοπογράφους και τους µηχανικούς των
δήµων για το πώς µπορούν να δηλώσουν µαζικά µέσω των νέων
διαδικτυακών εργαλείων και έχουµε φτιάξει µια πλατφόρµα που
λέγεται dilosi.ktimatologio.gr, η οποία ισχύει µόνο για τις προ-
βληµατικές περιοχές, η οποία ναι, για να απαντήσω και στο δεύ-
τερο ερώτηµά σας, δίνει τη δυνατότητα, εφόσον έχετε αιτηθεί
ένα έγγραφο από δικαστική αρχή και άρα όχι µε δική σας ευ-
θύνη, αλλά µε ευθύνη της δικαστικής αρχής καθυστερεί, ή ένα
έγγραφο από µια άλλη δηµόσια αρχή ή από το υποθηκοφυλα-
κείο, για παράδειγµα, έχετε ζητήσει αντίγραφο µερίδας, γιατί
είστε ένας νέος τριάντα χρονών και θέλετε να δείτε τι είχε ο παπ-
πούς σας στην Κέρκυρα -λέω ένα παράδειγµα- ή έχετε για πα-
ράδειγµα αδυναµία εντοπισµού σαν έναν ελαιώνα στην Κέρκυρα,
διότι δεν έχει ανοιχτεί ο δρόµος, µια σειρά από λόγους ή πέµ-
πτος λόγος, δεν έχω τη δυνατότητα να προσκοµίσω µέχρι 30 Νο-
εµβρίου τοπογραφικό, διότι υπάρχουν λίγοι τοπογράφοι σε
αυτές τις περιοχές. 

Γι’ αυτές τις πέντε περιπτώσεις λοιπόν, ο πολίτης τσεκάρει
πάνω στο dilosi.ktimatologio.gr και λέει: «Δεν έχω δυνατότητα να
προσκοµίσω αυτά τα δικαιολογητικά µέχρι τις 30 του µηνός, δη-
λώνω ό,τι έχω µέχρι σήµερα και τα υπόλοιπα θα έχω επαρκή
χρόνο για να ολοκληρώσω, να έχω µια ολοκληρωµένη δήλωση». 

Άρα λοιπόν οι σωστοί λόγοι για τους οποίους έχει ζητήσει πα-
ραπάνω χρόνο ο δικηγορικός σύλλογος που επικαλείστε κιόλας
στην ερώτησή σας αυτοί οι λόγοι µπαίνουν µέσα στη δυνατότητα
της ηλεκτρονικής δήλωσης και θα δώσουν παραπάνω χρόνο,
επαρκέστατο χρόνο, για να φτάσουµε στο 55%, το οποίο αναφέ-
ρετε και εσείς στην ερώτησή σας.

Άρα λοιπόν εγώ προσωπικά στα Χανιά ειδικά να έχω πάει και
να έχω πει σε πολίτη ή σε οποιονδήποτε άλλον: «Πηγαίνετε στο
γραφείο κτηµατογράφησης και πάρτε απλά έναν αριθµό πρωτο-
κόλλου» δεν ισχύει. Ισχύει αυτό που έχω πει για την ηλεκτρονική
δήλωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Συνεχίζουµε µε την έκτη µε αριθµό 217/18-11-2024 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Προέδρου της Κ.Ο. «ΠΛΕΥΣΗ
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ» και Βουλευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών κ.
Ζωής Κωνσταντοπούλου προς τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης µε θέµα: «Επιτακτική ανάγκη παράτασης της διαδικασίας
κτηµατογράφησης στην Κέρκυρα».

Παρακαλώ, κυρία Πρόεδρε.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Κύριε Υφυπουργέ, µέχρι να καταθέσω την επίκαιρη
ερώτηση προς τον Υπουργό που έστειλε εσάς, έχω κάνει αµέ-
τρητες παρεµβάσεις στην Ολοµέλεια της Βουλής, στην Επιτροπή
Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, στο συ-
νέδριο της ΚΕΔΕ, σε κάθε ευκαιρία.

Η ερώτησή µου αφορά την κτηµατογράφηση των ακινήτων
στην Κέρκυρα. Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, γιατί ήσασταν στην
Κέρκυρα και την 1η του µήνα, την 1η Νοεµβρίου, ότι στο υπέροχο
αυτό νησί και στα γύρω από αυτό νησιά κινδυνεύουν οι κάτοικοι
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και οι ιδιοκτήτες να µείνουν εκτός κτηµατογράφησης, µε βάση
τον δικό σας προγραµµατισµό. Διότι έχετε θέσει προθεσµία για
τη δήλωση και κτηµατογράφηση 30 Νοεµβρίου και µε δική σας
υπαιτιότητα, επειδή από την πολλή µεταρρύθµιση έχετε απορ-
ρυθµίσει τα πάντα, η Κυβέρνησή σας, αυτό είναι ανέφικτο να
γίνει. Σήµερα έχουν δηλωθεί και µπορούν να ελπίζουν ότι θα
αναρτηθούν σωστά µόνο το 30% των ιδιοκτησιών. 

Η Κέρκυρα έχει τις ιδιαιτερότητες. Εγώ επισκέφθηκα το νησί
πρόσφατα. Είχα συνάντηση µε τον Δικηγορικό Σύλλογο Κέρκυ-
ρας και έχω έκτοτε συνεχή επικοινωνία µε τους συναδέλφους
µου. Είχα συνάντηση µε τον Δήµαρχο Κέρκυρας επίσης. Είδα και
άλλους δηµάρχους του νησιού στη Ρόδο, στη συνεδρίαση της
ΚΕΔΕ. Τι ακριβώς δεν καταλαβαίνει η Κυβέρνησή σας; Εάν πα-
ρέλθει η 30η Νοεµβρίου χωρίς να δώσετε παράταση, θα µείνουν
εκτός κτηµατογράφησης τουλάχιστον 70% των ιδιοκτησιών. 

Θέλετε να δηλωθούν ως αγνώστου ιδιοκτήτη; Θέλετε να επι-
κρατήσει ένα µπάχαλο; Επιδιώκετε αυτήν την ανασφάλεια στην
οποία έχετε περιαγάγει πολίτες, ιδιοκτήτες, αυτοδιοικητικούς εκ-
προσώπους, δικηγόρους, συµβολαιογράφους, µηχανικούς; 

Ξέρετε πολύ καλά ότι η κτηµατογράφηση στην Κέρκυρα άρ-
χισε πριν από έναν χρόνο, τον Νοέµβριο, ενώ σε άλλες περιοχές
διαρκεί χρόνια και χρόνια. Ξέρετε ότι µέσα σε αυτό το διάστηµα,
από τον περασµένο Νοέµβριο, έκλεισαν τα περιφερειακά υποθη-
κοφυλακεία της Κέρκυρας, του Όρους, των Επιλιµνίων, της
Μέσης, της Λευκίµµης, των Παξών και συγχωνεύθηκαν µε δικές
σας αποφάσεις στο Κτηµατολογικό Γραφείο Ιονίων Νήσων, το
οποίο όµως δεν είχε χώρο για να παραλάβει τα αρχεία τους και
άρα παρέµειναν τα αρχεία εδώ και εκεί. 

Ξέρετε επίσης ότι στο Όρος, και στη Μέση, και στους Αγίους
Δούλους, και στους Καστελάνους Μέσης λειτουργούν τα αρχεία
δύο φορές η µία φορά την εβδοµάδα για λίγες ώρες, άρα δεν
µπορεί να γίνει ούτε η προπαρασκευή, προκειµένου να γίνει η
διαδικασία της δήλωσης. Ξέρετε ότι τον Σεπτέµβριο του 2024
κλείσατε και τα ειρηνοδικεία, µε αποτέλεσµα πάλι να δυσχεραί-
νεται η διαδικασία της κτηµατογράφησης. Και ξέρετε, επίσης,
ότι στην Κέρκυρα δεν έχετε προβλέψει διαδικασία προανάρτη-
σης και διορθώσεων, αλλά οριστικής ανάρτησης. 

Έχουνε κάνει διαβήµατα προς εσάς όλοι οι σύλλογοι και όλοι
οι φορείς. Επισκεφθήκατε το νησί και έµαθα ότι υπήρξε τεράστια
ένταση ανάµεσα σε εσάς και τους φορείς. Τώρα αναφέροµαι σε
εσάς, τον παριστάµενο Υφυπουργό, αλλά έκανα τα ίδια ερωτή-
µατα και στον Υπουργό σας, τον κ. Παπαστεργίου, στην επι-
τροπή, ο οποίος µου έλεγε εξυπνάδες, ουσιαστικά τίποτα. 

Σήµερα αναγκάζεται ο Δικηγορικός Σύλλογος της Κέρκυρας
και απευθύνει επιστολή προς τον ίδιο τον Πρωθυπουργό και
κρούει τον κώδωνα του κινδύνου και του λέει «παρέµβετε εσείς».
Υποθέτω, µε δεδοµένο ότι έχει πια τεθεί το θέµα στον Πρωθυ-
πουργό µε επιστολή του Δικηγορικού Συλλόγου της Κέρκυρας,
ότι αυτά που θα µας πείτε είναι η απάντηση του Πρωθυπουργού
και ότι σας έχει ενηµερώσει για το πώς σκοπεύει ο Πρωθυπουρ-
γός, που ήρθε εδώ να πει ότι το Κτηµατολόγιο είναι µια µεγάλη
µεταρρύθµιση, πώς σκοπεύει να λύσει αυτή τη φοβερή απορρύθ-
µιση, τον αποσυντονισµό, το γενικό µπάχαλο που έχετε δηµιουρ-
γήσει στην Κέρκυρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υφυ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Αντιπαρέρχοµαι τις ειρωνείες της συναδέλφου και
θέλω να την καλέσω την επόµενη φορά που θα επισκεφθεί την
Κέρκυρα να κάνει µια βόλτα στο Κτηµατολογικό Γραφείο Ιονίων
Νήσων και να ζητήσει να δει εκεί από τους υπαλλήλους, που ερ-
γάζονται και δίνουν τον καλύτερό τους εαυτό, να δείτε τα αρχεία
τα οποία παρέλαβαν από τα κατηργηµένα υποθηκοφυλακεία,
αυτό το Υποθηκοφυλακείο Όρους, το οποίο αναφέρατε, ή το Επι-
λιµνίων. 

Θέλω να τους ζητήσετε, κυρία Κωνσταντοπούλου, να δείτε τα
βιβλία, τους τόµους, τα ευρετήρια σε τι κατάσταση τα παρέλα-
βαν. Να δείτε σκισµένες σελίδες σε κοµµατάκια για τα οποία ο
απλός δικηγόρος της Κέρκυρας πρέπει να πάει και να ενώσει
κοµµάτια από χαρτί για να δει το όνοµα και το επίθετο ενός αν-
θρώπου. Όταν θα πάτε λοιπόν να τα δείτε ίσως καταλάβετε ποια

ήταν η ανάγκη της κατάργησης των παλαιών υποθηκοφυλακείων
και της ανευθυνότητας κάποιων ανθρώπων, συγκεκριµένων αν-
θρώπων, για να έρθει επιτέλους ένα έργο ψηφιοποίησης αρ-
χείων, το οποίο θα δώσει τη δυνατότητα στον δικηγόρο από όλη
την Ελλάδα να µπορεί να κάνει έρευνα τίτλων από τον υπολογι-
στή του χωρίς να χρειάζεται να πάει πουθενά. Γι’ αυτό και όλα
λοιπόν τα αρχεία θα µεταφερθούν -έχουν ήδη µεταφερθεί κάποια
και θα µεταφερθούν και τα υπόλοιπα- στο Κτηµατολογικό Γρα-
φείο Ιονίων Νήσων, το οποίο διενεργεί ήδη έργο ψηφιοποίησης,
για να µπορέσει αυτή η τριτοκοσµική εικόνα να τελειώσει. 

Ξέρετε πολύ καλά ότι, αν κάποιος θέλει να βρει το συµβόλαιο
του, δεν χρειάζεται οπωσδήποτε να πάει στο υποθηκοφυλακείο
ή στο αρχειοφυλακείο. Μπορεί να πάρει και αντίγραφο του συµ-
βολαίου του από τον συµβολαιογράφο του. Αξιοποιείται αυτή η
δυνατότητα; Γελάτε; Είναι αστείο;

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Δεν είναι αστείο. Είναι τραγικό αυτό που λέτε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Δεν µπορεί να πάρει αντίγραφο από τον συµβο-
λαιογράφο του; 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Συνεχίστε και θα σας απαντήσω. Θέλετε τώρα; Μπορεί;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Μπορεί, φυσικά µπορεί. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Έτσι λέτε;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Έτσι λέω, ναι. Έτσι λέει ο νόµος και το πρωτότυπο
αρχείο που τηρείται σε κάθε συµβολαιογράφο. 

Εν πάση περιπτώσει όµως, κυρία Κωνσταντοπούλου, εµείς εί-
παµε στον Δικηγορικό Σύλλογο, και το είπα εγώ προσωπικά στον
κ. Κοντό, αφού λοιπόν υπάρχει µία δυσκολία να βρει ένας πολί-
της ή να αιτηθεί ένα αντίγραφο από ένα υποθηκοφυλακείο ή ένα
αρχειοφυλακείο και του λείπει αυτό το συγκεκριµένο δικαιολο-
γητικό, τι δυνατότητα δώσαµε; 

Μέχρι τις 30 Νοεµβρίου ας καταθέσει αυτά τα οποία έχει, ας
καταθέσει ό,τι έχει σήµερα, και αν του λείπει λοιπόν αυτό το
οποίο δεν µπορεί, γιατί λειτουργεί δύο µέρες την εβδοµάδα το
αρχειοφυλακείο σε µία από τις περιοχές που αναφέρατε, ας το
προσκοµίσει και µετά και θα µπορέσει να δοθεί και επαρκέστα-
τος χρόνος.

Αξιοποιείται αυτή η δυνατότητα; Αξιοποιείται, κυρία Κωνσταν-
τοπούλου. Διότι εσείς µας λέτε, και µας είπατε και στη Βουλή,
ότι 85% των περιουσιών έχουν αποκλειστεί.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Τώρα είναι 70%.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Τώρα είναι 65%, µε βάση το ποσοστό ολοκληρω-
µένων δηλώσεων, και έχουµε δεκάδες χιλιάδες δηλώσεις µέσω
της ηλεκτρονικής δυνατότητας από το dilosi.ktimatologio.gr µε
πολίτες οι οποίοι έχουν δεσµευτεί ότι θα προσκοµίσουν αυτά τα
οποία τους λείπουν στη συνέχεια. 

Και έτσι λοιπόν θα δοθεί επαρκέστατος χρόνος στη συνέχεια
για να µπορέσεις είτε το τοπογραφικό σου, αν σου λείπει, είτε
ένα αρχείο το οποίο ψάχνουν στο υποθηκοφυλακείο, είτε τον εν-
τοπισµό σου, επειδή, όπως ανέφερα και στον κ. Τζανακόπουλο,
κάποιοι πολίτες δυσκολεύονται και µου το είπαν αυτό στη σύ-
σκεψη που έκανα την 1η Νοέµβριου στην Κέρκυρα, δυσκολεύον-
ται να πάνε, λόγω µη διάνοιξης δρόµου, στην περιοχή στην οποία
βρίσκεται ο ελαιώνας τους, είτε για µία σειρά από λόγους που
δικαιολογηµένα οι πολίτες ζητούν περισσότερο χρόνο. Αυτός ο
οποίος µένει εκτός διαδικασίας είναι ο παντελώς αδιάφορος. 

Παρ’ όλα αυτά µε την αντιπαράθεση την οποία έχετε δηµιουρ-
γήσει και εσείς εδώ, στη Βουλή, να ξέρετε ότι και εσείς, ενδεχο-
µένως χωρίς να το θέλετε, έχετε κινητοποιήσει τους πολίτες και
δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι έχουν προσέλθει µόλις τις τελευ-
ταίες εβδοµάδες. 

Εδώ είµαστε λοιπόν και σήµερα, και στις 30 Νοεµβρίου, και
µετά τις 30 Νοέµβριου µαζί µε τους τοπικούς φορείς, όπως το
έχουµε κάνει σε όλη την Ελλάδα, για να βρούµε λύσεις και κανέ-
νας Κερκυραίος, ο όποιος έχει δίκιο και έχει τίτλο κτήσης για το
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ακίνητό του, να µην µείνει εκτός αυτής της διαδικασίας και να
µην µπορέσει να κατοχυρώσει τα δικαιώµατά του. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,
κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Κύριε Υφυπουργέ, πρώτα απ’ όλα εννοείται ότι εµείς θα
ενεργοποιήσουµε τους πολίτες µε κάθε τρόπο, αλλά η επιδίωξη
µας είναι να ενεργοποιήσουµε εσάς. Κι εσάς φαίνεται να µην σας
ενεργοποιούµε και τον κύριο Πρωθυπουργό ιδίως φαίνεται να
µην τον ενεργοποιούµε. 

Εµένα µε απασχολεί πάρα πολύ που χαίρεστε ότι το 65%,
όπως λέτε, το 70%, όπως λέει ο Δικηγορικός Σύλλογος Κέρκυ-
ρας είναι ακόµα εκτός κτηµατογράφησης σήµερα 25 Νοεµβρίου
και η προθεσµία λήγει στις 30, ηµέρα Σάββατο. Με απασχολεί
πάρα πολύ και απορώ που δεν απασχολεί εσάς. Με απασχολεί
πάρα πολύ που µου λέτε να πάω να ρωτήσω τους υπαλλήλους
στο Κτηµατολογικό Γραφείο Ιονίων Νήσων, γιατί εµείς ζητήσαµε
να έρθουν εδώ οι υπάλληλοι του Κτηµατολογίου και αποκλείσατε
εσείς, η παράταξή σας η Νέα Δηµοκρατία το ένα από τα δύο σω-
µατεία, το πολυπληθέστερο, γιατί δεν θέλατε να ακουστεί. 

Με απασχολεί ότι µου λέτε σήµερα σε ποια κατάσταση ήταν
τα συµβόλαια τα οποία φυλάσσονταν στα υποθηκοφυλακεία,
διότι τι θέλετε να πείτε κύριε Κυρανάκη; Υπό τίνος την ευθύνη
λειτουργούσαν τα υποθηκοφυλακεία; Το κράτος δεν ήταν υπεύ-
θυνο; Ποιος έκανε τη νοµοθεσία κατάργησης των υποθηκοφυ-
λακείων; Ποιος έκανε τη νοµοθεσία κατάργησης των
ειρηνοδικείων; Ο αγρότης και ο ψαράς και ο κτηνοτρόφος και ο
έµπορος της Κέρκυρας τα έκαναν αυτά; 

Με απασχολεί πάρα πολύ ότι λέτε ότι µπορεί ένας πολίτης αντί
να πάει στην επίσηµη δοµή του κράτους -ακούστε, κύριε Πρό-
εδρε κι εσείς, ακούστε να επιµορφώνεστε για το τι λέει η Κυβέρ-
νηση- η Κυβέρνηση λέει, γιατί κύριε Κερκυραίε και Κερκυραία
θέλεις να ανταποκριθεί το κράτος και οι δοµές του να λειτουρ-
γούν; Γιατί να πας στο υποθηκοφυλακείο για να κάνεις έλεγχο
τίτλων ή να βρεις το συµβόλαιό σου; Δεν µπορείς να το πάρεις
από τον συµβολαιογράφο σου; Μα σοβαρά µιλάτε; Πρώτα απ’
όλα, δεν ξέρετε ότι στο υποθηκοφυλακείο είναι το συµβόλαιο
που έχει µεταγραφεί και η απλή ύπαρξη ενός συµβολαίου σε
συµβολαιογράφο δεν αποδεικνύει µεταγραφή; Δεν γνωρίζετε ότι
πολλοί συµβολαιογράφοι πεθαίνουν και τα αρχεία τους αλλάζουν
συµβολαιογράφο; Δεν γνωρίζετε ότι υπάρχουν πάρα πολλοί άν-
θρωποι που δεν θυµούνται τι συµβόλαιο έκαναν και πρέπει κά-
ποιος -ο δικηγόρος εν προκειµένω- να το αναζητήσει; Δεν τα
ξέρετε όλα αυτά; Δεν έχετε ιδέα πώς λειτουργεί η διαδικασία του
ελέγχου τίτλων και θα κάνουµε τώρα εδώ «βου και α, βα». Με
συγχωρείτε πάρα πολύ. 

Είναι δυνατόν να λέτε στους πολίτες, κάνε τώρα µια ψευδοδή-
λωση -γιατί αυτό τους λέτε- µε ό,τι έχεις, ακόµα και λευκά χαρτιά
και θα το συµπληρώσεις µετά. Είστε κράτος εσείς; Είναι κράτος
αυτό; Μπορεί να το εµπιστευθεί κανείς; Η Βουλευτίνα µας, η κ.
Καραγεωργοπούλου που είναι τώρα στην επιτροπή επάνω, σας
έχει κάνει εκατό ερωτήσεις και εκατό επισηµάνσεις για την εντε-
λώς επισφαλή διαδικασία της µεταφοράς των αρχείων, για τους
τόµους που κόβονται, για την ψεύτικη ψηφιοποίηση που δεν είναι
ψηφιοποίηση, είναι φωτογράφηση, αλλά πληρώνεται αδρότατα
µε απευθείας αναθέσεις και µε επικεφαλής, κατά παρέκκλιση
όλων των διατάξεων του Κτηµατολογίου, τον πρώην διευθυντή
του Γραφείου σας, κ. Σακαρέτσιου. Θέλετε όλα αυτά σήµερα να
τα λουστούν οι Κερκυραίοι; 

Εγώ το µόνο που θέλω να µου απαντήσετε ειλικρινά, είναι αν
αυτά τα οποία λέτε -δηλαδή ας κάνουν ψευδοδηλώσεις και τα
συµπληρώνουµε µετά- τα λέει και ο Πρωθυπουργός. Αν τον
έχετε ενηµερώσει ότι θα έρθετε σήµερα. Πιστεύω πως ναι. Δεν
σας θεωρώ τόσο αυτενεργούντα και πρωτοβουλιακό. Πιστεύω
πως ναι. Πιστεύω πως ο κ. Μητσοτάκης ήρθε εδώ σε πλήρη
γνώση ότι το Κτηµατολόγιο είναι σε αυτή την σµπαραλιασµένη
κατάσταση. Ήρθε παρ’ όλα αυτά να πει ότι κάνετε µια φοβερή
µεταρρύθµιση, γιατί κάνοντας αυτή την οµιλία στη Βουλή ενερ-
γοποιεί την εκταµίευση κονδυλίων από το Ταµείο Ανάκαµψης και
είστε τόσο αδίστακτοι, ώστε είστε πανέτοιµοι να πάρετε τα λεφτά
από το Ταµείο Ανάκαµψης, χωρίς να κάνετε κτηµατογράφηση

και εγκαταλείποντας τους πολίτες στο έλεος και ενοχοποιώντας
σήµερα, ποιους ακούσαµε ότι ενοχοποιήσατε; Ενοχοποιήσατε
τους αχαΐρευτους πολίτες, οι οποίοι αντί να βρουν το συµβόλαιο
από τον συµβολαιογράφο τους, σας ταλαιπωρούν εσάς και σας
ζητάνε να λειτουργούν τα υποθηκοφυλακεία και τα αρχειοφυλα-
κεία. Ενεργοποιήσατε τους κατοίκους των νησιών γύρω γύρω
από την Κέρκυρα, από τους από τους Παξούς µέχρι τα µικρό-
τερα νησιά, όπου δεν υπάρχει, όπως ξέρετε, ούτε ακτοπλοϊκή
σύνδεση. Και αυτοί φταίνε! Δεν φταίτε εσείς που όλη την απο-
κέντρωση την αναστρέψατε και την διαλύσατε. 

Ενοχοποιήσατε τους υποθηκοφύλακες γιατί αυτοί φταίνε που
είναι κοµµατάκια τα αρχεία. Μα ποιος ευθύνεται για την όποια
µεταφορά; Παρεµπιπτόντως αυτά που λέτε ότι µεταφέρθηκαν, η
δική µου ενηµέρωση -ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, είναι πολύ
σοβαρό το θέµα- είναι ότι δεν µεταφέρθηκαν. Όµως, επειδή πολύ
πρόσφατα ήµουν στην Ευελπίδων και έβλεπα τις ιδιωτικές εται-
ρείες να µεταφέρουν τα αρχεία των δικαστηρίων -άλλη µεγάλη
µεταρρύθµιση- και να έρχονται τα διάφορα φορτηγά µέσα στην
Ευελπίδων και να µεταφέρουν -οδηγοί ανίδεοι για το τι µεταφέ-
ρουν σε συνθήκες αδιανόητες- πρέπει να σας πω ότι αυτά τα
οποία λέτε, πρώτον δεν είναι απάντηση, δεύτερον δεν λύνουν το
πρόβληµα και τρίτον, δυστυχώς, υπογραµµίζουν ότι είστε εντε-
λώς µα, εντελώς αδίστακτοι -το είπα πριν και το ξαναλέω- διότι
δεν ορρωδείτε ούτε καν προ ενός πολύ σοβαρού αδιεξόδου, το
οποίο θα δηµιουργηθεί σε µια περιοχή ιστορική, τουριστική, ιδι-
αίτερου φυσικού κάλλους µε κατοίκους οι οποίοι στερούνται
πάρα πολλά δυστυχώς, υγεία, παιδεία και πάρα πολλές δοµές.
Κι ενώ έχετε έγκαιρες, επανειληµµένες, θεσµικές προειδοποι-
ήσεις, διαβήµατα και κοινοβουλευτικές οχλήσεις. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-

κυβέρνησης): Επαναλαµβάνω και τονίζω, δεν απαιτείται να κάνει
κάποιος έρευνα τίτλων για να υποβάλλει το δικό του συµβόλαιο
για την κτηµατογράφηση. Αυτό αν δεν το γνωρίζετε, είστε επι-
κίνδυνη εσείς.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Είµαι, είµαι. Είναι γνωστό.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Αυτό που απαιτείται από τον κάθε πολίτη, είναι
γνωστό στους επαγγελµατίες του νησιού. Εµείς, λοιπόν, τους
λέµε ότι αν για «Χ» λόγους, τους οποίους µας έχετε εκθέσει, τεκ-
µηριώσει, εισφέρει µε όλους τους τρόπους, κάποιο από αυτά τα
έγγραφα θέλετε περισσότερο χρόνο να το προσκοµίσετε, θα
έχετε περισσότερο χρόνο. Εσείς αυτό, κυρία Κωνσταντοπούλου,
το απαξιώνετε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Προφορικά τους το λέτε, κύριε Κυρανάκη; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Όχι. 

Εσείς αυτό το απαξιώνετε και το ονοµάζετε ψευδοδήλωση. 
Δεκάδες χιλιάδες πολίτες, οι οποίοι έχουν συµµετάσχει µε

αυτόν τον τρόπο στο dilosi.ktimatologio.gr, ευτυχώς δεν σας
ακούν. Σε αυτούς τους πολίτες, λοιπόν, οι οποίοι έχουν καταθέσει
τα δικαιολογητικά και τα στοιχεία, τα οποία έχουν σήµερα και τους
λείπει, όχι µε δική τους ευθύνη -ή ακόµα και µε δική τους ευθύνη,
θα πω εγώ- κάτι από όλα αυτά, κάποια από όλα αυτά και µετά τις
30 Νοεµβρίου θα έχουν επαρκή χρόνο να το προσκοµίσουν. 

Άρα, κανείς δεν µένει έξω από τη διαδικασία. Καµµία υφαρ-
παγή περιουσίας δεν υπάρχει. Αντιθέτως, υπάρχουν τρόποι για
να µπορέσουν αυτοί οι πολίτες να προσκοµίσουν αυτά τα οποία
τους λείπουν σε εύλογο χρόνο.

Έρχοµαι τώρα στα χυδαία τα οποία είπατε ότι εµείς δήθεν
αποκλείουµε τους συλλόγους. Κατ’ αρχάς, αναφέρατε και καλέ-
σατε συλλόγους του Κτηµατολογίου σε νοµοσχέδιο για την NIS
2, για την κυβερνοασφάλεια. Καµµία σχέση δεν είχε το βασικό
αντικείµενο του νοµοσχεδίου. Τους έχουµε καλέσει σε όλα τα νο-
µοσχέδια.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Μα, ένας σύλλογος ήρθε...
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Και πέραν της Βουλής, κυρία Κωνσταντοπούλου,
έχουµε συνεχή επικοινωνία µε τους συλλόγους και µε τους δύο.
Άρα, κανένας αποκλεισµός δεν υπάρχει. Το αν εσείς θέλετε να
κάνετε στη Βουλή, κάθε λίγο και λιγάκι, ένα σόου για να µονο-
πωλήσετε το ενδιαφέρον, είναι δικό σας θέµα. Πάντως, οι σύλ-
λογοι έχουν συνεχή επικοινωνία, πολύ περισσότερο από ότι είχαν
επί ηµερών σας.

Επί ηµερών σας, επί ηµερών ΣΥΡΙΖΑ, µάλλον για να είµαι ακρι-
βής, επειδή ρωτήσατε πότε ψηφίστηκε αυτός ο νόµος των υπο-
θηκοφυλακείων, αυτός ο κακός νόµος που καταργεί τα
υποθηκοφυλακεία, ρωτήσατε πότε ψηφίστηκε. Το 2018. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Εγώ δεν ήµουν, κύριε, τότε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής
Διακυβέρνησης): Ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ, τον οποίο βοηθήσατε εσείς
να έρθει στην Κυβέρνηση. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Εγώ δεν ήµουν κύριε, τότε. Εγώ τότε συγκρούστηκα…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Έχετε ευθύνη, κυρία Κωνσταντοπούλου! Πήγατε
στον ελληνικό λαό εσείς -σαν πρόσωπο πήγατε, µε το πρόσωπό
σας και το όνοµά σας και τη φωνή σας- και είπατε στον κόσµο
τον απλό «Ψηφίστε ΣΥΡΙΖΑ. Εµπιστευτείτε τους».

Αυτός, λοιπόν, ο ΣΥΡΙΖΑ έφερε έναν νόµο το 2018, τον
ν.4512/2018, ο οποίος έλεγε ότι καταργούνται τα υποθηκοφυλα-
κεία και τώρα κατηγορείτε εµάς γι’ αυτό. Μάλιστα, αδιάβαστη
πάλι, κυρία Κωνσταντοπούλου.

Τι έλεγε αυτός νόµος; Καταργούνται τα υποθηκοφυλακεία,
αλλά δεν έρχεται προσωπικό υποθηκοφυλακείων για να υποστη-
ρίξει τη µετάβαση, τη µετάπτωση αρχείου, αρµοδιότητας, συναλ-
λαγών. Τόσο πρόχειρος ήταν ο νόµος του ΣΥΡΙΖΑ, τον οποίον
εσείς στηρίξατε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Μα, είστε καλά; Εγώ τον στήριξα;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Άρα, κυρία Κωνσταντοπούλου, αναζητήστε ευθύ-
νες εκεί. 

Εµείς όταν παραλάβαµε αυτόν τον νόµο και έπρεπε να εκτε-
λέσουµε γρήγορα αυτή τη µεταρρύθµιση, πήραµε µέτρα και για
να ψηφιοποίησουµε το αρχείο, για το οποίο δεν πληρώνει ούτε
1 ευρώ ο Έλληνας φορολογούµενος. Επειδή αφήσατε υπονοού-
µενο για τις µεταφορές, τα αρχεία αυτά σκίστηκαν επί καθεστώ-
τος παλαιών υποθηκοφυλακείων. Όταν λέω παλιά, εννοώ πολύ
παλιά. Άρα, λοιπόν, πηγαίντε σε έναν εισαγγελέα, αν θέλετε και
να αναζητήσετε ευθύνες εκεί που υπάρχουν. 

Οι υπάλληλοι του Κτηµατολογίου της Κέρκυρας, οι οποίοι δί-
νουν καθηµερινό αγώνα για να εξυπηρετήσουν τον δικηγόρο, ο
όποιος πηγαίνει όχι για να κάνει κτηµατογράφηση, αλλά για να
κάνει έρευνα τίτλων για µια συναλλαγή στο «Λειτουργούν»- πρέ-
πει, το ξαναλέω, να ενώσουν χαρτάκια για να βρουν στο ευρετή-
ριο το όνοµα µε το επίθετο µαζί.

Αυτή είναι η τριτοκοσµική κατάσταση, λοιπόν, την οποία η Βου-
λευτής σας κ. Καραγεωργοπούλου θέλει να κρατήσει µε νύχια
και µε δόντια. Δεν ξέρω, πραγµατικά, τι κόλληµα έχει η συνάδελ-
φός σας µε το χαρτί. Να διατηρηθεί το καθεστώς του χαρτιού,
να διατηρηθεί το καθεστώς του παλιού υποθηκοφυλακείου, αυτό
λέει σε κάθε ερώτηση. Ανεξήγητο!

Να την πάτε µια εκδροµή στο Κτηµατολογικό Γραφείο Ιονίων
Νήσων και να της το δείξετε. Εάν αυτό το θεωρείτε αξιοπρεπή
εικόνα για τον δικηγόρο της Κέρκυρας, ελάτε να µας το πείτε.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σειρά έχει

τώρα η µε αριθµό 218/18-11-2024 επίκαιρη ερώτηση…
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Γιατί τα ψέλνετε, κύριε Αντιπρόεδρε; Πείτε καλά την
ερώτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Για εσάς,
θα σας κάνω το χατίρι να το διαβάσω από την αρχή. Το κάνω
µόνο για εσάς.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Το ήξερα ότι θα µου κάνατε τη χάρη. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Θα συζη-

τηθεί η όγδοη µε αριθµό 218/18-11-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου της Προέδρου της Κ.Ο. «ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ» και
Βουλευτού Β1 Βορείου Τοµέα Αθηνών κ. Ζωής Κωνσταντοπού-
λου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, µε θέµα: «Στις πόσες γυναι-
κοκτονίες θα κάνετε κάτι;».

Ελάτε, κυρία Πρόεδρε.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Έφυγε, βέβαια, άρον-άρον ο προηγούµενος Υφυπουργός,

αλλά ήθελα να του απαντήσω ότι εγώ, ως Πρόεδρος της Βουλής,
το 2015 συγκρούστηκα µε την Κυβέρνηση, κάτι που δεν έχει
κάνει Πρόεδρος της Βουλής και φυσικά, αντιτάχθηκα στο τρίτο
µνηµόνιο, το οποίο εφάρµοσε και η κυβέρνηση Τσίπρα και η κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη στη συνέχεια. Η Νέα Δηµοκρατία τότε ψή-
φισε µε την κυβέρνηση Τσίπρα όλα αυτά τα οποία ήρθε εδώ ο
κύριος Υφυπουργός να τα καταγγείλει. Είναι τροµακτικές οι κυ-
βιστήσεις που παρακολουθούµε. 

Αυτό το σχόλιο ήθελα εισαγωγικά να πω. Μπαίνω τώρα στον
κανονικό µου χρόνο και στο ερώτηµα το οποίο έχω θέσει στον
κύριο Υπουργό Δικαιοσύνης.

Κύριε Μπούγα, κύριε Υφυπουργέ, καλοσύνη σας που ήρθατε.
Βέβαια, δεν υπήρχε άλλη επιλογή, µετά από είκοσι εννέα επίκαι-
ρες ερωτήσεις στον κ. Μητσοτάκη, που δεν µου απαντάει. Και
δεν µου απαντάει επιδεικτικά και µου δήλωσε το καλοκαίρι, τον
Ιούλιο, ότι «Καταθέστε καµµία άλλη ερώτηση. Καταθέτετε όλο
την ίδια».

Δεν θέλει ο κ. Μητσοτάκης να απαντήσει εάν θα ποινικοποιήσει
η Κυβέρνησή σας τις γυναικοκτονίες. Δεν θέλει να απαντήσει
πόσες γυναίκες πρέπει να δολοφονηθούν από σύντροφο, σύ-
ζυγο, πρώην σύντροφο, πρώην σύζυγο, οικείο, ο οποίος ασκεί
επάνω τους εξουσία ζωής ή θανάτου, επειδή είναι γυναίκες. Δεν
θέλει ο κ. Μητσοτάκης να απαντήσει. Δεν θέλει και ο κ. Φλωρίδης
να απαντήσει. Επειδή, όµως, δεν έχετε την επιλογή που έχει ο κ.
Μητσοτάκης να µην έρχεται, την επιλογή που δίνει ο ίδιος στον
εαυτό του βέβαια, αναγκαστικά ήρθατε εσείς. Εγώ σας ευχαρι-
στώ, όπως και να έχει, διότι εκών άκων βρίσκεστε εδώ.

Σήµερα είναι η ηµέρα, η Διεθνής Ηµέρα κατά της Έµφυλης
Βίας και από τις 27 Νοεµβρίου 2023 µέχρι σήµερα, 25 Νοεµβρίου
2024, τριακόσιες εξήντα πέντε ηµέρες, ζητάω επιτακτικά από τον
Πρωθυπουργό αυτό που ζητώ τώρα και σε εσάς: Απάντηση τι θα
κάνετε για την ποινικοποίηση των γυναικοκτονιών ως αυτοτελών
ποινικών αδικηµάτων και δη κακουργηµάτων. Γιατί δεν κάνετε
κάτι; Γιατί δεν βλέπετε ότι η µη ποινικοποίηση και η επίδειξη εφε-
κτικότητας, η παράλειψη ποινικοποίησης ακόµα και η άρνηση
απάντησης, δίνουν ένα µήνυµα ανοχής στον γυναικοκτόνο, στον
κακοποιητή, στον δράστη της έµφυλης βίας;

Το ίδιο µήνυµα δίνει ο κ. Μητσοτάκης, όταν αρνείται να µου
απαντήσει. Το ίδιο µήνυµα δίνει ο κ. Μητσοτάκης, όταν λέει ότι
οι γυναικοκτονίες είναι τα «εγκλήµατα πάθους», όπως λέγαµε κά-
ποτε. Το ίδιο µήνυµα δίνει ο κ. Μητσοτάκης, όταν λέει ότι δεν
έχουµε περισσότερη έµφυλη βία, απλώς οι γυναίκες καταγγέλ-
λουν περισσότερο, γιατί αισθάνονται ασφαλείς να καταγγείλουν.
Και ποιο είναι το αποτέλεσµα; Ότι καταγγέλλουν οι γυναίκες και
δολοφονούνται µετά την καταγγελία, διότι το κράτος δεν τις προ-
στατεύει!

Τροµακτική η υπόθεση της Κυριακής Γρίβα, της κοπέλας
αυτής, η οποία πήγε στο Αστυνοµικό Τµήµα των Αγίων Αναργύ-
ρων για να προστατευθεί και την έδιωξαν από το τµήµα. Της
είπαν «Πάρε το 100» και βγήκε από το τµήµα και πήρε τηλεφω-
νικά το «100» και λέει «Μου είπαν να σας πάρω. Με καταδιώκει».
Και της απαντούσαν «Κάτσε, µισό λεπτό, να σηµειώσω» και τους
λέει «Τον βλέπω. Είναι εδώ». Και της λένε «Τι θέλει να κάνει που
είναι εκεί;». Τι να θέλει να κάνει; Να τη σκοτώσει ήθελε. «Θα µπο-
ρέσατε να µε πάτε σπίτι µου µε ένα περιπολικό;». «Το περιπολικό
δεν είναι ταξί, κυρία µου».

Δολοφονήθηκε αυτή η γυναίκα και δολοφονήθηκε µε πλήρη
ευθύνη της πολιτείας, του κράτους και της Κυβέρνησής σας.

Εγώ από την πρώτη ηµέρα που µπήκε η Πλεύση Ελευθερίας
εδώ στη Βουλή σάς το θέτω. Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι το
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έθεσα στις προγραµµατικές δηλώσεις. Το έθεσα στο πρώτο νο-
µοσχέδιο που έφερε το Υπουργείο σας, το Υπουργείο Δικαιοσύ-
νης, για τη Δικαστική Αστυνοµία. Το έθετα σε κάθε ευκαιρία και
δεν έχω πάρει µία απάντηση!

Συµµερίζεστε την άποψη του κ. Βαρτζόπουλου, του Υφυπουρ-
γού Υγείας, ότι οι γυναικοκτονίες είναι βιολογικό ζήτηµα, οι γυ-
ναίκες είναι αδύναµες και τις σκοτώνουν και οι άντρες είναι
δυνατοί βιολογικά και σκοτώνουν; Συµµερίζεστε αυτό; Συµµερί-
ζεστε αυτά που είπε σήµερα η κ. Συρεγγέλα, ότι είναι υπερβολή
να ποινικοποιήσουµε τη γενοκτονία, γιατί ούτως ή άλλως είναι
ισόβια η ποινή της ανθρωποκτονίας;

Περιµένω, κύριε Υφυπουργέ, την απάντησή σας.
Επίσης, θα ήθελα να καταγράψετε στο σηµείο αυτό το εισα-

γωγικό, για να έχετε τη δυνατότητα να µου απαντήσετε και την
εντονότατη διαµαρτυρία µου για το γεγονός ότι δεν έχει έρθει ο
κ. Μητσοτάκης, για το γεγονός ότι δεν έχει έρθει ο κ. Φλωρίδης,
αλλά και για το γεγονός ότι αυτή ακριβώς την ώρα που συζητάµε
εδώ -είναι η ώρα που εσείς επιλέξατε να γίνει η συζήτηση, εγώ
έχω καταθέσει την ερώτηση από την προηγούµενη Δευτέρα,
µπορούσε να γίνει την Τετάρτη, µπορούσε να γίνει την Παρα-
σκευή-, επιλέξατε σήµερα, λοιπόν, και επιλέξατε και την ώρα -
και χαίροµαι που επιλέξατε αυτήν την ώρα-, είναι η ώρα που
συγκεντρώνονται οι φεµινιστικές οργανώσεις, οι οργανώσεις γυ-
ναικών, οι πρωτοβουλίες του πεδίου κατά της έµφυλης βίας.

Δεκατρείς γενοκτονίες είχαµε µόνο το 2024. Αυτή ακριβώς την
ώρα κάνετε κάποια πανηγυρική εκδήλωση για το θέµα της έµφυ-
λης βίας. Γι’ αυτό εγώ διαµαρτύροµαι, γιατί θα έπρεπε την όποια
εκδήλωση να την κάνετε µε τη συµµετοχή των φορέων και όχι
κόντρα στους φορείς, για να διασπάσετε και τους ανθρώπους
που ενδιαφέρονται και το ενδιαφέρον το ίδιο. Περιµένω την
απάντησή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Ευχαρι-

στώ.
Κυρία Πρόεδρε, πράγµατι, επέλεξα συµβολικά να απαντήσω

σήµερα, διότι συµπίπτει η σηµερινή µέρα µε την ηµέρα για την
εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών.

Πρόκειται για ένα διεθνές φαινόµενο που διαρκώς επιδεινώ-
νεται. Και αυτά δεν είναι λόγια δικά µου. Είναι λόγια του γενικού
γραµµατέα του ΟΗΕ. Όλες οι µορφές της έµφυλης βίας ή της
βίας κατά των γυναικών -από την ψυχολογική βία, τη σεξουαλική
καταπίεση, τη σωµατική κακοποίηση, τους βιασµούς- συνιστούν
µια κατάφωρη παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων.

Ραγδαία αύξηση, σύµφωνα µε τα στοιχεία της Ελληνικής Αστυ-
νοµίας, παρουσιάζει το φαινόµενο της βίας και στη χώρα µας.
Συγκεκριµένα, τους πρώτους δέκα µήνες του 2023, σηµειώθηκαν
εννιά χιλιάδες οκτακόσια εξήντα περιστατικά, ενώ το πρώτο δε-
κάµηνο του τρέχοντος έτους, τα περιστατικά αυξήθηκαν σε δε-
καοκτώ χιλιάδες πεντακόσια περίπου.

Αντίστοιχα µεγάλη είναι και η διαφορά και στις συλλήψεις,
όπου ολόκληρο το 2023, συνελήφθησαν έξι χιλιάδες τετρακόσια
πενήντα τρία άτοµα, ενώ από τον Ιανουάριο µέχρι τον Οκτώβριο
του τρέχοντος έτους, οι συλλήψεις έχουν ανέλθει στις έντεκα χι-
λιάδες τριακόσιες οκτώ.

Μου δίνετε την ευκαιρία, κυρία Πρόεδρε, µε την ερώτησή σας
να υπενθυµίσω τα µέτρα τα οποία έχει λάβει η Κυβέρνηση, διά
του Υπουργείου Δικαιοσύνης, και έχουν νοµοθετηθεί µε τον
ν.5090/2024 για τη βία κατά των γυναικών και την ενδοοικογενει-
ακή βία, όπου θυµάστε -και πολλές από τις διατάξεις αυτές τις
έχει ψηφίσει και το κόµµα σας- ότι προβλέπεται ενηµέρωση θυ-
µάτων από τους εισαγγελείς ενδοοικογενειακής βίας, η οποία πε-
ριλαµβάνει τη χορήγηση των στοιχείων σχετικά µε τα δικαιώµατά
τους, τις νοµικές ενέργειες στις οποίες δικαιούνται να προβούν,
καθώς και πληροφορίες σχετικά µε τα καταφύγια στα οποία µπο-
ρούν πρόσκαιρα και τις πρώτες ηµέρες µετά από την εκδήλωση
του περιστατικού ενδοοικογενειακής βίας να φιλοξενηθούν. Επί-
σης, χορηγείται κατάλογος των αρµοδίων φορέων για την ψυχο-
λογική βία, καθώς και δωρεάν νοµική και οικονοµική ενίσχυση
των θυµάτων.

Προβλέπεται η δυνατότητα της ποινικής διαµεσολάβησης µε-
ταξύ θύµατος και δράστη, ακόµα και στο πλαίσιο της αστυνοµι-
κής προανάκρισης. Καθιερώνεται η υποχρέωση των
αστυνοµικών αρχών να ενηµερώνουν άµεσα και ανεξαρτήτως
πρωτοβουλίας του το θύµα και τους αρµόδιους φορείς, ώστε να
του παρέχεται βοήθεια σε κάθε περίπτωση. Διευρύνεται το πλαί-
σιο προσφοράς θεραπευτικών και συµβουλευτικών προγραµµά-
των.

Για πρώτη φορά θεσµοθετήθηκε η διαδικασία αποζηµίωσης
του θύµατος, όταν δράστης και θύµα βρίσκονται σε πρόδηλη οι-
κονοµική αδυναµία, µε εφαρµογή των αντίστοιχων διατάξεων του
ν.3811/2009. Διευρύνθηκαν οι κατηγορίες των επαγγελµατιών
που υποχρεούνται -έχουν νοµική πλέον και όχι ηθική υποχρέωση-
να αναφέρουν περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας ή έµφυλης
βίας που υποπίπτουν στην αντίληψή τους, ενώ παράλληλα θε-
σπίζεται το ειδικό ακαταδίωκτο γι’ αυτές τις κατηγορίες επαγ-
γελµατιών που έχουν υποχρέωση αναφοράς περιστατικών
ενδοοικογενειακής βίας στις αρχές.

Προβλέπεται, επίσης, µια εξατοµικευµένη για κάθε περίπτωση
και µε βάση την προσωπικότητα του θύµατος διαχείριση, σύµ-
φωνα µε τις ανάγκες της κάθε υπόθεσης ενδοοικογενειακής βίας
και υπενθυµίζω πως οι υποθέσεις αυτές εκδικάζονται κατά πλήρη
προτεραιότητα από τα δικαστήρια. Υπάρχει, µάλιστα και σχετική
εγκύκλιος της εισαγγελέως του Αρείου Πάγου.

Υπενθυµίζω, επίσης, κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, τη γενική διάταξη του άρθρου 82Α του Ποινικού Κώδικα,
που τιµωρεί αυστηρότερα το έγκληµα µε ρατσιστικά χαρακτηρι-
στικά σε βάρος ανηλίκου ή αδυνάµου προσώπου.

Εποµένως, όλα τα εγκλήµατα, είτε αυτά τελούνται σε βαθµό
πληµµελήµατος είτε σε βαθµό κακουργήµατος, µπορεί να διωχ-
θούν και να αντιµετωπιστούν αποτελεσµατικότερα, εφόσον το
θύµα είναι γυναίκα.

Σε ό,τι αφορά ειδικότερα στο ζήτηµα της γυναικοκτονίας, το
οποίο θέτετε πράγµατι επανειληµµένα και µε κάθε ευκαιρία και
στις συνεδριάσεις της επιτροπής, αλλά και όταν συζητούνται
στην Ολοµέλεια του Σώµατος νοµοσχέδια του Υπουργείου Δι-
καιοσύνης, για την ελληνική πολιτεία, κυρία Πρόεδρε -νοµίζω ότι
το ξέρετε πολύ καλά- η ανθρώπινη ζωή χωρίς καµµία διάκριση
έχει την ίδια αξία και προστατεύεται ακριβώς µε τον ίδιο τρόπο.
Αυτό, άλλωστε, επιτάσσουν και οι θεµελιώδεις διατάξεις του άρ-
θρου 2 και του άρθρου 5 παράγραφος 2 του Συντάγµατος, που
κατοχυρώνουν δικαίωµα καθενός, όχι απλώς των Ελλήνων πολι-
τών, αλλά οποιουδήποτε βρίσκεται στην ελληνική επικράτεια και
βεβαίως, αντίστοιχη υποχρέωση του ελληνικού κράτους για από-
λυτη προστασία της ζωής, της τιµής και της ελευθερίας του,
χωρίς καµµία απολύτως διάκριση.

Ο όρος «γυναικοκτονία» είναι, όντως, σηµαντικό να χρησιµοποι-
είται στην κοινωνία µας, προκειµένου να καταδικάζει αποτρόπαιες
συµπεριφορές, να ευαισθητοποιεί και να εκπαιδεύει, δηµιουργών-
τας υγιή κοινωνικά πρότυπα που σέβονται τις γυναίκες.

Η ανθρωποκτονία, κυρία Πρόεδρε, οποιουδήποτε ανθρώπου
ανεξαρτήτως φύλου πρέπει να επιφέρει -και επιφέρει κατά το Ελ-
ληνικό Δίκαιο- την επαχθέστατη ποινή των ισοβίων.

Ήδη από το 2021 -σας υπενθυµίζω- η Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας, τροποποιώντας τη διάταξη του άρθρου 299 του
Ποινικού Κώδικα, που, σύµφωνα µε όσα είχε ψηφίσει ο ΣΥΡΙΖΑ -
το θυµάστε πολύ καλά- η ανθρωποκτονία µε δόλο τιµωρούταν
ακόµα και µε πρόσκαιρη κάθειρξη τουλάχιστον δέκα ετών, αυ-
στηροποίησε το πλαίσιο ποινής του 299 και η ανθρωποκτονία µε
δόλο τιµωρείται πλέον µόνο µε την ποινή της ισόβιας κάθειρξης
και µε δυνατότητα αποφυλάκισης µετά από δεκαοκτώ έτη πραγ-
µατικής έκτισης της ποινής.

Οτιδήποτε άλλο, κυρία Πρόεδρε, σχετικά µε την ανθρωποκτο-
νία σε ποινικό επίπεδο θεωρούµε ότι µάλλον υποβαθµίζει το ζή-
τηµα και είναι αναντίστοιχο και ασύµβατο προς τις διατάξεις του
Συντάγµατος τις οποίες σας ανέφερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία
Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Σας ευχαριστώ, κύριε Υφυπουργέ και θα σας απαντήσω
για να σας πείσω.
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Πρώτα από όλα, επειδή αυτό το ψευδεπίγραφο επιχείρηµα του
αν η γυναικοκτονία δεν είναι ανθρωποκτονία το χρησιµοποιεί συ-
νήθως ο κ. Μητσοτάκης, θέλω να είµαι πάρα πολύ ξεκάθαρη. Ο
κ. Μητσοτάκης ήδη το 2022 έκανε την εξής εξυπνακίστικη και
προσβλητική ερώτηση: «Έχει», λέει, «µεγαλύτερη αξία η ζωή
µιας γυναίκας από τη ζωή ενός παιδιού ή τη ζωή ενός γέροντα;».
Και η απάντηση είναι αυτονόητη: Η ανθρώπινη ζωή έχει την υπέρ-
τατη αξία.

Υπάρχουν, όµως, πάρα πολλοί στην κοινωνία που πιστεύουν
ότι η ζωή µιας γυναίκας έχει µικρότερη αξία από τη ζωή ενός
άλλου ανθρώπου και αφαιρούν τη ζωή της γυναίκας, επειδή είναι
γυναίκα. Για αυτόν ακριβώς τον λόγο, επειδή καλείστε να απο-
δείξετε ότι, πράγµατι, θεωρείτε ότι η ζωή της γυναίκας έχει ίση
αξία µε οποιουδήποτε άλλου ανθρώπου, οφείλετε να προβείτε
στην αυτοτελή ποινικοποίηση της γυναικοκτονίας, που είναι ένα
συγκεκριµένο ειδικό εγκληµατικό φαινόµενο το οποίο βρίσκεται
σε έξαρση, για το οποίο έχουν λάβει µέτρα ποινικοποίησης πολ-
λές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι, άραγε, αυτές οι
χώρες-κράτη αρνητές της ίσης αξίας της ζωής; Το λέτε αυτό για
την Κύπρο, ας πούµε, που έχει ποινικοποιήσει τη γυναικοκτονία
ως αυτοτελές κακούργηµα; Δεν νοµίζω.

Είναι η ανάγκη της κατάστασης, η συνθήκη, το γεγονός ότι οι
γυναίκες δολοφονούνται η µία µετά την άλλη. Δεκατρείς, ξανα-
λέω, µέσα στο 2024 και είχαµε την τραυµατική εµπειρία πριν
λίγες ηµέρες να έχουµε δύο θύµατα γυναικοκτονίας την ίδια
ηµέρα. Μια κοπέλα που υπέκυψε µετά από ηµέρες στα τραύµατα
και µια γυναίκα που δολοφονήθηκε εκείνη την ηµέρα. Πριν λίγες
ηµέρες έγιναν αυτά.

Πώς µπορεί να επιχαίρει η Κυβέρνηση Μητσοτάκη ότι τα έχει
κάνει όλα καλά; Πώς µπορεί να λέτε ότι αυτά τα µέτρα στα οποία
αναφερθήκατε είναι επαρκή, όταν γνωρίζετε, πρώτον, ότι σας
έχουµε θέσει και από τον προηγούµενο Φλεβάρη, µε πρόσκληση
φορέων, µια σειρά µέτρων και παραµέτρων που πρέπει να λη-
φθούν υπ’ όψιν, προκειµένου να νοµοθετηθεί ικανή προστασία;

Σας έχουµε θέσει προ της ευθύνης σας για το γεγονός ότι δεν
προστατεύεται η καταγγέλλουσα, για το γεγονός ότι δεν υπάρχει
πλαίσιο πραγµατικής προστασίας. Δεν είναι λόγια! Αν δείτε ένα
προς ένα τα θύµατα, µία προς µία τις γυναίκες που δολοφονή-
θηκαν, κύριε Υφυπουργέ, είχαν καταγγείλει άλλες στην Αστυνο-
µία ξανά και ξανά και άλλες είχαν πάει και στη δικαιοσύνη και
στην εισαγγελία και στα δικαστήρια. Δεν είναι αυτό ικανό για να
πείσει ότι δεν έχουµε επαρκές πλαίσιο; Αν µια γυναίκα πηγαίνει
στην Αστυνοµία, παίρνει panic button, πηγαίνει στην εισαγγελία,
πηγαίνει στο δικαστήριο και παρ’ όλα αυτά δολοφονείται, δεν
πείθεστε ότι πρέπει να κάνετε και ακόµα περισσότερα πράγµατα;
Φυσικά, η ποινικοποίηση της γυναικοκτονίας δεν είναι το µόνο,
αλλά είναι το ελάχιστο και το πρώτο. 

Εµείς σήµερα προτείναµε -και θα έχετε την ευκαιρία, µάλλον
εσείς πάλι, να µου το απαντήσετε, γιατί κατέθεσα επίκαιρη ερώ-
τηση και στον Υπουργό Δικαιοσύνης και στον Υπουργό Προστα-
σίας του Πολίτη και στον κύριο Πρωθυπουργό- εάν είστε
διατεθειµένοι να θεσµοθετήσετε ειδικό µηχανισµό καταγραφής
των γυναικοκτονιών µε βάση την οποία µπορεί να ληφθούν κα-
λύτερα µέτρα χαρτογράφησης και πρόληψης. Το έχουν κάνει δε-
καοκτώ κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Θα το κάνει η
Ελλάδα; Το ρωτάµε.

Είναι µια ακόµα πρωτοβουλία που παίρνει η Πλεύση Ελευθε-
ρίας για να σας κινητοποιήσει, για να σας παρακινήσει, για να
σας αφυπνίσει και κυρίως, για να προστατεύσει το επόµενο
θύµα.

Εγώ το λέω και το ξαναλέω και συγκλονίζοµαι: Αυτή τη στιγµή
που µιλάµε, η ευθύνη µας είναι να προστατεύσουµε το επόµενο
θύµα, την επόµενη γυναίκα. Δεν µπορώ να κάθοµαι ήσυχη, όταν
αντί να προστατεύονται οι γυναίκες, δολοφονούνται. Δεν θα
έπρεπε να κοιµάται ήσυχος και ο κ. Μητσοτάκης. 

Σας παρακαλώ, λοιπόν, εκτός από την κατάφαση, στην οποία
προβήκατε ότι είναι ένα µείζον θέµα η έµφυλη βία -ναι, βεβαίως,
είναι µείζον- αλλά είναι µείζον θέµα και ότι η Κυβέρνηση προσπα-
θεί να το «κουκουλώσει» και ότι, κυρίως, η Κυβέρνηση προσπαθεί
να «κουκουλώσει» τις ευθύνες της και ότι, δυστυχώς, υπάρχουν
µέσα στην Κυβέρνηση αντιλήψεις βαθύτατα αντιδραστικές σε

σχέση µε τη γυναίκα, αντιλήψεις που εκφράζονται και στις αντι-
δράσεις της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας
κάθε φορά που θέτω το θέµα της ποινικοποίησης της γυναικο-
κτονίας. Όποτε υπάρχουν από κάτω Βουλευτές -τώρα δεν είναι
κανένας- όποτε υπάρχουν από κάτω άνδρες Βουλευτές της Νέας
Δηµοκρατίας αντιδρούν. Αντιδρούν οι Υπουργοί. Γιατί αντιδράτε;
Όχι εσείς. Εσείς απαντήσατε µε νηφάλιο και κόσµιο τρόπο.

Όµως, υπάρχει σοβαρότατο πρόβληµα και απέναντι σε αυτό
το πρόβληµα θα βρείτε εµάς να ζητάµε λύση και να προτείνουµε
λύσεις. Διότι αυτό οφείλουµε στην κοινωνία που εκπροσωπούµε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Ευχαρι-

στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Πρόεδρε, σας απήντησα πως σε ό,τι αφορά στα πληµ-

µελήµατα, αλλά και στα κακουργήµατα, πλην της ανθρωποκτο-
νίας, εφόσον αυτά τελούνται σε βάρος γυναικών, τιµωρούνται
αυστηρότερα. Γνωρίζετε τις διατάξεις. Δεν θέλω να επανέλθω. 

Νοµίζω, όµως, ότι η πραγµατική, όντως, αγωνία σας για τα εγ-
κλήµατα σε βάρος γυναικών µε την πρότασή σας για τη θεσµο-
θέτηση του εγκλήµατος της γενοκτονίας, δηλαδή ενός ιδιώνυµου
εγκλήµατος, είναι ατελέσφορη. Είναι ατελέσφορη, και ειλικρινά
νοµίζω ότι θα πειστείτε γι’ αυτό, επειδή δεν οδηγεί ούτε σε αυ-
στηρότερη ούτε σε αποτελεσµατικότερη τιµωρία ή εξιχνίαση του
εγκλήµατος.

Κατά συνέπεια, προτείνουµε έναν διαφορετικό όρο, για να τι-
µωρήσουµε το ίδιο έγκληµα µε την ίδια ποινή.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Όχι, µε αυστηρότερη ποινή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Μα, αυ-
στηρότερη της ισοβίου καθείρξεως δεν υπάρχει.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Όµως, υπάρχει η επιβαρυντική περίσταση…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Δικαιοσύνης): Η θανα-
τική ποινή, όπως γνωρίζετε, έχει καταργηθεί εδώ και δεκαετίες.
Κατά συνέπεια, δεν µπορούµε να το τιµωρήσουµε αυστηρότερα
από ό,τι σήµερα προβλέπεται και τιµωρείται. 

Πέραν των όσων διατάξεων σας ανέφερα και έχουν θεσµοθε-
τηθεί σε ποινικό επίπεδο µε νόµο τον οποίον έχει εισηγηθεί το
Υπουργείο Δικαιοσύνης, έχουµε ένα ακόµα πλέγµα, µια δέσµη
διατάξεων, οι οποίες σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα -ελπίζω
την επόµενη βδοµάδα- θα αναρτηθούν σε δηµόσια διαβούλευση,
προκειµένου να ενισχύσουµε το θεσµικό οπλοστάσιο, για τη γρή-
γορη αντιµετώπιση περιστατικών ενδοοικογενειακής βίας ή βίας
σε βάρος γυναικών.

Σας αναφέρω επιγραµµατικά ότι µεταξύ των διατάξεων αυτών
θα προβλέπονται: Η άµεση εκτέλεση της ποινής µε βάση την
πρωτόδικη απόφαση, χωρίς να υπάρχει ανασταλτικό αποτέλεσµα
στην έφεση. Αύξηση του πλαισίου ποινής για τους υπότροπους
δράστες. Δυνατότητα επιβολής προσωρινής κράτησης ακόµα και
σε πληµµελήµατα τα οποία τιµωρούνται κατ’ ελάχιστο µε ένα
έτος φυλάκιση. Παροχή δυνατότητας στον εισαγγελέα να απορ-
ρίψει συµφωνία διαµεσολάβησης µεταξύ δράστη και θύµατος,
όταν κατά την κρίση του είναι προϊόν απειλής ή εκφοβισµού. Δυ-
νατότητα επιβολής, µε σύµφωνη γνώµη του Προέδρου Πρωτο-
δικών, περιοριστικών όρων ακόµα και πριν την άσκηση της
ποινικής δίωξης προκειµένου να προστατευθεί το θύµα. Εντάσ-
σεται, επίσης, στους περιοριστικούς όρους η παράδοση των
όπλων που ενδεχοµένως κατέχει ο δράστης της ενδοοικογενει-
ακής βίας ή της βίας κατά γυναίκας και, βεβαίως, η ηλεκτρονική
επιτήρηση, το «βραχιολάκι». Απαλλάσσουµε το θύµα ενδοοικο-
γενειακής βίας από την ψυχοφθόρα διαδικασία της εµφάνισης
ενώπιον του Ποινικού Δικαστηρίου και διευρύνουµε τον κύκλο
των επαγγελµατιών υπόχρεων σε αναφορά που διαπιστώνουν ευ-
ρήµατα ενδοοικογενειακής βίας.

Σε αυτό δε το οποίο είπατε στη συγκεκριµένη καταγραφή των
περιπτώσεων κατατείνει και η δυνατότητα εκτίµησης της επικιν-
δυνότητας σε κάθε συγκεκριµένη περίπτωση, δηλαδή η εξατο-
µικευµένη προσέγγιση από τον εισαγγελέα µε βάση τα
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περιστατικά κάθε υπόθεσης ενδοοικογενειακής βίας και εντός
των ηµερών θα έχουµε και τη σχετική κοινή υπουργική απόφαση.

Εν κατακλείδι, κυρία Πρόεδρε, το ζήτηµα της ενδοοικογενει-
ακής βίας και της βίας κατά των γυναικών βρίσκεται πολύ ψηλά
στις προτεραιότητες της Κυβέρνησης. Έχουµε λάβει και θα λά-
βουµε τα µέτρα τα οποία πολύ σύντοµα σας εξέθεσα. Και βε-
βαίως, κατά τον κοινοβουλευτικό διάλογο, αλλά και τη δηµόσια
διαβούλευση είµαστε απολύτως ανοιχτοί και πρόθυµοι να ακού-
σουµε οποιαδήποτε πρόταση ενισχύει το θεσµικό οπλοστάσιο
για την καταπολέµηση αυτής της σύγχρονης µάστιγας.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε .
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας ευχα-

ριστούµε.
Δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας η πρώτη, µε αριθµό

193/12-11-2024, επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Χαλκιδικής της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ» κ. Από-
στολου Πάνα προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε
θέµα: «Ποιο το χρονοδιάγραµµα για την κατασκευή του Φράγ-
µατος του Χαβρία στη Χαλκιδική»;

Δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης η τρίτη, µε αριθµό

211/18-11-2024, επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Προ-
έδρου της Κ.Ο. «ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ» και Βουλευτή Μεσσηνίας κ.
Αλέξανδρου Χαρίτση προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων µε θέµα: «Αδιαφορία της Κυβέρνησης για τις ζη-
µιές στην ελαιοκαλλιέργεια λόγω της ανοµβρίας».

Και τέλος, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βουλευτή η
πέµπτη, µε αριθµό 206/15-11-2024, επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Κ.Ο. «ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑ-
ΓΗΣ» κ. Μιχαήλ Κατρίνη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας µε
θέµα: «Ανησυχία για το µέλλον των ΕΠΟΠ και ανάγκη νοµοθετι-
κής ρύθµισης».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Με τη συ-

ναίνεση του Σώµατος και ώρα 19.08’ λύεται η συνεδρίαση για
αύριο, ηµέρα Τρίτη 26 Νοεµβρίου 2024 και ώρα 10.00’, µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα
µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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